
ormat’en
August 1943- maj 1945

I dette bind

2’2. februar 1945 - 13. marts 1945

under redakti~n af:

Lektor Jørgen Barfod, Museet for Danmarks frihedskamp.

Bogtrykker Jens Nordiunde. Redaktør Børge Outze, Information.

Seminarierektor Palle Schmidt, Esbjerg

og antikvarboghandler Lars Zachariassen

Antikvariat Richard Levin & Co ApS

København 1977



5. 1. INFORMATION Nr.416. 22.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.381.

Blodnatten i Odense efterfuigtes i Gaar som kort omtalt af en ny Terror-
bølge, der ramte de lokale Blade og Byens ventrale Forretningskvarter.
15 Eksplosioner ødelagde det meste af Kvarteret omkring Nørre-Vester- og
Kongensgade. Over 350 Ejendomme i Byen bærer Præg af Nattens Begivenhe
der, og en stor Del af Sporvejenes Luftledningsnet styrtede ned. Tre Bom
ber ramte “Fyns Tidende”, hvor Trykkeripersonalet blev reddet i sidste
øjeblik - Panckes og Bests Morderkolonner sørger jo ikke for at redde
Mennesker ud af dømte Bygninger. “Fyens Stiftstidende”s midlertidige Re
daktion blev ødelagt af en anden Bombe, og et Par Bomber raserede “Fyns
Venstreblad”S Redaktion. I “Haand i Haand”s 5 Etagers Bygning i Vester
gade 48 ødelagdes alt efter en Kæmpebrand, og desuden gik en lang Række
af de kendes~te Odense-Forretninger med i Løbet. Det er den største Kata
strofe, der nogensimde har ramt Odense, Millonværdier er lagt øde - Na
zismen har atter fejret et af sine Orgler.

For at gøre Billedet fuldstændigt maa det nævnes, at de fire unge Læger,
Detbemærkesatdenneudgaveerennøjagtiggengivelseafde der blev myrdet Tirsdag Morgen af Udsendingene fra Shellhuset, var gift.

originale blade, således at ortografien er bevaret, Tre af de unge Lægefruer er højt frugtsommelige, og den fjerde, Fru Dr.
ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejlskrivninger Ørs berg, har ny ii g mistet en 1111 e P i ge paa godt et hal v t Aa r. Hun er nu

brudt fuldstændig sammen. De fire Læger var i Slutningen af Tyverne.også er gengivet ordret.
Hvad skrev ikke Dr. Best i sin berygtede Artikel om “Storrumsforvaltning”
(“Zeitschrift fUr Politik” 6.Juni 1942): “Tilintetgørelse og Fortræng—

Redaktionentagerforbeholdoverforeventuellefejlagtige ning af en fremmed Nationalitet staar efter de historiske Erfaringer ikke
oplysninger vedr, enkelte personers forhold, som det illegale i Modsætning til Livets Love, naar det sker fuldt ud”.

Information måtte indeholde. Programmet søges i øjeblikk~t virkeliggjort i Danmark af Bests Haandlan
gere. Vi oplever i Øjeblikket “den brændte Jords Politik”, iværksat over-

Redaktionen for Mennesker, overfor danske Byer og danske Værdier.

Den store Viser har passeret 12.
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INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Mytteri blandt de tyske Soldater i København -

Fire Timers Skydning i Gaderne omkring to Kaserner.

Christianshavn og Amager var Natten til i Gaar og i de tidlige Morgenti
mer Skuepladsen for en Række dramatiske Begivenheder, Geværprojektiler
og Pistolkugler fløj gennem Gaderne, slog ind i Lejligheder og Butikker,
og ind imellem kunde man høre en Fodfolkskanons dybere Drøn. Fra Kl. 23
Tirsdag Aften til Kl 3 Onsdag Morgen fortsattes Skydningen uafbrudt. Saa
stilnede den af, og døde helt hen ved 5.Tiden Onsdag Morgen, men talrige
Ejendomme i Torvegade, paa Amager Boulevarde, i Baadsmandsstræde, Prin
sessegade og en Del Sidegader bærer synlige Spor af den natlige Kamp. Ru
der er knust, Murene har store Huller, og mange Steder er der slaaet Hul
ler i Lejlighedernes Vægge efter Projektilindsiag.

Det er endnu ikke ganske klart, hvad der er sket, men et og andet er der
kommet frem. For nogle Dage siden ankom der til Baadmandsstrædes Kaserne
et Kontingent Tropper fra Norge - muligvis Soldater fra den Konvoj, som
allierede Flyvere og Overfladeskibe angreb ud for den svenske Kyst om
trent paa Højde med Gøteborg. De fleste af disse Soldaters Nerver er
fuldstændig ødelagt. Yderligere findes der iblandt dem en Del østrigere,
som jo lang fra sympatiserer med Tyskerne.

Kort før Midnat Tirsdag Aften hørtes der spredt Skydning fra Kasernen i
Baadsmandsstræde. Skydningen blev kraftigere, og samtidig begyndte et
voldsomt Skyderi fra Kasernen paa Artillerivej, der ligger i Nærheden af
Amager Boulevard. Ogsaa her er der blandet Besætning - Tyskere og østri
gere. Skydningen trak langsomt hen ad Artillerivej mod Amager Boulevard,
og Beboerne i Baadsmandsstræde-Kvarteret kunde høre høje Raab og Skrig
fra Soldater, der fra Kasernen løb langs Volden, ned ad Baadsmandsstræde
eller ned gennem Prinsessegade mod Torvegade. Flugten gav Genlyd af kraf
tige Salver fra Geværer eller Pistoler, og i mange Ejendomme foretrak Be
boerne at søge Ly i Kældrene, da Projektilerne slog ind gennem Vinduerne
forskellige Steder.

Det blev dog meget værre endnu. Ved godt l.Tiden, da Skydningen var kon
centreret omkring Torvegade ved det store Ejendomskompleks “Ved Volden”,
jog seks store “Præriebiler” ud mod Christianshavn. De kom fra Kastellet,
og fra Nyboder Skole med Soldater. Samtidig gik Hipo-Folkene til Aktion.
Et Par Biler fra Politigaarden kørte ud over Langebro. De holdt krampag
tigt paa deres Maskinpistoler, da de sprang ud af Bilerne paa Amager Bou
levard lige ved Artillerivej, men de fik hurtigt mavet sig ind under Ud
rykningsvognene, da flereSalver hilste dem velkommen. Langebro og Knip
pelsbro bleb besat af tyske Soldater med Fodfolkskanoner.

Samtidig med dette gik de tyske Soldater til Aktion. De klatrede op paa
Volden, stillede Maskingeværer op og begyndte et voldsomt Skyderi tværs
over Torvegade. Det blev besvaret fra den modsatte Side, og de heldigvis
faa Civile, der var paa Gaden, søgte hurtigt ind i Kældre og Opgange,
mens Kuglerne fløj om ørerne paa dem. De naaede ikke hjem, før de første
Sporvogne begyndte at køre.

Hvor mange Tyskere, der er blevet dræbt under Skyderierne, vides ikke.
Der saas flere tyske Ambulancer i Torvegade og paa Amager Boulevard i
Nattens Løb. Da de første Sporvogne kørte ud, var der imidlertid intet
at se udover de knuste Ruder, Hullerne i Murene og en Mængde Projetilhyl
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stre paa Kørebaner og Fortove.

Maskinerne til den tyske “Vestvold”
i Jylland ødelagt.
Som tidliger omtalt trængte en Del Frihedskæmpere fornylig ind paa Funck—
Thomsens Maskinfabrik paa P.Andersensvej 17 i København og anbragte en
Del Bomber i forskellige Maskiner. Den højere Pancke lod Dagen efter i en
tvangsindlagt Meddelelse i Dagbladene som oni der forelaa en ganske me—
ningslos Sabotage.

Det er meget forstaaeligt set fra et tysk Synspunkt. Den “stakkels Fa
brikant fik nemlig ødelagt fem Betonblandemaskiner, som paa det nærmeste
var færdige. Disse fem Maskiner skulde i Løbet af faa Dage have været af
sendt til Jylland, hvor de skulde anvendes ved den “Vestvold”, som Ty
skerne stadig arbejder paa i den Tro, at de kan holde de allierede Trop
per ude. Hver Maskine vejede 4 Tons - de blev alle fem fuldstændig øde
lagt.

12.000 Liter Benzin forsvandt -

Tyskerne forlanger Vagtværnets Rapporter.

Frihedskæmpere foretog fornylig et dristigt Kup mod DDPA’s Depot i Hol
bæk, hvor de i to Omgange hentede ialt 12.000 Liter Benzin, som de kørte
bort paa Lastbiler i store Tromler.

Dette har givet Anledning til en voldsom tysk Aktion overfor det lokale
Vagtværn. Tyskerne forlanger, at Vagtværnet øjeblikkelig skal tilstille
det tyske Politi i Holbæk alle Rapporter eller Indberetninger, mens Vagt
værnet hævder, at Instruksen, der er godkendt af de øverste tyske Myndig
heder paa Dagmarhus, gaar ud paa, at Vagtværnets Rapporter skal tilstil—
les Statsadvokaten - og dette er sket. Vagtværnet har forlangt en direk
te Ordre fra Dagmarhus, hvis de lokale tyske Myndigheders Krav skal ef
terkommes.

Den tyske Rædselsnat i Odense
“straffes” med - Spærretid.

Selv om man efterhaanden ikke har svært ved at tro alt mulig~t om Tysker
ne, saa virker det alligevel forbavsende, naar de tyske Myndigheder
straffer de sidste Dages Terror i Odense, som var inspireret fra Shell-
huset og udført af Folk herfra, med at indføre Spærretid for Odenseaner
ne. Dette er imidlertid en Kendsgerning. Byens Blade maa bringe Meddelel
sen tospaltet - de..tyske Censorer maa egentlig føle sig underlige ved at
sende Odense—Bladene et saadant Direktiv, naar deres egne Landsmænd sam
tidig sørger for, at disse Blade ikke eksisterer mere. Men det er maaske
derfor, man er saa imødekommende overfor Odense-Bladene, for andre Steder
i Landet maa Meddelelsen kun være enspaltet i Bladene.

De engelske Flyveres Grav
blev smykket med Blomster.

For nogle Dage siden blev to dræbte engelske Flyvere begravet i en Fæl-.
lesgrav paa Holbæk Kirkegaard. Umiddelbart efter — det var i Søndags —

laa den nykastede Grav dækket af et vældigt Blomsterflor, som Folk i Nat
tens Løb havde bragt til Kirkegaarden som en sidste Hilsen til de to al—
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lierede Flyvere.

Tyskerne blev rasende, da de opdagede dette. Der skete Indberetning til
den tyske Kommandant i Byen, og paa sædvanlig høflig Maade fik Kirke
gaardsledelsen at vide, at noget saadant vilde Tyskerne ikke finde sig
i, og hvis det skete i Fremtiden, vilde der blive iværksat de skarpeste
Forhol dsregl er.

Kirkegaardsledelsen kunde selvfølgelig kun svare, at Blomsterne var an
bragt i Nattens Løb, og at det var umuligt at have Bevogtningsmandskab
paa Kirkegaarden Døgnet rundt.

Aarhus Raadhus skulde ogsaa sprænges i Luften.

Natten til i Gaar var Fortroppen af Terrorkolonnerne fra Shellhuset naaet
til Aarhus, hvor de gjorde Forsøg paa at ødelægge det nye Raadhus i Park-
alle. Ved 4.Tiden genlød en voldsom Eksplosion over Byen. Det viste sig,
at der havde været anbragt Bomber udenfor Raadhuset. Paa selve Bygningen
var Skaden dog ikke særlig stor, men en Mængde Ruder var knust baade i
Raadhuset og de omliggende Bygninger.

Det er vel næsten overflødigt at tilføje, at nogle af Bombemændene talte
Tysk. De havde vist forskellige Nattevandrere bort fra Parkalle, mens
Bomberne blev udlagt, og de forsvandt fra Stedet i en benzindreven Bil.

Han faldt i aaben Kamp.

I Anledning af at en danske Patriot i Begyndelsen af Februar faldt under
en lidkamp med Sommerfolk i Lykkesholms Alle, har INF modtaget følgende
Mindeord:

I den korte Tid, der gik, lærte vi at holde af ham, lærte at sætte Pris
paa hans Hjælpsomhed og Uegennytte, at respektere og beundre hans Mod og
Dygtighed.

Faa havde vel saa brændende som Sten ønsket at se Retfærdigheden sejre,
og vi kunde have undt ham at opleve den store Dag, da Danmark atter blev
vort. En Ven og en Kammerat har vi mistet, men den Kamp, han kæmpede med
saa stort et personligt Mod, og det Eksempel, han har vist, vil give os,
der bliver tilbage, Styrke til endnu mere skaanselsløst at fortsætte Kam
pen, til det igen er Dag i Danmark.”

Virkningerne af Jernbanesabotagen
i Jylland - statistisk belyst.

Der foreligger nu en statistisk Oversigt over Virkningerne af de jyske
Sabotørers Offensiv mod de tyske Transporter i Ugen 4. - l2.Februar - den
voldsomste og mest effektive, man endnu har oplevet.

Der blev udført ialt 75 Aktioner mod Jernbanerne, fordelt paa omtrent li
ge saa mange Banestrækninger, og Trafikken blev totalt lammet i sammen
lagt 32 1/2 Døgn~ Det er dog kun den Forsinkelse, der er paaført Tyskerne
i første Omgang. Erfaringen viser som bekendt, at en Forsinkelse ofte
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mangedobles, inden den paagældende Transport naar frem til Bestemmelses
stedet. Ved Sprængningerne ødelagdes bl.a. 43 Sporskifter, og disse er
det næsten umuligt at erstatte i Dag. Statsbanerne har i mange Tilfælde
maattet tage Sporskifter paa en Station og flytte dem til en anden for
at faa Trafikken igang.

I en halv Snes Tilfælde blev tyske Tog afsporet ved, at der blev lagt
Bomber under dem, og Bomberne var ofte af saa voldsom Virkning, at flere
Vogne væltede, og ved en af Afsporingerne saaredes seks Tyskere. VedAf
sporingen af et tysk Orlovstog paa Strækningen Farris-Sommersted varede
det fire Døgn, før Banen kom helt i Orden igen, og der maatte rekvireres
Kraner fra Aarhus og Hamburg.

Udover Jernbanesabotagen blev der i ~ien paagældende Uge ødelagt en Mine—
stryger ved Bredballe Værft, en Eksportbaad blev sænket i Kolding Havn og
en anden beskadiget. Darrs Maskinfabrik i Silkeborg, der fabrikerede
Bundstykker til Luftværnskanoner blev ødelagt ved Sabotage den 16.ds.

Arrestationerne fortsættes.

Arrestationsbølgen i Sønderjylland fortsættes. I Bov er saaledes arreste
ret bl.a. Kontoristerne Knud Henriksen og Carsten Carlsen, Luftværnsleder
Svend Simonsen, desuden Speditorelev Chr.Juncker, Padborg, Trafikassi
stent Ole. Stoumann, Padborg, Forpagter Hans Mathiesen, Frøslev, Brugsfor
eningsuddeler Madsen, Kollund, og i Sønderborg: Partikulier Johan Dyrkop,
Væver Monsted, Tekstilarbejder Hans Jessen, Kontorist Bowadt og Maskin—
lærling Th.Gydesen, og endelig i Graasten Gartnermedhjælper Pimdal.

Er der ingen Grænser....

Forleden mens Arbejderne var beskæftiget med Oprydningen i Ruinerne af
Carl Allers Etablissement, der for 14 Dage siden blev sprængt i Luften
af Sommer- og Hipofolk, kørte tre benzindrevne Lastvogne ind paa Terræ
net. Hipofolk sprang ud og forlangte at faa udleveret syv Bomber, der ik
ke var ekspioderet. “Dem kan vi altid bruge en anden Gang”, sagde de gri
nende og forsvandt.

Hipofolkene hilst velkommen
af Patrioterne med tre Haandbomber.

En Stikker havde i Gaar den Fornøjelse af sit “Arbejde” at to, muligvis
tre, Hipofolk blev saaret under en Aktion mod en Lejlighed i “Yrsagaar
den” paa Godthaabsvej.

Hipofolkene havde faaet at vide, at der i en Stuelejlighed i Nr.16 holdt
tre Frihedskæmpere til, og i Gaar Morges kørte to Biler op foran Ejendom
men. Landsforræderne søgte at storme Lejligheden, men de blev budt vel
kommen af Patrioterne med tre Haandbomber, hvis Eksplosioner hørtes over
store Dele af Frederiksberg. Hver af Haandbomberne tog en Hipomand med.
Under den Forvirring, der opstod forsvandt Patrioterne gennem Gaarden, og
da tyske Politisoldater noget senere kom Hipofolkene til Undsætning,
maatte de først tage sig af de tre saarede. Endnu sent i Gaar Eftermid
dags sad Hipofolk paa Vagt i Lejligheden i det Haab, at noget skulde vise
sig. Der viste sig intet~

“Det var ikke længe, vi fik Lov at
neder siden vendte han tilbage fra
i den Kamp, som han havde viet sit
faldt i aaben Kamp, som det sømmer

arbejde sammen med Sten. For to ~1aa-
Sverige for atter aktivt at træde ind
Liv. Og allerede nu er det forbi. Han
sig for en Mand.

6 7



I
S. 6. INFORMATION Nr.416. 22.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.381.

Forhenværende Politidirektør Stamms Buick forsvandt for Tyskerne.

Som omtalt har Tyskerne stjaalet hele Københavns Politis Automobilpark
med Undtagelse af de Vogne, som deres Haandlangere, Hipo-Politiet skal
bruge mod danske Patrioter. Det drejede sig om ialt 80 Vogne, der nu er
kørt Syd paa. Iøvrigt forsvandt en Vogn under Transporten fra Garagerne
i Mitchellsgade til Godsbanegaarden. Det var fhv.Politidirektor Stamms
store Buick, der i sin Tid havde den “Ære” at blive omtalt paa Finanslo
ven. Nogle Frihedskæmpere havde taget den for Næsen af de tyske Vagter
paa Godsbanegaarden.

Kedelig Fejllæsning.

For nogen Tid siden ankom til Jægerspris Ca. 400 ungarske Officerer, de
fleste med Koner. Desuden paastaar troværdige og ædruelige Folk paa Ste
det, at der medfulgte en større Besætning af Kaniner og Høns fra Ungarn.
Officererne var meget anti—tysk indstillet.

De opholdt sig imidlertid kun faa Dage i Jægerspris, for saa blev det op
klaret, at de var kommet et forkert Sted hen. De skulde have været over
Fredericia, men Togpersonalet havde læst Frederikssund, og paa den Maade
var de havnet i Jægerspris. Meget mod deres Vilje blev de sendt til Oks
bøl.

“Den første Regering
efter Besættelsen”.

“Hjemmefronten” skriver i sit sidste Nummer under Overskriften “Den før
ste Regering efter Besættelsen” bl.a.:

- Det var Rigsdagen, der sammensvejsede Befolkningen til en Helhed i
Kampen mod Tyskerne, og derved bevarede Rigsdagen sin moralske Ret til
sammen med Kongen at være de forfatningsmæssige demokratiske Faktorer,
der ene kan danne og godkende den kommende Regering.

Men nye Faktorer er under Besættelsen kommet ind i dansk Folkeliv. Den
aktive Modstandsbevægelse har haft Betydning for, at Danmarks Stilling
udadtil i Dag er saa god, som den er, en Betydning, der ikke kan overvur
deres, og den har inadtil betydet lige saa meget for Rejsningen af Fol
kets Modstandsvilje. Det er derfor en Selvfølge, at Modstandsbevægelsen
maa repræsenteres i den Regering,der skal foretage den første Oprydning
efter Tyskerne og styre Danmark indtil de første frie Valg kan afholdes.

Den aktive Modstandsbevægelses Deltagelse i Regeringen er dels Symbolet
paa det danske Folks Enighed i Kampen mod Tyskerne, og dels Pantet paa at
den nationale Udrensning vil blive gennemført lige saa haardt og naades
løst som retfærdigt.

Navnene paa de 250 Danske, som forleden blev
overført til den tyske Koncentrationslejr Dachau.

(Fortsættes Side 10)

Samtidig med at de tyske Flygtninge strømmer ind i Danmark ad alle dispo
nible Transportveje, fortsætter Tyskerne deres fuldstændig meningsløse
Deportationer af danske politiske Fanger til de tyske Koncentrationslej
re. Nedenstaaende bringer vi Navnene paa 250 danske Statsborgere, som den
l6.Februar er blevet overført til den tyske Koncentrationslejr i Dachau:
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John Aarler, Lemnosvej 14, København, Erik Adrian, Hulgaardsvej 60, Kø
benhavn, Kai Holger Amstrup, Vodroffsvej 24 a, København, Børge Peter Ge
org Andersen, Berggreensgade 52, København, Christian Anders Andersen,
Havnen 29, Horsens, Christian Lindernark Andersen, Ravnsborggade 21, Kø
benhavn, Erik Andersen, Landskronagade 60, København, Heinrich Andersen,
Enghavevej 152, København, Aage Helweg Andersen, Try, Jacob Ejner Ander
sen, Taars, Viggo Andersen, Rasmussensvej 21, Odense, Karl Gustav Ander
sen, Homlehusvej 65, Odense, Niels Frederik Andersen, Kong Georgsvej 3,
Odense, Svend Erik MUller-Andersen, Kalkbrænderivej 62, København, Wil
liam Andersen, Amager Landevej 193, København, Kai Leo Bare, Philip
Schousvej, København, Johannes Karl Barnucka, Absalonsgade 20, København,
Erik Bjørnbak, Randers, Karl Erik Jensen, Blankholm, Rønnealle 40, Drag
ør, Gunnar Johan Bomhoff, Harsdorfsvej 9, København, Carl Rose Borch,
Sandgade 3, Randers, Erling Valdemar Bressendorff, Aarhusgade 11, Køben
havn, Jørgen Dehn Brix-Jørgensen, Slagelsevej 57, Næstved, Ove Vilhelm
Brøbech, Rovsinggade 25, København,Axel Richard Buch, Shetlandsgade 20,
København, Jens Thurø Carstensen, Ved Grænsen 74, København, Bjarne Thor
vald Christensen, Jyllandsalle 29, Aarhus, Carl Christian Christensen,
Gasværksvej, Gilleleje, Knud Erik Christensen, Christiansalle, Hasseriis,
Aalborg, Viggo Christensen, Ved Vænget~l, København, Eyvin Thorkild Chri
stiansen, Aaløkkevænget, Odense, Kaj Christiansen, Blaagaardsgade 33, Kø
benhavn, Kaj Lysholt Christiansen, Poppelgade 1, København, Johs.Fr.Floor
Clausen, Classensgade 46, København, Ingolf Dahigreen, Enghavevej 233,
København, Knud Vald. Dam, Gernersgade 24, København, Hans Aksel Dilling,
Kapelvej 48, København, Ernst Dvoracek, Parmagade 26, KøbenhavnSvend Ene
voldsen, Kristrupvej 59, Randers, Jørgen Erhardt, Brunnevangen 7, Brøns
høj, Lars Eriksen, Frederiksbergalle, København, Harry Færding, Lyse
fhordsgade 7, København, Henning Færding, Lysefjordsgade 7, København,
Eiler Aage Christian Fangel, Regnegade 5, København, Søren Sørensen-Feld-
sted, Peter Bangsvej 213, København, Alfred Edv.Fich, Korsørgade 21, Kø
benhavn, Arend Filtenborg, Vennevej 5, Frederikssund, Erling Frahm-Ras
mussen, Rørholmsgade lO,København, Alfred Frandsen, Ved Vænget 1, Køben
havn, Frederik Frederiksen, Ehernsgade 24, København, Chr.Gantris, Sorø-
vej, Fuglebjerg, Darwin Glitten, Slotsgade 76, Nykøbing, Tage Fritz Gøth,
Hammelstrupvej 5, København, Gravengaard, Markedsgade 2, Randers, Hans
Peter Gregersen, Forhaabningsalle 41, København, Harry Grønnebech, Hav
drupvej 6, København, Niels Chr.Hals, Hornbæk, Jens Peter Rammer, Magle
kildevej 15, København, Erik Michael Hansen, Ved Grænsen 74, København,
Johs. Hansen, Vesterbro 112, Odense, Friederich Hansen, Dannebrogsgade
6, København, Hans Carlo Antonius Hansen, Langevej 4, Hillerød, Hans
Christian Hansen, Mariesalle 15, København, Kurt Riieland Hansen, Bran
desalle 7, København, Otto Hansen, Gudenaavej 7, København, William Chr.
Hansen, Dronning-Miltholtmark, Arvid Willi Hemmingsen, Vermundsgade 4,
København, Kurt Chr.Hemmingsen, Islandsgade 12, ørholm, Leif Tranberg
Hersted, Nørrevold 23, København, Olav Thorgrim Lauritz Holst, Søgaards
vej 26, Gentofte, Otto Julius Aage Houlberg, Davidsalle 25, Aalborg, An
ders Huulgaard, Galten, Chr.Jacobsen, Slotsgade 52, Hillerød, Knud Le
schly Jacobsen, Strandparken 41, Aarhus, Moritz Egild Jacobsen, Guldberg-
vej 3, København, Ludvig Jahn, Røde Mellemvej 94, København, Svend Juel
Jansen, Ingerslevsgade 114, København, Anders Jensen, Hobrovej 44, Ran
ders, Arnold Ejvind Jensen, Rantzausgade 62, København, Axel Jensen,
Vesterbrogade 91, København, Børge Jensen, Allegade 20, Nykøbing, Ejgil
Jensen, Malakkavej 4, København, Harald Ejner Jensen, Hærvigsgade 13, Ka
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lundborg, Erikk Aalbak Jensen, Købmagergade 52, København, Erik Tage Jen
sne, Alsgade 2, København, Ewald Jensen, Ved Vandløbet 10, København,
Finn Jensen, Aaboulevard 44, København, Georg Jensen, Herlevsvej 5, Kø
benhavn, Holger Jens Jensen, Tranevej 1, København, Jens Peter Jensen,
Asylgade 6 B, Thisted, Karl Otto Jensen, Valmuevej 6, København, Niels
Chr.Thorsen Jensen, Rejersvej 2, Randers, Nikolaj Jensen, Bakkegade 30,
Hillerød, Thorkild Frode LUthmann Jensen, Hveensvej 13, København, Willy
Jens Peter Jensen, Enghave Plads 17 B, København, Willi Jensen, Løgstør-
gade 21, København, Knud Ekmann Jerveld, Østeraa 10, Aalborg, Karl Johann
Wilhelm Jespersen, Gethersvej 30 A, Randers, Knud Henry Jensen, Rolfs
Plads 3, København, Fritz Jørgensen, Brohoimsalle 33, København, Kurt
Axel Viggo Jølving, Lundsgade 5, København, Arne Jørgensen, Petersborg—
vej 10, Gentofte, Svend Aage Jørgensen, Pedersvej 37, Køge, Henning Jo
hansen, Indmarken 7, KøbenhavnValdemar Kanstrup, Prinsessegade 63, Køben
havn, Anton Robert Samsø Kawa, Aabakkevej 47, København, Virtus Franz
Samsø, Trisbergvej 9, København, Poul Peter Dänker, Mørk Hansensvej 4,
København, Henning Kornbech, Ordrup Jagtvej 137, København, Paul Kamp
Kragh, Skelskør GigtsanatoriumLaugaard Sønnik Kristensen, Thylandsgade 5,
Horsens, Jørgen Niels Kunow, Funkisvej 38, København, Julius Lauge Kys
ter, Christian Winthersvej 28, Aarhus, Karl Willi Larsen, Skibhusvej 143,
Odense, Niels Georg Larsen, Onsgaardsvej 11, København, Helge Aksel Lar
sen, Herrestrupvang 11, København, Kaj Chr.Keldgaard Larsen, Korsgade 68,

y~ København, Karl Henry Larsen, Sdr.Boulevard 80, Odense, Otto Larsen, Val
“ borgsalle 10, København, Poul Aage Larsen, Gl.Kongevej 47, København,

Poul Frederik Larsen, Ordrupvej 163, København, Harry Christian Laursen,
Store Gade 10, Randers, Henry Laursen, Lykkesholmsalle 17, København,
Olav Iversen Leth, Jonstrupvej 8, Sorø, Ejner Just Levy, Smallegade 50,
København, Alfred Lind, Gl.Kongevej 31, København, Mogens Lorentzen, Klo
stergade 28, Aarhus, Mogens Gregers Madsen, Østergade 22, Odense, Poul
Edv.Mahler, Nr.Søby, Axel Malmberg, Nygade 3, Skive, Oluf Malmberg, Brøn
dumsgade 26, Skive, Robert Manggaard, Mørk Hansensvej 8, København, Eigil
Vagn Vilhelm Mehr, Gerløv Strand, Arne Meier-Carlsen, Hindegade 8, Køben
havn, Jørgen Hans Mengel, Fr.den IV Alle 12, København, Peter Milde, Hi1-
lerødsgade 28, København, Erik Hans Miller, Nørregade 28, Horsens, Arne
Regner Møller, Grejsdalen ved Vejle, Mogens Ernst Møller, Garnmeltoftega
de 10, København, Paul Møller, Svanedanisvej, Skive, Per Rix Møller,
Strandvej 108, København, Nikolaus Rudolf Møller, Sofievej 2, Holte, Olaf
Møller Emdrupvej 56, KøbenhavnPoul Gustav Mogensen, Torvegade 10, Maribo,
Henry Mortensen, Lillerød, Georg Nagel, Haandværkerhaven 19, København,
Anders Jørgen Nielsen, Adamsgade 42, Odens-e, Arne Nielsen, Ørstedsvej 17,
København, Bertel Chr.Gertner Nielsen, St.Nygade 27, Aalborg, Børge Emil
Nielsen, Finlandsgade 6, Aalborg, Egon Rasmus Nielsen, Rørholmsgade 4,
København, Ejner Harald Nielsen, Dybekjær 13, København, Erik Holger
Nielsen, Brunevangen 17, København, Hans Edvard Jørgen Nielsen, August—
gade 28, København, Ignatz Johs.Nielsen, Volderslevvej 5, Odense, Johs.
Chr.Nielsen, Paludansvej 26, Varde, Max Harry Erleth Nielsen, Jul.Valen
tinersvej 29, København, Niels Sigurd Brorsen Nielsen, Adamsgade 42, 0—
dense, Orla Børge Nielsen, Kastanievej 27, København, Otto Nielsen, Ros
kildevej 148, Frederikssund, Poul Carl Nielsen, Esbern Snaresgade 16, Kø
benhavn, Poul Nielsen, Tagensvej 189, København, Svend Aage Nielsen, Re—
valsgade 5, København, Thorvald Emanuel Nielsen, Smedegade 16, København,
Frode Flinth Nikolajsen, Saxogade 47, København, Erik Elliot Nyegaard,
Ch.Strandvej 184, København, Børge Olesen, Danmarksgade 2, Randers, Hel-
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mer Ole Olesen, Fiolstræde 15, København, Otto Vestergaard Olesen, Ve
sterport 4, Randers, Aage Olsen, Klostergade 3, Randers, Albert Otto Ol
sen, Vilh.Thomsensvej 56, København, Anton Guldager Olsen, Drejøgade 29,
København, Erik Wilhelm Olsen, Vodroffsvej 58, København, Hans Viggo
Thorvald Olsen, Henriettevej 73, Odense, Herman Olsen, Tværvej 7, Fugle
bjerg, Knud Thorvald Olsen, Teisensvej 32, Odense, Sigfed Harry Olsen,
Milanovej 10, København, Svend Valdemar Olsen, Øresundsgade 4, København,
Sigvald Vilhelm Olsen, Søllerødgade 35, København, John Bernhard Wahl 01-
sen, Holsteinsgade 29, København, Hans Hansen Pagh, Svend Henriksensvej
32, Gilleleje, Jens Sigurd Paulsen, Godthaabsvej 2, Skive, Fr.Chr.PPeder
sen, Hadsten, Harald Viktor Emil Pedersen, Sigvaldsgade 8, Odense, Olav
Hagerup Pedersen, Søren Møllersgade 34, Randers, Carl Viggo Villers Pe
tersen, Fortunvej 7, København, Hans Chr.Ferdinand Petersen, Kristrupvej
88, Randers, Harry Evald Petersen, Sjællandsgade 39, København, Henri Pe
tersen, Nygaardsvej 7, København, Henry Aage Grandjean Petersen, Eivins
vej 4, København, Hjalmar Petersen, Sølvgade 95, København, Hugo Bernhard
Petersen, Rødovrevej 349, København, Karl Chr.Georg Petersen, Aahaven 85,
København, Niels Peter Anton Carlo Petersen, Dronningensgade 47, Køben
havn, Poul Viktor Petersen, Emdrupvænget 113, København, Sigfred Carlo
Petersen, Kalkbrænderivej 16, København, Eigil Hjalmar Pettersson, Øre
sundsvej 68, København, Elis Vilfred Balduin Pihl, Solitudevej 20, Køben
havn, Martin Porsgaard, Altegade 38, Horsens, Aage Vagn Schrøder Poulsen,
Amagerbrogade 111, København, Anton Magnus Peter Poulsen, Brigadegaarden
11, København, Frank Rasmus Poulsen, Reersøgade 2, København, Poul Schade
Poulsen, Hulgaardsvej 60, København, Børge Raahauge-Nielsen, Marselis
Boulevard 18, Aarhus, Carl Erik Rasmussen, Børgervænget 58, København,
Egon Gorm Rasmussen, Nørresøgade 27 A, København, Jørgen Rasmussen, Sig
britsalle 15, København, Svend Aage Erik Rasmussen, Harladsgade 7, Køben
havn, Verner Villy Egon Rasmussen, Aabouldevarden 94, Horsens, Willy E
vald Rasmussen, Kalkbrænderivej 64, København, Jørgen Remvig, Philipsvej
8, København, Bjørn Ulrik Repstock, Søndre Holme, Hillerød, Jens Peter
Rødbrø, Lervangen 7, Randers, Charles Rhode, Lavendelstræde 12, Køben
havn, Knud Verner Rønnow, Lemvig, Albert Emil Rousing, Vandvarsvej 5,
Vorup,Oluf Rumalt, Ellinorsvej 1, København, Poul Salomonsen, Næstvedga
de 43, København, Verner Sassersen, Frederiksberggade 23, København, Ar
nold Simonsen, Davidsalle 6, Aalborg, Birger Sørensen, Lombardigade 20,
København, Erik Asger Sørensen, Peder Skramsgade 4, Københa~in, Erik Carl
Frederik Randolph Sørensen, Hovedgaden 94, Søborg, Erik Kurt Sørensen,
Ryesgade 30 A, København, Holger Robert Sørensen, Milanovej 6, København,
Karl Sørensen, Steen Blichersgade 9, Randers, Knud Ernst Skovgaard, Fi
skergade 75, Aarhus, Niels Michael Sørensen, Steen Blichersgade, Randers,
Steen Selmer Sørensen, Thygesens Boulevard 28, Randers, Svend Larsen Sø
rensen, Eskildsgade 5, København, Tage Emanuel Sørensen, Nyelandsvej 67,
København, Frederik Solberg, Nyvangsvej 30, Randers, Axel Thomas, Sommer
Jensen, Ahornsgade 13, København, Johannes Christian Stengaard, østboule
yard 1, Aarhus, Arne Stroh-Christensen, Østrigsgade 16, København, Kjeld
Otto Emil Suadicani, Hyldegaards Tværvej 39, København, Christian Svend
sen, Gravensgade 15, Aalborg, Steen Svendsen, Tjørnelundsalle 27, Køben
havn, Hess Eigil Thaysen, Kanslergade 5, København, Jørn Thaysen, Kan
slergade 5, København, Finn Thomsen, Strandparkvej 26, København, Børge
Thomsen, Søren Møllersgade 19, Randers, Svend Arne Thyssen, Stenløse,
Karl Erik Trabjerg, Vejlevej 3, Kolding, Karl Jørgen Udsen, Søgade 5,
Grenaa, Svend Ove Valt, Classensgade 46, København, Preben Veland, Jens
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Baggesensvej 38, Aarhus, Volmer Vennike, Smedetoften 28, KøbenhavnHelge
Børge Voss-Petersen, Torvegade 11, Skive, Gunni Hother West, Brandesalle
10, København, Niels Winther-Thing, Forhaabningsalle 41, København, Leif
Wiuz, Voldmarsgade 24, København,

Det er første Gang, at danske Statsborgere er blevet ført til Koncentra
tionslejren i Dachau.

(“Den første Regering.. ., fortsat fra Side 6).

Men Modstandsbevægelsen er kun overfor Kampen mod Tyskerne en Enhed. In
drepolitisk bestaar den af alle Partier. Frihedsraadet er i Virkelighe
den en “Samlingsregering”, der har sat sig som Maal at løse visse bestemt
afgræsede Krigsopgaver - og som har løst dem med stor Fornuft og Dygtig
hed. Men naar Tyskerne er ude af Landet, og den nye Regering er dannet,
saa forsvinder Modstandsbevægelsen, og alle vi i dens Rækker rykker ind
i de normale politiske Grupper, hvor vi hører hjemme, Dette erkendte Fri
hedsraadet ogsaa straks ved sin Dannelse..

Tysk Krigsforlis Syd for Langeland.

Onsdag Morgen den l4.Februar drev en Gummibaad med 4 Mennesker ind paa
Vestkysten af Enehøje i Nakskov Fjord. De var meget forkomne og blev
hjulpet af Beboerne paa Øen. De fire Mennesker stammede fra et Skib, der
forliste Dagen før Syd for Langeland, nemlig den 6.000 Tons store Damper
“Hedewig Hütte”, der afsejlede fra Gdynia den 8.Februar og skulde til
Kiel. Der var 53 Matroser, 43 Kvinder med Børn og 10-15 civile Mænd om
bord. Syd for Langeland skete en Eksplosion, der gennemrystede Skibet,
men Besætningen var ikke klar over, om det var en Mine eller en Torpede
ring. Skibet holdt sig flydende en halv Time, og det lykkedes Besætning
og Passagerer at faa varmt Tøj paa. Kvinder og Børn blev anbragt i den
eneste Redningsbaad, der var uskadt, eller paa Redningsflaaderne sammen
med nogle Mænd, der skulde hjælpe dem. Der var to Gummibaade. I den ene
var der 8 Mand, da den forlod Skibet, mens der næste Morgen i den anden
Gummibaad saas fire tyske Soldater og to Børn.Mændene fra den Gummibaad,
der naaede ind til Enehøje, saa at den anden Baad revnede og gik til
Bunds med Passagererne, uden at de kunde redde dem. Tre af de ombordvæ
rende i den anden Gummibaad var tilskadekomne og døde. De andre lod dem
glide i Vandet. En Feltflaske med Cognak ~gik paa Omgang mellem de andre,
og en Baadsmand blev beruset og faldt overbord og druknede. Foruden de
reddede paa Enehøje drev et Ægtepar og en tysk Soldat i Land ved Taars
og blev bragt til Nakskov Sygehus. De reddede har forklaret at de var
Flygtninge fra Gdynia. Hvormange der er omkommet, vides ikke med Bestemt
hed.

I FAA LINIER:

Paa Statsbanelinjer mellem Islevbro og Herlev blev som kort omtalt for
leden et Godstog afsporet. Det viser sig nu, at det drejede sig om et
Godstog, der udelukkende medførte Værnemagtsmateriel. Toget bestod af
Lokomotiv og 14 Godsvogne.

12

Tirsdag Morgen ankom to tyske Lastbiler med svært bevæbnet Mandskab tul
Jægerspris ledet af den “danske Politibetjent Sievertsen, der iført Som
meruniform holder til paa Politistationen i Hillerød. I Jægerspris fik
man Forstærkning fra Lejren, hvorpaa man omringede Skolen i Jægerspris,
og i en lille Landsby Nord for Jægerspris ved Navn Koplerne. Tyskerne
sneg sig forsigtigt ind paa Skolebygningerne og overrumplede til sidst
de forskræmte Lærere og Skolebørn. De spurgte efter nogle Haandværkere,
men da de ikke fandt nogen, forhandlede de indbyrdes et Øjeblik, hvoref
ter de forsvandt igen uden Forklaring, Der maa formodentlig have forelig
get en Forveksling.

I Anledning af en Filmsanmeldelse blev det som meddelt forbudt Berling
ske Tidende” i Fremtiden at bringe Teater- og Filmsanmeldelser samt For
lystelsesannoncer. Forbudet ophæves fra og med den l.Marts og har deref
ter varet i fire Uger.

Gestapo indfandt sig forleden paa “Aarhuus Stiftstidende” for at arreste
re Frøken Inger Bentzen, der er ansat i Ekspeditionen. Den unge Dame nar
rede imidlertid Gestpaomændene. Med en Bemærkning om, at hun lige skulde
have sit Overtøj paa, gik hun ud i Garderoben, og herfra hoppede hun ud
af et Vindue og forsvandt.

Paa Flyvepladsen ved Marslev har Sabotører sprængt en Del Lastbiler i
Luften. Der var en Del Skudveksling med de tyske Vagtposter.

Telefonmesteren i Nakskov har Ordre til omgaaende at lægge to direkte Te
lefonledninger ud til Albuen ved Albu Fyr, den sydlige Snip ved Indsej
lingen af Nakskov Fjord. Der tales om, at Tyskerne vil have oprettet en
Marinestation derude.

“Den borgerlige Forening”s Restaurant og Selskabslokaler i Nakskov er be
slaglagt af Tyskerne og skal vistnok anvendes til tyske Flygtninge, sær
ligt Mødre og Børn.

Halvdelen af det danske Gesandtskabs-Personale fra Berlin er vendt hjem
efter Henstilling fra Tyskerne. Det øvrige Personale er flyttet tilbage
til Berlin efter en Evakuering østpaa.

Der er igen ankommet 150 ungarske Soldater til Kasernen i Holbæk, hvor
den ungarske Styrke nu er oppe paa 300 Mand.

Efter Forlydende skal der indkvarteres ialt 600 ungarske Soldater i Hol
bæk.

Den Afdeling Schalburgfolk, der den 1.December tog Politistationen i Kø
ge i Besiddelse, og som siden har optraadt meget provokerende overfor By
ens Befolkning og Myndighederne, forlod for nogle Dage siden Stationen
med alt deres Materiel og kørte bort. Det vides ikke, hvor de er kørt
hen.

Til 59: Mellemmanden har faaet Besked angaaende det rent praktiske. Vi
behøver ikke det, De skriver om. Tak. Det tredie Spørgsmaal er gaaet vi
dere.
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456: Ja

353: De skulde have faaet det hele Tiden.

34 — 62 — 68 - 363 - 529 — 610 - 619 - 638 vil faa Besøg en af de nærme
ste Dage.

216 vil faa særligt Brev.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Vestfronten: Baade paa øst- og Vestfronten har Tyskerne haft meget sto
re Terræntab i de sidste Døgn. I Vest har Tabet af Terræn været det stør
ste siden Ardenner-Offensiven. Orscholz er taget, og Amerikanerne er
trængt ind i Saarburg, idet Bredden af Saar-Floden Syd for Byen er naaet
i en Bredde af 10 km. Amerikanerne naaede ogsaa ind i Vorbach. Mellem
PrUm og Echternach har Tyskerne opgivet adskillige Byer og er gaaet til
bage til Stahlbech. Amerikanerne har naaet Pri~m-Floden paa en 10 km bred
Front. I Nord fortsætter Englænderne ud over Goch og staar foran Kalkar,
der er skudt i Brand.

østfronten: Mod øst har Tyskerne tabt Terræn særlig paa Fløjene. I Nord
staar Russerne i Mewe, og der kæmpes haardt langs Bredden af Weichselflo
den. I Niederlausitz har Tyskerne maattet trække sig tilbage mod Görlitz.
Russerne er begyndt paa kraftige Panserangreb i Nærheden af FUrstenberg.

Luftangreb: Tysklands vigtigste Trafikknudepunkt for Trafik fra Vest mod
øst og fra Nord mod Syd, NUrnberg, er nu ødelagt. Der kan ikke længere
køre Tog gennem denne By. Ikke mindre end 80 Gader og Pladser er helt ø
delagt af Bomber, og der synes ikke at være noget tilbage af de store
Man-Staalværker, hvor der blev ødelagt en Mængde Panservogne, Dieselmoto
rer og Lastvogne. Ogsaa Dortmund, et andet vigtigt Trafikknudepunkt, er
blevet stærkt beskadiget ved Luftangreb i de sidste Dage.

Luftangrebet paa Berchtesgaden: Der skete ingen Skade ved det allierede
Luftangreb mod Berchtesgade i Gaar. Flyverne blev mødt med den kraftigste
Luftværnsild, man nogensinde har oplevet i Tyskland, og hele Byen laa
indhyllet i et kunstigt Taagetæppe, da Flyverhe ankom. Paa alle Bjergtop
pe omkring Berchtesgaden er der placeret Luftværnsskyts.

Udlandet i Noter:

Den lille tyske Damper “Austri” blev i Gaar sænket af raketfyrede engel
ske Mosquito-Maskiner udfor Haugesund. Damperen var paa Vej til Tyskland
med meget vigtige Papirer, der skulde evakueres fra Norge.

Det meddeles, at Gestapo i Tyskland nu gaar udenom Overkommandoen og af
sætter den ene højtstaaende Officer efter den anden, uden overhovedet at
meddele det til Overkommandoen. Sidst er Kommandanten i Rastadt, Friher
re von Hornstein, blevet fjernet. Efter Gestapos Udsagn skulde han have
en fransk Bedstemoder, og derfor stolede man ikke paa ham.
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Dagens Historie fra Tyskland.

Hitler og Goebbels var blevet enige om at konstatere, hvorledes Stemnin
gen var i den tyske Civilbefolkning. Hitler klædte sig ud som en gammel
Murer og gik ind paa en Restaurant. En snusket Serveringsdame kom hen til
ham og sagde: “Goddag - hvad ønsker Føreren?” - Hitler var ved at falde
ned af Stolen og udbrød: “Kender De mig?” - “Ih, ja”, svarede Serverings
damen.

Saa gik Hitlerud og meddelte Goebbels det kummerlige Resultat. Goebbels
klædte sig saa ud som en ældre Dame og gik ind i Restauranten.

Den samme Serveringsdame kom og spurgte høfligt:

“Hvad ønsker Ministeren?”

Goebbels var ved at tabe Næse og Mund, men fik dog fremstammet:

“Hvad i Alverden, kender De mig?”

“Ih, ja”, lød Svaret.

“Jamen, hvem er De da?”

Serveringsdamen blottede en Række gule ~Tænder og hvislede:

“Jeg er Himmler

ST D 5 I E

Hipos Mordbrænderbande har paa sit hærgende Togt gennem Danmark i
opereret i Aarhus.

Nat

Store Dele af den. centrale Del af Byen er lagt i Ruiner ved Bombespræng
finger og Ildebrande. Foreløbig regner man med, at fire Mennesker har
fundet Døden i Ruinerne.

Skaden opgøres til Millionbeløb. Hvor meget er det umuligt paa nuværende
Tidspunkt at gøre op.

Fremgangsmaaden har været den samme som i Odense.. .Shellhusets Mordbræn
der-Eksperter har udarbejdet en ganske bestemt Plan for dis~e Afstraffel
sesmetoder af Civilbefolkningen, og den er gennemført til Punkt og Prik
ke.
Den nye tyske General og den højere Pancke eller hans Efterfølger kan
sammen med deres Medarbejdere og danske Haandlangere roligt gaa igang med
Planerne om ødelæggelse af den næste danske By - ingen menneskelig Magt
kan hindre, at Planerne bliver fuldbyrdet.

Nazibevægelsen forbliver tro mod sig selv til det sidste.

Terroren i Aarhus begyndte Kl.l.3O med Bombesprængninger i Forretnings-
kvarteret ved Banegaarden og Søndergade. I de følgende Timer eksplodere
de der 9 Bomber i det moderne Forretningskvarter begrænset af Søndergade
Ryesgade-Guldsmedegade og Nørregade. Ved 2.Tiden eksploderede nogle Bom
ber i Aarhus Teater, og ved 3.Tiden blev Forlystelsesetablissementet “Ma
ritza” i Frederiksgade sprængt i Luften.

Mest medtaget blev et Bygningskompleks Guldsmedegade 1-9 og Klostergade
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27-31, der er en fire Etagers Bygning med Butikker i Stuen og Lejligheder
i Etagerne. Der skete Bombesprængninger i Guldsmedegade 10-16 og i Guld
smedegade 27 udbrød en voldsom Ildebrand. Endvidere eksploderede der Bom
ber i Nørregade 34, Nørregade 12 og Nørregade 49. I samtlige Bygninger
opstod der Brand. I Nørregade 49 omkom en ældre Dame, Fru Rasmussen, der
indebrændte. Ogsaa hendes Mand blev alvorligt forbrændt, men var dog i
Live i Morges. I Guldsmedegade sprang et Par Damer ned fra fjerde Sal i
Gaarden for at undgaa Røgforgiftning. Den ene dræbtes i Faldet, den anden
er haardt saaret. Det har været umuligt at faa Navnene opsporet i de tid
lige Morgentimer. Der er ført fire haardtsaarede til Hospitalet, og en
Snes Mennesker er kommet under Lægebehandling. To Kvinder fra Klosterga
de 27-31 savnes. Samtlige Butiksvinduer i Ryesgade og en Del af Sønder
gade er gaaet. Bomben paa Aarhus Teater blev anbragt paa Teatrets Hoved-
trappe. Forhallen blev fuldkommen raseret, og Garderobernw til Parkettet
ligeledes samt Gulvet til Publikums-Foyeren paa l.Sal. Man faar en lille
Forestilling om Værdien af de materielle Skader, der er anrettet, ved at
erfare at Bygningskomplekset i Guldmedegade er vurderet til over 5 Milli
oner Kroner. 40-50 Familier er blevet husvilde.

De engelske Flyvemaskiner, som i Nat var over Danmark, nedkastede Miner
i Kattegat og Storebælt.

Gestapo foretog i Gaar Razzia paa Polyteknisk Læreanstalt.

Vagtværnet blev i Nat ved 2.Tiden kaldt til Jacob Erlandsensgade, hvor
der var konstateret Indbrud i en Garage. Det var dog Hipo-Mædder var paa
Spil, og de beskød Vagtværnet med Maskinpistoler.

SLUT.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

De nazistiske Cigaretkunder
fortsætter Mordene.

Som omtalt blev en Cigarhandler fornylig myrdet i Lindealle i Vanløse,
fordi han ikke kunde tilfredsstille sin nazistiske Forgængers Kunder.
Baade han og hans Nabo, en Manufakturhandler, blev skudt.

Nu har de samme Mordere forøvet Attentat mod Ejeren af den Ejendom i Lin
dealle, hvor Cigarhandleren havde Forretning. Resultatet blev, at Ejerens
Broder mistede Livet. Den myrdede er den 34-aarige Grosserer Johannes Da
vid Ovesen Nielsen, Lindealle 34. Gennem længere Tid har hans Broder, der
ejer Ejendommen, staaet meget skarpt overfor Nazisten, som maatte sælge
sin Forretning, fordi han til sidst kun havde sine Meningsfæller som Kun
der - og de kunde ikke holde Forretningen igang.

Forleden Aften var Grosserer Nielsen nede i sin Kælder, da der pludselig
blev aabnet Ild imod ham fra en Maskinpistol, der blev stukket ind gennem
Kældervinduet. Han var død, før Ambulancen naaede til Hospitalet. Der er
ingen Tvivl om, at der foreligger en Fejltagelse. Ejendommen har i længe
re Tid været “skygget” af mystiske Personer, og Ejeren er flere Gange
blevet truet paa Livet. Han forsvandt for længere Tid siden.

Mystisk Transport
fra Kasernen paa Artillerivej.

Som omtalt kom det Natten til Tirsdag til en Række voldsomme Kampe i
Kvarteret omkring Kasernen paa Artillerivej, Baadsmandsstrædes Kaserne,
Torvegade og Christianshavns Torv. Tyske Soldater beskød indbyrdes hin
anden, og Kampen varede i flere Timer.

I Gaar foregik der fra Kasernen paa Artillerivej en Transport, som man
uvilkaarligt sætter i Forbindelse med de natlige Begivenheder. Et halvt
Hundrede tyske Soldater uden Vaaben blev ført ud af Kasernen under Be
vogtning af tyske maskinpistolbevæbnede Politisoldater. Afdelingen mar
cherede hen til den tidligere Politiskole bag Faste Batteri, og her blev
Soldaterne gennet ind. Deres videre Skæbne er ukendt.

INDHOLDSFIRTEGNELSE:

Nazisterne myrder igen
Var det Mytterister?
“Tyske Soldater
stjæler ikke”
Fortsætter Morderbanden
til Aalborg
Pigtraad om
Jernbane] injerne?
Arrestationer
Specielt

Hr. Sander paa
Carlsberg
121 Danske til Frøslev
I faa Linjer(Indland).
Interview med UNRRAs
nordeuropæiske Chef
INF’s Radioaflytning..
Rygterne om
Spærretid i Landet
Bomber i Randers
og Silkeborg
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Elof Riseby arresteret.

Maleren Elof Riseby er blevet arresteret af Gestapo. Endvidere har man
arresteret den 28-aarige stud.polit. Erling Kærn, der var Assistent i
Sparekassen for København og Omegns Hellerup-Afdeling paa Strandvejen.
Den sidste Arrestation mindede mest om en Bortførelse, idet Gestapofolke
nes danske Haandlangere, der slæbte afsted med Kærn, samtidig med at de
truede ham med Pistoler, ikke med eet Ord røbede, at de kom fra det tyske
Sikkerhedspoliti. Kun den Omstændighed, at de kørte bort i en Bil, som
man positivt ved, er stjaalet fra Hellerup Politis Garager af Tyskerne,
røbede Mændenes Identitet. -

Tyske Soldater bevogtede
Frimurerlogens Madrasser.

For nogle Dage siden kunde man se et mærkeligt Optog, der fra Frimurer
logen paa Blegdamsvej bevægede sig ad Fredensgade og videre til Kommune
hospitalet. Foran kørte en Bil med tyske Soldater, derefter fulgte nogle
Lastbiler læsset med Madrasser og bagerst fulgte endnu en Lastbil med
Sol dater.

Madrasserne blev bragt ind paa Kommunehospitalets Desinfektionsanstalt,
hvor de skulde afluses. Det viste sig, at det var Schalburgfolkene,der i
sin Tid havde brugt Madrasserne, og nu skulde de altsaa gennemgaa en me
get grundig Renselsesproces, før man turde tage dem i Brug til de Saare
de, der vendte hjem fra østfronten.

Københavnervidet fornægtede sig forøvrigt ikke. Ved Synet af den ejendom
melige og skarpt bevogtede Transport udbrød en Svajer, derkørte sammen
med en Kollega: “Hva’ mon alle de Soldater passer paa?” Svaret faldt
prompte: “Paa Vilddyrene.”

“Den tyske Soldat stjæler ikke”:

En Nat for ikke saa længe siden begyndte en halv Snes tyske Soldater uden
nogen som helst Grund at beskyde et Ledvogterhus Syd for Ringkøbing. I
Vogterhuset sov den 68-aarige Ledvogter og hans Hustru og i et Udhus sov
Ægteparrets Datter og Svigersøn. Beskydningen varede over en Time, og
mens den stod paa, kravlede de ældre Mennesker ud af Vogterhuset og søgte
Tilflugt i Udhuset. Pludselig blev Døren revet op, og nogle Tyskere stor
mede ind. De opførte sig selvfølgelig ganske utilstedeligt, en af dem rev
saaledes Nattøjet af den unge Frue. Tyskerne forsvandt imidlertid igen,
og de fire Mennesker flygtede ind til Ringkøbing. Da de næste Dag vendte
tilbage, fandt de Huset plyndret for Syltetøj, og ogsaa nogle Smykker var
forsvundet. Den følgende Dag stillede en Deling tyske Soldater med en Of
ficer i Spidsen for at holde Forhør. Officeren paastod, at der var blevet
skudt først fra Vogterhuset, og han skulde nok finde ud af, hvilke For
bindelser Ledvogteren havde med dette. Paastanden om at der var blevet
skudt fra Vogterhuset, var fri Fantasi. Ledvogteren og hans Familie be
klagede sig derimod over Tyveriet af Syltetøjet og Smykkerne, men dette
afviste den tyske Officer med en Bemærkning om, at det var Sabotørerne,
der havde begaaet Tyveriet, for “den tyske Soldat stjæler ikke”.

Fortsætter Morderbanden til Aalborg?

Flere Forretninger i Aarhus lukkede i Gaar, da man blev klar over ødelæg
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gelsernes Omfang, flere Virksomheder maatte standse, fordi Arbejderne gik
hjem. Overalt flagedes der paa halv. Om organiseret Strejke var der ikke
Tale, alle handlede spontant og grebet af Forfærdelse over de bestialske
ødelæggel ser.

Aalborg blev i Gaar grebet af en vild Nervøsitet - i en Forudanelse om,
at Morderbanden maaske havde udset denne By som næste Offer. Næsten alle
Beboelseslejligheder i Forretningskvarteret blev rømmet - Beboerne flyt
tede ud til Venner og Bekendte i mindre truede Kvarterer.

Skal Cirkusbygningen inddrages i det befæstede Omraade?

Cirkusbygningen paa Hjørnet af Jernbanegade og Axeltorv fik forleden fint
Besøg: En tysk højt dekoreret Sanitetsofficer besaa med stor Interesse
Beskyttelsesrummene og Bygningens Stalde. Han og hans Medhjælpere var me
get omhyggelige med Maalinger og Beregninger, og af deres Samtale forstod
man, at der fra tysk Side regnes med, at Beskyttelsesrummene og Staldene
kan give Plads til mindst 400 “Sengepladser”.

Pigtraad om Jernbanelinjerne?

For at komme Jernbanesabotagen ved Aarhus til Livs har Tyskerne i Kvarte
ret ved Langenæs, Skandeborgvej, beslaglagt en Række Kolonihaver,, som
støder op til Jernbaneterrænet. Haverne bliver ryddet for Lysthuse og
Buske, og russiske Krigsfanger sætter i øjeblikket store Pigtraadsspær
ringer op for at hindre Sabotører i at komme ind paa Terrænet. De tyske
Soldater, der patrouillerer paa Banestrækningerne omkring Aarhus, optræ
der iøvrigt meget udfordrende. Flere private Familier i Viby har faaet
Ordre til at tageSoldater paa Kost, i Gaar blev en Familie saaledes
tvunget til at bespise 9 Soldater med varm Middagsmad. Patruljens Fører
erklærede overfor Manden, at hvis de ikke fik Mad, vilde han blive skudt.
Soldaterne bryder ogsaa ind i Folks Kældre og stjæler Brændsel, bryder
ind i Sommerhuse og anvender Møbler og Service. Svaret paa Protesterne
er Trusler.

Fine Metoder.

For nogen Tid siden blev der ringet til Produktionsmester Nielsen i Hjem
met paa Strandlodsvej. Nielsen var ikke hjemme, og hans Hustru tog Tele
fonen. Den Person, der ringede, erklærede, at Nielsen vilde blive skudt
en af de nærmeste Dage, og hvis man ikke kunde faa Ram paa ham, vilde det
gaa ud over Hustruen. Produktionsmester Nielsen er ansat hos Burmeister
& Wain paa Refshaleøen.

Samme Dag og omtrent paa samme Tid blev der ringet til Mester Hans Mik
kelsens Privatbopæl - han er ligeledes ansat hos B&W - og der blev sagt,
at han vilde blive skudt en af Dagene. — Fredag den 9.Februar ved 2O.Ti—
den, da Fru Mikkelsen var paa Vej hjem fra Rhodosvej 15, blev hun ramt
i Benet af to Skud. Skuddene blev affyret af vistnok to Personer, der
stod paa Havegangen til den Villa paa Rhodosvej, hvor Fru Mikkelsen havde
været til Gymnastik. Fru Mikkelsen blev indlagt paa Sundby Hospital.

Arrestati oner.

Redaktionssekretær Helge Langkilde-Hansen, “Frederiksborg Amts Avis” er
blevet arresteret af Gestapo. Ogsaa Købmand P.A.Petersen, Hillerød, er
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arresteret. - Endvidere er Læge Varberg fra Ejgaard ved Aalborg blevet
arresteret. Det paastaas, at der i hans Villa er fundet en saaret Mand
og en Sygeplejerske. - Endelig er Skovfogedaspirant Dines Petersen og
Skovfogedelev Mackeprang-Nielsen, Silkeborg Statsskovdistrikt, blevet ar
resteret, sigtet for at have fotograferet et saboteret Automobilfirma.

Specielt: Til 6: Tak. Lad Sagen hvile foreløbig.
Til 367: Tak. Vor Mand er desværre selv ude at rejse, saa vi

kan ikke hjælpe Dem nu. Adressen er rettet
Til 632: Tak Vi har savnet Dem.
Til 250: Vi har det ikke mere.
Til 105: Tak. Fint.

der.
Til 51: Den omtalte Hansen kendes overhovedet ikke nogen Ste

Til:428: INF giver sig aldrig af med at udsende Breve af den
af Dem omtalte Art, og Henvendelsen stammer altsaa ikke fra os. Den om
talte Gangpige “beror” altsaa udelukkende paa Deres Ansvar.

Laboremus pro-fitten~

I Besættelsens første Tid havde adskillige fremtrædende Mænd indenfor
Forretningslivet meget svært ved at skjule deres uskrømtede Glæde over at
“Tingene nu blev sat paa Plads”. Navnlig Super—Arbejdsgiverne glædede sig
over at faa Hævn for alle de “ydmygende” Indgreb fra Arbejdernes og Funk
tionærernes Side. Samtidig benyttede de enhver Lejlighed til forretnings
mæssigt at drage Fordel af Besættelsens kunstige Opskruning af Produktion
og Omsætning. - Profitten frem for alt.

Senere, da den tyske Sejrsmarch standsede ved Stalingrad og El Alamein,
og Begivenhederne fik modsat Fortegn, fik de travlt med at forklare for
Alverden, at de altid havde været “gode danske Mænd”. En Del af dem kom
gennem Forbindelser ind i det illegale Arbejde, og nu var der ingen Græn
ser for deres Offervillighed.

Det bliver vanskeligt juridisk efter Krigen at ramme disse driftige For
retningsmænd, som har Venner, Kapital og Forbindelser nok til at faa red
det Ansigtet. Moralsk er de dømt. De uhyggeligste Eksemplarer af disse
Parasitter er Mænd som Brødrene Houlberg, Bj~rn Erichsen, Niels Erik Wil
helmsen, Bryde-Nielsen, Hector, Bohnstedt-Petersen og en Del andre, hvis
Navne nok skal komme frem senere.

En Afart af Typen, men af noget mindre Format, er Mænd som Direktør San
der, Carlsberg. Han har ved flere Lejligheder ikke undladt at udtale sin
Glæde over, at nu kom der da heldigvis nye Mænd til Styret herhjemme. Det
var i de Dage, da Ingeniør-Kliken skulde redde Danmark~ En af hans Prote
geer er den initiativrige og vidtskuende Niels Erik Wilhelmsen (ham med
østrummet, nu tysk Børstefabrikant). Mærkeligt nok har Direktør Sander,
der ellers er berømt for sin haarfine Næse, endnu ikke opdaget, at de
Ting, Frihedsbevægelsens Mænd nødvendigvis af og til maa foretage sig,
ikke er gjort for at irritere ham personligt. Det er et Arbejde, der er
til Gavn for Danmark og alle Danske. At der er udenrigspolitiske Realite
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ter i det, er i Dag en Kendsgerning.

For nogen Tid siden blev en Duplikator afhentet paa Carlsberg. Patrioter
ne anmodede Kontorpersonalet om at forholde sig passive og ikke røre Te
lefonerne. At ingen protesterede er selvfølgeligt. Dagen efter holdt San
der en Tordentale til Personalet, hvori han bl.a. beskyldte dem for at
være feje Krystere. I et andet Tilfælde, hvor der blev afhentet Benzin
paa Carlsberg, udtrykte Sander sin Foragt for de Funktionærer, der havde
ladet sig “holde op” af Patrioterne.

Det hedder ikke “laboremus pro-fitten”, Hr. Sander - det hedder “labore
mus pro patria” - som Carlsbergs Motto lyder.

~De to sidste Transporter fra
Vestre Fængsel til Frøslev.

I Februar Maaned er der gaaet to Transporter af danske politiske Fanger
fra Vestre Fængsel til Frøslev. Det drejer sig ialt om 121 Danskere. I
første Omgang blev der transporteret 42 pg i sidste 79 Fanger, der blev
sendt af Sted henholdsvis den 8. og den 16.Februar. I den første Trans
port var følgende:

Otto B.T.Abrahamsen, f.4.ll.95 i Hellerup, Kurt Andersen, f.l7.8.l6 i Kø
benhavn, Jørgen Bjerre, f.22.lO.2O i Hellerup, Mogens Brøndum, f.l8.6.1O
i Bagsværd, Georg Bruun, f.ll.1O.96 i Vejle, Elly Ciemensen, f.9.1.2l i
Herstedøster, Harry Cordes, f.ll.lO.l5 i København, Helge Dordonville de
la Cour, f.2O.5.03 i København, Helge Deichmann, f.5.3.25 i København,
Aksel Lønquist Gernesøe, f.l5.7.O3 i Aunsø, Birthe Hansen, f.24.7.25 i
København, Bolin Hansen, f.l.5.O5 i Gilleleje, Chr.Hansen, f.9.lO.93 i
Fredericia, Gregers Hansen, f.19.4.O2 i Viborg, Oskar Hansen, f.l5.6.O6
i Søllerød, Vilhelm Anton Emil Hansen, f.23.6.23 i Smidstrup, Jørgen Ene-
vold Høberg Petersen, f.6.4.l6 i Reykjavik, Over Georg Jensen-Alstrup,
f.3.8.23 i Slagelse, Holger Hartvig Becher Johansen, f.8.4.2l i Slots
Bjergby, Johannes Klitgaard, f.9.8.l2 i Aalborg, Erik Ib Larsen, f.l8.5.
09 i København, Poul Erik Larsen, f.7.6.08 i Helsingør, Poul Erling Lar
sen, f.24.9.2l i Søllerød, Kaj Fritz Lund-Hansen, f.3.8.9l i Odense, Carl
Matherne, f.3.4.l5 i Sludstrup, Benth Johan Nielsen, f.24.3.28 i Slagelse
Carl Wilhelm Nielsen, f.25.3.l8 i Slaglille, Eilif Nielsen, f.14.7.23 i
Struer, Poul Ancher Nielsen, f.8.3.17 i København, Johan Oluf Olsen, f.
15.2.22 i København, Johs. Pedersen, f.29.lO.04 i København, Sigvald Pe
tersen-Vestager, f.ll.ll.l8. i Frøslev, Harry Jul .Rasmussen, f.l8.6.ll.
i Købelev, Otto John Taarup Rasmussen, f.ll.ll.O6. i Nexø, Niels Anders
Lumhold Sørensen, f.13.8.92. i Udby, Andreas Thomsen, f.7.5.8O i Køben
havn, Otto Chr.Thomsen, f.lO.6.86 i Aalborg, Jørgen Fr.B.Warning, f.3.6.
26 i Stadager, Sigfred Carlo Petersen, f.l9.12.17 i København, Jytte
Thrane, f.l2.5~t27 i Strib.

I den følgende Fangetransport var følgende:

Poul Aaholni, f.31.l.22 i Roskilde, Ferdinand Allin, f.3.9.95 i København,
Aage Wilh.Andersen, f.24.lO.09 i Helsingør, Sv.Aa. Andersen, f.3.2.23 i
Oddesund, Th.Bliid, f.l9.5.91 i Dalby, Niels Malthe Borch, f.4.7.ll i Kø
benhavn, Hans Callesen—Damm, f.l.3.24 i Tirslund, Hans Marius Christian
sen, f.3.5.95 i Skanderborg, Sune Bysted Dalgaard, f.9.5.22. paa Frede-
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riksberg, Angela Diemar, f.14.8.98 i Vinkel, Jørgen Carl B.Dimpker, f.l2.
9.23 i Fredericia, Adoiphe Durafour, f.15.4.19 i Helsingør, Hippolyte Du
reafour, f.l.8.23 i Helsingør, Hippolyte Durafour, f.23.8.8l i Nysted,
Inge G.Olsen Durafour, f.12.lO.93 i København, Chr.Egebjerg, f.l.7.98 i
Nyborg, Olaf Helge Flintholm, f.7.2.17 i Ydby, AxeL Fosbæk, f.13.2.26 i
København, Poul Fosbæk, f.l3.2.26 i København, Leo Frederiksen, f.25.4.25
paa Frederiksberg, Poul Vilh.Frederiksen, f.19.l.26 i Roskilde, Stig Gra
vesen, f.28.2.23 i Sorø, Mogens Floro Hagemann, f.l8.9.22 i København,
Bente Hammerich, f.ll.12.2l paa Frederiksberg, Erik Børge Fyrst Hansen,
f.13.1O.15 i Aarhus, Henrik E.Otto Hansen, f.2.l.12.i Nakskov, Ulf Johan
Henriksen, f.7.1O.23 paa Frederiksberg, Allan Svend Edv.Hernøe, f.16.ll.
02 paa Frederiksberg, Poul O.Quade Holm, f.4.ll.l8 i Göteborg, Emil Al
bert Hover, f.l2.1O.92 i København, Ejner k.Jacobsen, f.27.2.17 i Ringe,
Eugen Kofod Jensen, f.23.9.9O i København, Johs.H.Jensen, f.9.7.O9 i Lin
demark, Helge Georg Jørgensen, f.14.4.25 i Assens, H.C.Klindt, f.lO.6.22
i Grenaa, C.A..Larsen, f.27.l2.98 i København, Gerda Marie Lolle, f.5.ll.
10 i Vejens Betty Johanne Lundblad, f.25.4.87 i Løgismoseskov, Johs.Rud.
Lykkeberg, f.19.ll.l9 i København, Asger Skov Madsen, f.7.5.22 i Kværkeb,
Benny Møller, f.23.2.l2 i København, Carl Chr.Nielsen, f.l3.8.l4 i Søn
dersø, Carl Henry Nielsen, f.23.ll.09 i Blidstrup, Flemming Frank Niel
sen, f.14.9.25 i Holte, Sv.Aa.Chr.Oksbroe, f.18.3.14 i København, Leo 01-
sen, f.27.l.O9 i Korsør, Poul Ingolf Olsen, f.7.7.19 i Slagelse, Egon B.
Pedersen, 30.10.24 i København, Leif Pedersen, f.19.l.21 i Skovshoved,
Paul Jerup Pedersen, f.9.4.24 i Vesterø, Gerda Petersen, f.l.l2.O6~i Hel
singør, Gunnar Wilh.Petersen, f.4.4.O5 i Lyngby, Niels Jacob Bj.Petersen,
f.21.12.22 i Kirke Hvalsø, Paul Eli Petersen, f.3.9.17 i København, Willy
Petersen, f.1O.l2.12. i København, Jørn Curt Emil Rasmussen, f.3.3.18 i
København, Max Bent Rasmussen, f.23.3.26 i København,Erling Orla Otto
Sansberg, f.13.7.27 i København, Ib Vilh.Schytt, f.2O.5.25 i København,
Carlo M.Søeborg, f.2O.12.l2 i København, S.A.Sølvkjær, f.l8.18.Ol i Kø
benhavn, Aksel Valdemar Sørensen, f.lO.4.99 i Blidstrup, J.H.Thomsen, f.
6.10.16 i København, Robert J.A.Br.Westerholm, f.l6.l2.l3 i Allinge, Chr.
Winther, f.19.3.81 i Vellev, Helga Caroline Winther, f.5.lO.84 i Køben
havn, Preben H.Andersen, f.4.7.2O paa Frederiksberg, Flemming T.Budsted,
f.l6.2.28 i Hvalpsund, Alvin Herbert Christiansen, f.8.l.21 i USA, Knud
Christensen, f.7.LO1 i Vaabensted, A.P.Daugaard, f.26.8.O2 i ødum, Arne
E.Jensen, f.16.9.l7 i Hellerup, Harald Jensen, f.23.lO.O4 i Væggen, Jør
gen Phaff Nielsen, f.2O.6.23 i København, Honnes Hemmer Petersen, f.ll.
7.19 i Viborg, Knud Olaf Petersen, f.5.l2.l7 i Kellerup, Jørgen D.M.Si
monsen, f.26.9.27 i København, Henning Sørensen, f.3O.4.29 i Aarhus.

I FAA LINIER (Indland):

Nogle bevæbnede Mænd trængte~0n~dag Eftermiddag ind i Kay Schmidts For
retning paa St.Pouls Plads i Aarhus og spurgte efter Indehaveren. Da Kay
Schmidt kom ind i Forretningen, blev der skudt paa ham. Han døde paa Vej
til Hospitalet. Kay Schmidt var kendt for sit udprægede nationale Sinde
lag.

Tirsdag Aften skete der en Eksplosion i Ny Mølle Stræde i Aalborg, Bro-
stene i Stræde~t blev revet op, og flere Husfacader blev beskadiget.
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De tyske Myndigheder har beslaglagt Teaterbygningen, østre Skole og Hotel
Phønix i Rønne. Der skal ogsaa være udtalt ønske om Overtagelse af Dansk
Oliekompagnis Bygning ved Havnen.

Paa Grund af manglende Tonnage har de bornholmske Mejerier maattet ind
stille den direkte Smøreksport til tyske Havne. Smørret føres nu i Stedet
for til København.

I Odense blev der Onsdag Aften foretaget en Razzia paa Hotel Brockmann,
Restaurant “Landsoldaten” og Den ny Forsamlingsbygning. Baade Gæster og
Personale blev kropsvisiteret. Fra de første to Steder blev der medtaget
7-8-Personer.

En Lastbil læsset med fyldte Staalflasker til Bilkørsel, blev Tirsdag Af
ten standset ved Sønderskov mellem Hjørring og Frederikshavn af 5-6- be
væbnede Mænd. Chaufføren fik et Bind for øjnene, og to Passagerer blev
spærret inde i en Spejderhytte i Nærheden. Bilen kørte derefter til et
ukendt Sted, hvor 35 af Flaskerne blev læsset af. og ved l.Tiden returne
rede de til Sønderskov. Chaufføren og Passagererne blev frigivet og fik
Ordre til at fortsætte Turen.

I Horsens blev der forleden bombesprængt to store Lastbiler, en Vogn til
hørende Vognmand Gorm Rasmussen, Nybogade 14 og en tysk Vogn i Mekaniker
Bordorffs Gaard.

Vagten paa Kasernen i Ringsted slog forleden Alarm, da fem uskyldige Fo
toklub-Medlemmer fra Ringsted kom dragende forbi med deres Apparater hæn
gende over Skulderen. Vagten troede aabenbart, det var Spioner, og de fem
Fotoamatører blev hentet ind til Forhør. Filmene i Apparaterne blev sendt
til Fremkaldelse i København, og Fotografiapparaterne opbevares indtil
videre af Tyskerne.

Tirsdag Aften foranstaltede tyske Politisoldater, assisteret af Hipofolk
en Afspærring af Vesterbrogade mellem Vesterbros Torv og Stenosgade i Kø
benhavn. Derefter blev Folk stillet op i Rækker langs Husfacaderne, og
Mændene maatte tage deres Overfrakker af. Kun i ganske enkelte Tilfælde
forlangte Tyskerne Legitimationskort. Undersøgelsen gik udel~ukkende ud
paa at finde Vaaben og illegale Skrifter. Sporvognspassagererne blev un
dersøgt paa lignende Maade, idet de først blev jaget ud af Vognene.

I Onsdags rykkede tyske Soldater pludselig ind paa Svendsgades Politista
tion, der i længere Tid har været lukket. Tyskernes første Aktion i Poli
tikredsen var rettet mod Kaffebaren paa Vesterbros Torv, hvor samtlige
Gæster i Løbet af en Times Tid blev undersøgt.

Som tidliger omtalt blev en ukendt Mand i Lørdags ved l4.Tiden skudt ned
i Studiestræde udfor Badeanstalten København. Det viser sig nu, at han
blev skudt af Hipomænd, der mente at have genkendt ham som en Mand, der
forsvandt til Sverige under Tyskernes Jødeforfølgelser her i Landet i
1943. De to Landsforrædere slæbte derefter den haardt saarede Mand til
Shelihuset, og herfra blev han noget senere - indrullet i et Tæppe -

bragt bort i en Ambulance, der kørte ham til Feltlazarettet.
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Tyskerne har i Hornbæk forespurgt i samtlige Privatboliger og Sommerhuse,
hvor mange Soldater, der kan rummes ved Indkvartering hvert Sted. Man o
vervejer at fylde hele den sjællandske Nordkyst med Reservetropper og
Saarede.

Det bør konstateres, at der i den sidste UFA-Ugerevy i de danske Biogra
fer findes en lang og paagaaende Reklame for Teaterarkitekt Max Louws
Lejl ighedsindretnings-Service.

Tyskerne har i Silkeborg beslaglagt Langs Seminariums store Kompleks. Man
har samtidig meddelt, at det er at betragte som en Straffeforanstaltning,
idet det skal være konstateret, at de Personer, der sigtes for Drabet paa
den tyske Tandlæge for nogen Tid siden, har haft Tilknytning til Semina
riet. Det betyder, at den store Lærerstab og de Ca. 75 Elever omgaaende
skal finde nyt Kvarter.

Under en Razzia hos Fru Købmand Gram Hansen, Kærby, begik en ung Mand,
hvis Navn ikke kendes, Selvmord, da Tyskerne vilde storme det Værelse,
hvor han boede til Leje.

Sogneraadsformand, Læge Bartholdy, Skørping, blev arresteret i Gaar, an
tagelig som Repressalie mod en Strejke, der brød ud i Byen.

Til forskellige tyske Flyvepladser her i Landet er der i den sidste Tid
ankommet en Del Jagermaskiner. Saaledes har Kastrup Lufthavn faaet 25 Ja
gere, mens Vandel Flyveplads ved Vejle har faaet omkring 100 Maskiner.

Som omtalt blev Søfyrbøder Svend Aage Bernhard Løvgren skudt ned og dræbt
i Kafe “Bellevue” i Studiestræde 18. Løvgren var en meget aktiv Stikker.

Forleden blev der forøvet Sabotage mod DSB i Aarhus. Et Stillads, hvor
paa Kulvognene køres hen til Lokomotiverne, blev bombesprængt. Endvidere
blev det Maskineri, der trækker Vognene, ødelagt. Skaden er betydelig, og
til stor Gene for Tyskerne, der nu maa sørge for, at deres Lokomotivers
Tendere fyldes.

Foruden Aarhus-Hallen og Missionshuset Carmel har Tyskerne i Aarhus be
slaglagt Fjordsgades Skole og Skolen paa Ingerslevs Boulevard samt de
sidste Lokaler i Teknisk Skole. Man venter, at Tyskerne vil tage endnu
flere Skoler i Byen. Skolen paa Ingerslevs Boulevard skal bruges til Af
lusningsanstalt. De øvrige Skoler skal bel?agges med Flygtninge.

Troppebevægelserne i Sydsjælland fortsættes. Onsdag Eftermiddag kørte et
Tog paa 33 Vogne med Soldater fra Næstved til Hørve og Vig i Nordvest
sjælland. 26 genstridige Ungarere er blevet overført til Kasernen paa den
tidligere Luftmarinestation paa Avnø. En masse Materiel er blevet ført
bort med Biler Syd paa.

I Løbet af Eftermiddagen i Gaar lød der en Række voldsomme Detonationer
i Kvarteret omkring Shellhuset. Det viser sig nu, at det er tyske Ingeni
ørsoldater, som foretager omfattende Sprængninger i D~nningen over St.
Jørgens Sø, med det Formaal at anlægge kraftige Spærringer - med andre
Ord en Pindsvinestilling i Lighed med dem ved Kasernen i Odense.
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Vi er i alle Dele af Landet snart vandt til at høre de tyske Troppers
Marchsange i Tide og Utide - lige fra dengang de overmodigt fahrede gegen
Engeland til de nu om man saa maa sige, farer ned mod Tyskeland. Men nu
dør den overmodige og sejrssikre Tekst i Struberne paa de udmattede Sol
dater. Det virkede derfor meget forbløffende, naar man i Tirsdags paa
Skanderborg Station hørte kraftige Mandsstemmer fra et tysk Troppetrans—
porttog synge med Appel og af karsken Bælg - indtil Jyderne opdagede, at
det var danske Fædrelandssange, der blev sunget. Forklaringen var, at
Tyskerne for at besværge Sabotagen havde koblet en Vogn med danske Fri
hedskæmpere til Transporten. Det var Frihedskæmperne, der sang - og de
kan mere end nogensinde.

Danmark og UNRRA
Interview med UNRRAs nordeuropælske Chef.

Den danske Radio i London interviewede i Aftes i Udsendelsen Kl. 20,30
Chefen for UNRRAs nordeuropæiske Afdeling, Professor, Dr. Sverre Norborg,
der nu opholder sig i London. Vi gengiver Samtalen som Helhed:
- Professor Norborg, hvordan er Danmarks Forhold til UNRRA?

- Vi, som nøje har fulgt Danmarks stille, men stærke og aktive Kamp mod
Barbarerne ved, at hele det danske Folk venter paa det øjeblik, dâ Døre
ne igen slaas op til Menneskeheden og Friheden og det internationale Fæl
lesskab. Det var netop med den Tanke in mente, at UNRRAs Fællesraads Møde
i Montreal i sin Resolution Nr. 51 gav UNRRAs Overledelse Ret og Frihed
til at optage Danmark som Medlemsstat, saa snart Danmark er befriet, og
en dansk Regering kan eller ønsker at undertegne en Aftale med UNRRA. Jeg
understreger paany, at jeg ynder af Princip at overlade det fuldstændig
til hver enkelt suveræn Stats frie Regeringsautoriteter selv at afgøre,
om de ønsker deres Land indlemmet i UNRRA. Initiativet ligger hos det
danske Folk selv.

- Men UNRRA forbereder vel allerede nu et eventuelt Arbejde i og for
Danmark. Jeg mener, man sidder ikke og venter med Hænderne i Skødet paa,
at der skal komme en dansk Regering og indbyde UNRRA?

- Nej, nej - UNRRA er i stadig Forbindelse med de danske Lê~gationer i
London og Washington. Danske Eksperter har deres Gang i UNRRAs mange for
skellige Specialkommitéer, og Danmark har en Observatør i UNRRAs Hoved
kommite for Europa.

- Det vil altsaa sige, at UNRRA kender Danmarks Behov, saa vidt som man
kan skønne over det herude?

- Ja. Og jeg maa tilføje, at der staar Respekt om det store forberedende
Undersøgelsesarbejde, som de danske Eksperter herude har gjort, men na
turligvis kan vi først faa en endelig Oversigt, naar vi kan komme i di
rekte Forbindelse med de danske Myndigheder i det Tilfælde, den danske
Regering indbyder os.

- Vil De fortælle os lidt om, hvad Danmarks Behov er opgjort til af de
forskellige Varer?

- Nej, det kan jeg egentlig ikke, for en saadan Opgørelse maa komme fra
Danmark, men jeg kan sige, at man har anslaaet, at Danmark f. Eks. af
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Oliekager har Brug for 150 000 Tons, af Gødningsstoffer 370 000 Tons og
dertil store Mængder af Frø, Høstbindegarn og alle mulige andre Varer til
Landbruget samt uhyre Mængder Kul og Jern til Industrien.

— Hvordan har man egentlig beregnet det?

- Ved en rent skønsmæssig Analyse af det antagelige Behov i de første
6 Maaneder efter Krigen.

— Er man nu sikker paa at kunne levere saa meget?

— Det er svært at svare paa, da alle Lande i Verden jo møder med deres
ønsker og Krav, og det afhænger jo ogsaa af Transporten og Industrien,
f. Eks. om Gødningsindustrien i Norge kommer i Gang igen.

- Jeg forstaar, at UNRRA har oparbejdet et Lager.

- Ja, det har vi naturligvis, men her er det igen et Spørgsmaal om ship
ping. Vi maa jo bl.a. regne med den fortsatte Kamp mod Japan.

— Hvor meget mener UNRRA at kunne levere?

- Jeg har set en Opgivelse, som beregner, at 9 pCt. af Verdensbehovet
vil falde ind under Nødhjælpsperioden og derfor skal kunne leveres straks.
Saa kan Maskinerne komme i Gang, og saa skulde det jo straks begynde at
hjælpe, men selvfølgelig vil Verdenstilgangen af Raastoffer og Produk
tionsmidler blive øget i hurtigst muligt Omfang for at faa Verden paa Fo
de, og højt udviklede Nationer vil naturligvis her gaa i Teten.

- Danmark bliver vel forøvrigt ikke blot et modtagende Land?

- Nej, selvfølgelig regner UNRRA med den Mulighed at kunne købe Levneds
midler fra Danmark til andre Lande, men i øjeblikket er der saa mange u
sikkerhedsmomenter i Billedet, at man ikke kan have nogen Oversigt over
dette Problem. Varenøden eller Vareknapheden vil gøre Indkøb selvfølgeli
ge, f. Eks. af Norges Fiskerioverskud og af Danmarks Fødevareoverskud.
Kender vi Danskernes fremragende økonomiske Handelsindsigt ret, kan vi
ogsaa være sikre paa, at disse og lignende Spørgsmaal allerede drøftes
omhyggeligt i Danmark.

- Ja. Hvad bliver Danmark - betalende eller ikke-betalende Deltager,
hvis altsaa Danmark kommer til at deltage i det hele taget?

- Det er et finansteknisk Spørgsmaal, som er svært at svare paa i dette
øjeblik. Normalt forudsætter Betaling jo udenlandsk Valuta, men det kan
vel tænkes, at Danmark kan betale med Varer v~d Byttehandel.

- Hvordan kan Danmark i givet Fald vente UNRRAs Leverancer?

- Det afhænger af Trafikforholdene lige efter Befrielsen, men UNRRA vil
i Samarbejde med de allierede Shipping-Autoriteter gøre alt for at For
delingen bliver retfærdig og ligelig, ogsaa med Hensyn til Tidspunktet
for Leverancerne.

- Sig mig Professor Norborg - er der en dansk Unrra-Kommission rede?

- Nej, i øjeblikket ikke. Men en Kommission kan dannes med meget kort
Varsel.

- Hvad siger UNRRA til de Tusindvis af Flygtninge, der nu vælter ind
over Danmarks Grænser Syd fra? Danskerne kan jo ikke standse den i Øje
blikket, og det vil være et vældigt Problem ogsaa forsyningsmæssigt. De

udsuger jo Landet i øjeblikket.

- Det er et Problem, der i første Periode vil ligge udenfor UNRRAs Ju
risdiktion. Men Chefen for den allierede Overkommando og UNRRA har ind
gaaet en Aftale om, at UNRRA skal medvirke til Tilbageførelsen af de al
lierede Statsborgere, der er blevet fordrevet fra deres Hjem, bl.a. de
12 Mill.fremmede Arbejdere i Tyskland, og UNRRA vil sikkert sammen med
Militæret tage sig af de tyske Flygtninge i Danmark - altsaa befri Lan
det for dem.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Luftoffensiven: Paa en Time er det lykkedes de Allierede helt at lamme
den tyske Trafik mellem øst og Vest ved en Offensiv, der aldrig er set
Magen til, 6000 Maskiner var over Tyskland og angreb næsten udelukkende
Jernbanemaal. De kom fra Vest, Syd og øst. Russerne satte Ca. 1000 Maski
ner ind, Englænderne og Amerikanerne Resten. Jernbaneovergange, Tunneller
og Tog foruden Rangerbanegaarde blev bombarderet, og endnu i Dag staar
over 30 store Trafikknudepunkter i Flammer. Berlin er næsten .afskaaret,
og al Trafik hviler, mens der ryddes op. 300 Tog blev ødelagt, deriblandt
mange Troppe- og Ammunitionstog.

SIDSTE:

DNB udsendte i Aftes en Meddelelse om, at der var indført Undtagelsestil
stand i Danmark og Forbud mod al udendørs Trafik i Tidsrummet fra Kl.21
til 5. Meddelelsen blev med det tyske Nyhedsbureau som Kilde gengivet i
en Række udenlandske Radioudsendelser Aftenen igennem. Endnu har de tyske
Institutioner i Danmark ikke udstedt en saadan Bekendtgørelse. Muligvis
er det Indførelsen af Spærretid i Odense, som danner Baggrunden for Ryg
tet, men man kan dog heller ikke se bort fra, at det er en Nyhed, som ved
en Fejltagelse er kommet for tidlig ud. Tyskernes Travlhed i den sidste
Tid minder paafaldende om den samme Aktivitet, der er gaaet forud for de
andre størreAktioner. Indførelsen af Spærretid vil i nogen-Grad lette
Tyskerne Gennemførelsen af Planerne om Karrerazziaer og Hus~indersøgelser.

Morder- og Terrorgruppen fra Shellhuset har i Nat fortsat deres systema
tiske ødelæggelsestogt i Randers og Silkeborg. I Randers blev Teaterbyg
ningen i Østergade bombesprængt ved 2.Tiden. Flere Bomber, der var an
bragt inde i Bygningen, eksploderede paa en Gang og ødelagde hele Byg
ningskomplekset samt anrettede stor Skade paa omkringliggende Ejendomme.
Et Nattevagt, som gik sin Runde netop, da Bomberne blev anbragt, blev be—
skudt, men Kuglerne ramte dog ikke. - I Silkeborg blev Værten og Værtin
den paa Haandværkerforeningen, hvor der ogsaa er Teater vækket ved 5.Ti-
den i Morges af spistolbevæbnede Mænd og sammen med fire af Hotellets Pi
ger dirigeret ud paa Gaden. Nogle Minutter efter eksploderede Bomberne,
og Bygningen sank i Grus. Ogsaa her anrettedes der stor Skade paa de om
kringliggende Bygninger.

Danske Patrioter har i Nat ødelagt Jernbanelegeniet ved Lundby mellem
Næstved og Vordingborg. Al Trafik paa Sydbanen har været standset i For-
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middag.

Atter i Aftes var der livligt Skyderi i Sundby. Det var Hipo-Mændene, der
var ude for at demonstrere deres Skydefærdighed paa fredelige Borgere.
Fru Hansen, Smyrnavej 24, og Gunnar Sørensen, Elbagade Nr.9 blev saaret
og maatte transporteres til Sundby Hospital.

SLUT.

r
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Den gigantiske allierede Luftoffensiv, hvorunder 6000 Maskiner pulverise—
rede tyske Jernbanestationer, Industricentre og Vejkryds fra Danmark til
Svejts, har som ventet vist sig at være Indledningen til Storangreb paa
Vestfronten. Efter en timelang Artilleri-Trommeild er allierede Styrker
gaaet over Roer-Floden og har skabt Brohoveder i Omraadet ved JUlich-DU
ren. Kampene synes i Heftighed at overgaa alt, hvad der hidtil er oplevet
paa Vestfornten, og betegner antagelig et allieret ønske om at gennem-
tvinge den store Afgørelse.

Endnu kan der ikke spores ekstraordinære Bevægelser paa den russiske
Front, men alt tyder paa, at ogsaa her vil en Storoffensiv sætte ind,
hvorefter de koordinerede strategiske Bevægelser mellem London-Washing
ton-Moskva vil udfolde sig i fuldt Omfang. De haardeste Kampe mod øst
sker ved Neisse-Floden og foran Königsberg, der forbereder sig paa den
sidste Kamp.

Det er endnu for tidligt at dømme om, hvilke strategiske Maal der tilsig
tes med de nye Storangreb. Først vil de allierede Styrker antagelig søge
at støde igennem til Køln og Sletterne bag denne By for om muligt - og
dette maa antages at være de store Operationers videre Perspektiv - at
forene sig med russiske Styrker i Nordtyskland og ved østersøkysten. Det
te betyder, at Danmark og de tyske Styrker her bliver afskaaret.

I NDHOLDSFORTEGNELSE:

Tyske Officerer
som Plyndringsmænd

I faa Linjer

Side 5~

5—6—7

“Den sidste Kamp”
i København

Militærtog bomberamt

Ildkamp i København

Hensynsløse tyske
Skyderi er

3

3-4

‘I 4

4—5

Forkert anbragt
Næstekærlighed

Tyskerne stjæler
Brænde

INF’s Radioaflytning..

Bomber og Mord

7—8

8

8-9

9-lo

Ny Bombeterror i Aarhus Side 10

Militæroversigt Side 1

Fremtrædende Landsfor
rædere henrettet “ 2-3

28 29



S. 2. INFORMATION Nr.418. 24.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.383.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Retfærdigheden ske Fyldest!

Hvad der venter dem alle.
Terrorgruppen “Svend Staahl”s
Chef og Souchef henrettet.

Ved to dristige Kup og efter Maaneders Forberedelse lykkedes det i Gaar
danske Frihedskæmpere at naa ind paa Livet af tre af den danske Friheds
bevægelses frygteligste Fjender gennem det meste af Krigen. I en Lejlig
hed paa Thorvaldsensvej 13 henrettede man den 32-aarige, forhenværende
Politibetjent Poul Otto Ditlev Nielsen og den 59-aarige Agnes Margrethe
Walting, og samtidig henrettede andre Frihedskæmpere Fru Waltings Søn,
den 28-aarige Restauratør Henning Freddy Birger Walting i en Lysning i
Hareskoven bag Bøndernes Hegn.

Disse Navne siger vel i sig selv ikke saa meget, men naar det tilføjes,
at Poul Nielsen i tyske Terroristkredse var kendt under Navnet Svend
Staahl, at en hel Stikker— og Terroristgruppe var opkaldt efter hans Dæk-
navn - Svend Staahl-Gruppen - og at disse Landsforrædere hørte til de
farligste og mest benyttede i Kampen mod danske Frihedskæmpere og den
danske Civilbefolkning, forstaar enhver, at de tre Henrettelser er andet
og mere end tre almindelige Stikkerdrab. De er simpelthen en Indledning
til Afskrivelsen af den Bande Stikkere, Marodører, Terrorister og Morde
re, der til de sidste Dage for tysk Regning har udfoldet deres uhyggelige
Funktioner mod deres Landsmænd - og fortsætter i den Tro, at de selv kan
føle sig sikre.

Nielsen eller Svend Staahl var indtil den l9.September Politibetjent paa
Nytorvs Politistation, men allerede flere Aar før Aktionen mod Politiet
havde man Mistanke til ham. Det var ikke uden Grund. Sammen med flere li
gesindede havde han dannet en Gruppe, som helt var gaaet i Tyskernes
Sold, og takket være Nielsens Indsigt i en Række Politisager, hvori Fri—
hedskæmpere var impliceret, lykkedes det denne Gruppes Medlemmer at faa
Indpas i forskellige Sabotagegrupper, Bladgrupper og lignende Fraktioner
indefor Frihedsbevægelsen, og hver Gang gav det Resultat i Form af en
Række Anholdelser.

Nielsen steg derfor efterhaanden betydeligt i Tyskernes Agtelse. Han fik
stadig nye Opgaver, og der var ikke den smudsige Handling, hän eller hans
Haandlangere veg tilbage for. Blandt andet har man Gruppen og dens For
greninger alvorligt mistænkt for at have været ~iedvirkende under den for
rige Terrorbølge over Danmark - Bombeødelæggelserne i Svendborg, Odense,
Vejle, Aarhus og Aalborg - og det er en Kendsgerning, at Svend Staahl
Gruppen har foretaget en lang Række af de sidste Aars tysk-dirigerede
Mord paa kendte Danskere eller danske Frihedskæmpere.

Saa meget om Svend Staahl, der en Tid havde Hovedkontor for sin Gruppe i
Peder Skramsgade. Hans Souchef var Restauratør Henning Walting, der havde
sin Forretning i Rantzausgade 44. Han begyndte i det smaa som Provokatør,
foregav overofr Gæsterne en uhyre Viden om danske Patrioters Arbejde, fik
flere til at gaa i Fælden — og angav dem til Tyskerne. Da han korn i For
bindelse med Nielsen, antog hans Arbejde imidlertid mere omfattende For
mer, og til sidst blev han Næstkommanderende i Gruppen. En Overgang var
han med Svend Staahl i Aarhus for at organisere en Række Terrorgrupper
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der.
Om Waltings Moder er der ikke meget at sige. Hun var beviseligt Stikker
og medvirkede til at Gruppens enkelte Medlemmer havde et Samlingssted,
efter at Kontoret i Peder Skramsgade var blevet for farligt. Samtidig op
traadte hun Tid efter anden som gæstfri patriotisk Værtinde for gode Dan
skere, som Gestapo eftersøgte — Resultatet var altid sikkert.

De tre henrettedes Gruppe var undelagt HIPO. Deres Død har derfor gjort
et voldsomt Indtryk paa Landsforræder-Kolonnerne paa Politigaarden. Af
sløringen af Gruppen, som man sikkert mente særdelses vel beskyttet, har
ogsaa afstedkommet adskillig Vaklen i Geledderne hos andre ligesindede
Fraktioner under HIPO - ikke mindst hos den menige Stikkerbande, som i
Tidens Løb har leveret Materiale til Svend Staahl-Gruppen.

Henrettelserne paa Thorvaldsensvej 13 fandt Sted ved 17.Tiden i Gaar Ef
termiddags. Pistolbevæbnede Mænd stormede Fru Waltings Lejlighed og skød
hende og Nielsen ned. De blev dræbt paa Stedet. Kort efter kom en omfat
tende Politiudrykning, Danskere og Tyskere imellem hinanden, men den paa
følgende Razzia gav intet Resultat.

Walting blev som nævnt henrettet i Hareskoven. Han var blevet bragt der
ud af et Par Frihedskæmpere, og efter at have afgivet en detailleret Til
staaelse blev han skudt.

Tyskerne forbereder den sidste Kamp i København.
Deres Medløbere bliver sikkert overladt
til deres Skæbne.
Selvom man som direkte Paaskud til Lukningen af Jernbanegade i København
fra tysk Side benyttede Bomben mod Dagmar Bio, var Foranstaitningen Ud
tryk for Planer, der allerede længe har eksisteret. Man har ogsaa frem
sat ønske, men endnu ikke Krav, om at faa Sporvognene fjernet fra Vestre
Farimagsgade og den farlige Nærhed af Shellhu,set. Paa denne Maade styrker
Tyskerne deres Positioner til den sidste Kamp om København. Visse tyske
“Fæstninger” i Byens Centrum aftegner sig: Sheilhuset med den afspærrede -

Dæmning, Nyboder Skole og hele Kvarteret omkring Dagmarhus, Studenterfor
eningen, Vægtergaarden og Paladsteatret, der ventes afspærret i et givet
øjeblik og antagelig udvides til ogsaa at omfatte Hovedbanegaarden og
Godsbanegaarden. Planer herom ligger fuldt færdige.
Paa disse Steder menes Tyskerne saa længe som muligt at ville gennemføre
en henholdende Modstand, enten for at dække Troppernes Tilbagetrækning
fra Danmark eller for at vinde Tid, indtil de kan overgive sig til en al
lieret Hærledelse, hvilket de antagelig vil foretrække fremfor de danske
Frihedsstyrker. Et Par af Stederne vil deres danske Medløbere komme til
at kæmpe den sidste Kamp, idet Landsforræderne utvivlsomt i den tolvte
Time bliver forladt af de tyske Arbejdsgivere.

Bomber under tysk Militærtog.

Kl.6.1O i Gaar Morges blev et tysk Militærtog mellem Hvalsø og Tølløse
ramt af en Bombeeksplosion. Ca.lOO m af Sporet blev sprængt bort. Lokomo
tivet og de 20 forreste Vogne kom uskadt over, men de sidste 13 Vogne
blev afsporet, og fem af dem væltede ned ad Dæmningen. Telegraf- og Tele
fonledninger ved Jernbanelinjen blev ødelagt. Efter hvad der hidtil er
oplyst er fire tyske Soldater haardt saaret og fem lettere saaret, men
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ingen Statsbanefolk kom til Skade.

Paa Grund af Skaderne har Trafikken mellem Holbæk og Roskilde og Roskilde
og Kalundborg maattet indstilles. Det paagældende Godstog skulde have væ
ret til Hornsherred, hvor Tyskerne i øjeblikket er ved at udstationere
ca.3000 Soldater, som fortrinsvis kommer fra København.

Kort efter Eksplosionen kom Gestapo til Stede og foretog omkring 35 An
holdelser blandt Egnens Befolkning, men de fleste fik Lov at gaa igen ef
ter en Afhøring.

Ildkamp mellem Frihedskæmpere og Gestapo
- muligvis Provokation.

Paa Roskildevej ved Rundkørslen ved Valby Langgade fandt der i Gaar en
Begivenhed Sted, som endnu ikke er klarlagt i Enkeltheder. Efter alt at
dømme er en graa Bil med Frihedskæmpere blevet forfulgt afet Par af Ge
stapos Vogne. Det kom til Ildkamp, og mens den stod paa. kom 15 Politi-
soldater til Stede. De havde været paa Vej til Fabrikken “Carltorp” paa
Roskildevej, som Tyskerne nu selv har overtaget Bevogtningen af- To af
Soldaterne blev dræbt, og fem-seks andre saaret.

En anden Forklaring paa Begivenheden gaar ud paa, at Folkene i den graa
Bil uden Varsel har aabnet Ild mod den tyske Patrulje, som var paa Vej
mod Fabrikken “Carltorp”. Umiddelbart efter blev saa hele Kvarteret besat
af Gestapo og Hipo-Landsforrædere, og der blev foretaget en gennemgriben
de Undersøgelse af alle Villaer og Ejendomme.

Alt tyder imidlertid paa, at den første Forklaring er rigtig, og at Fri
hedskæmperne efter Ildkampen tog Flugten ind i de nærmeste Ejendomme.

Skydende Hipo- og Gestapofolk
terroriserer Københavns Gader.

Flere Steder i København kom det i Gaar til voldsom Skydning. Det var i
alle Tilfælde Gestapofolk eller Hipo-Politiet, der aabnede Ild under Jagt
paa Patrioter, og naturligvis blev der ikke taget Hensyn til at Skydnin
gen fandt Sted i tæt befærdede Gader som Gyldenløvesgade, Vestervoldgade
og Nørrevoldgade. Et Par ganske sagesløse Mennesker blev ramt og maatte
bringes paa Hospitalet, og mange Vinduesruder blev knust.

Den første Skydning fandt Sted i Gyldenløvesgade, hvor en Hipo-Vogn havde
forfulgtto Mænd i en Taxa. Pludselig standsede Drosken, de to Mænd sprang
ud af hver sin Dør, og mens den ene forsvandt ad Nansensgade, løb den an
den ud ad Gyldenløvesgade til Rosenørns Alle, hvor han forsvandt om Hjør
net ved Vodroffsvej. Under Forfølgelsen havde Hipo-Mændene brugt Maskin
pistolerne som rasende, og det lykkedes dem ogsaa at saare en Sygeplejer
ske, Frøken Aase Elsborg, der blev ramt i Benet. Umiddelbart efter blev
“Tryg”s store Ejendom paa Hjørnet af Vodroffsvej besat og. gennemsøgt -

uden Resultat.

Senere var det galt paa Jarmers Plads, hvor det var lykkedes en Friheds
kæmper, der skulde til Afhøring paa Shellhuset, at slaa sig løs fra nogle
Gestapofolk. De skød vildt efter ham og ramte Bryggeriarbejder Mehr, Bag
gesensgade 23 A, der blev saaret i Benet. Frihedskæmperen forsvandt.

Endelig blev en Mand forfulgt af Gestapofolk gennem Vestervoldgade. Ogsaa
her skød Tyskerne bravt, men det gik dog kun ud over Butiksvinduer. Des
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værre blev Manden fanget, fordi nogle Hipo-Mænd kom til Stede og optog
Forfølgelsen sammen med Tyskerne. Paa Hjørnet af Raadhuspladsen og Fre
deriksborggade dannede en Del tyske Soldater Kæde og fangede Flygtningen.
Han blev straks ført til Shellhuset.

Tyske Officerer plyndrer
i det bombehærgede Aarhus.

Umiddelbart efter at de tyske Terrorister og deres danske Haandlangere
havde fuldført deres vanvittige ødelæggelsesværk i Aarhus, bemærkede nog
le Mennesker, at et Par tyske Militærpersoner løb ind og ud af forskel
lige Forretninger, der var blevet ødelagt ved Eksplosionerne. Det viste
sig, at de to Soldater var i fuld Gang medat røve og plyndre. De stjaalne
Ting blev samlet i en Bunke. De Folk, der havde set det, alarmerede By-
vagten, men da Vagtmændene kom, blev de drevet tilbage af Tyskerne, der
truede med at skyde dem, og Byvagten foretrak derfor at gøre Anmeldelse
til Feltgendarmeriet. Da Feltgendarmerne ankom, var de to Soldater netop
i Færd med at plyndre en Fødevareforretning og havde samlet en hel Del
slagtet Fjerkræ. Da de saa Gendarmerne,vilde de flygte, men de blev fan
get. det virkede ikke overraskende, højs~t lidt forbavsende, da man opda

(fortsættes Side 7)

I FAA LINIER (Indland):

Mellem Ullerslev og Langeskov skete der Torsdag Aften Sprængninger under
et tysk Transporttog. En Vogn blev afsporet, og to Skinner maatte Udskif
tes.

Natten til Mandag skaffede maskerede Revolvermænd sig Adgang til Isbry
derne “Thor” og “Tyr” i Svendborg Havn. Efter at have fjernet Maskinernes
ædlere Dele og saaledes gjort Isbryderne udygtige til Sejlads foreløbig,
forsvandt de uantastet.

Indførelsen af Spærretiden i Odense er ikke paa Forhaand blevet meddelt
de lokale Myndigheder.

Der er til Fredericia ankommet et Par Hundrede Flygtninge og~saarede ty
ske Soldater. De er blevet indkvarteret i Latinskolen. I Landsbyen Vadum
ved Nørresundby er en Del tyske Kvinder og Børn blevet indkvarteret i
nogle Barakker, som det tyske Militær tidligere har anvendt. Flygtningene
har været undervejs i otte Dage.

Torsdag Aften var der en Del Skyderi i forskellige Kvarterer i København
- særlig i Kvarteret omkring Grækenlandsvej-Elbagade paa Amager og i A

delgade. Tre tilfældigt Forbipasserende blev saaret.

Vagtmester i Grænsegendarmeriet, A.H.Høj, Lydersholm, er død i Tyskland.
Han blev 49 Aar gammel.

I Kaas i Vendsyssel blev en ung Mand forleden myrdet, da han ikke stand
sede paa Tilraab fra en Vagtpost. I Torsdags blev han begravet fra Jels
mark Kirke. Alle Forretninger og Virksomheder i Kaas var lukket i Anled
ning af Begravelsen.
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Bevæbnede Mænd har fra Kommunehospitalet i Aalborg bortført en saaret
ung Mand, der blev indlagt for nogle Dage siden. Transporten skete i en
Ambulance, der i Forvejen var blevet holdt op.

I Kærby ved Aalborg har en ung Mand, der boede hos Fru Købmand Gram Han
sen, Parkbebyggelsen, begaaet Selvmord. Den unge Mand havde under en Raz
zia forskanset sig i sit Værelse, og da der blev skudt gennem Døren, be
gik han Selvmord. Hans Navn er ikke kendt.

Forstander Steffensen Hansen, Ungdomshjemmet i Kindstrup paa Fyn er Tirs
dag Aften blevet myrdet. Han laa syg i sit Hjem, men da der om Aftenen
kørte tre Biler op foran Ungdomshjemmet, forsøgte han at flygte. Under
Flugten blev han skudt ned af maskinpistolbevæbnede Mænd, der havde været
udsat som Vagtposter. Forstander Steffensen Hansen blev 43 Aar gammel.

En af de Mordere, der Onsdag Eftermiddag skød Købmand Kaj Schmidt ned i
hans Forretning paa St.Pouls Plads i Aarhus er omgaaende blevet likvide
ret. Det var Stikkeren og Gestapoagenten Oscar Baggegaard, Hjelmensgade,
Aarhus, der blev dræbt paa en Vej i Byens Udkant.

Mekaniker Emil Quist Jensen, Fælledvej 14 i København, blev i Gaar skudt
af nogle bevæbnede Mænd, der kom ind i Skræderforretningen paa Ørstedsvej
10, hvor Jensen var Kunde. Han blev bragt til det tyske Feltlazaret, men
var død ved Ankomsten. Han havde tyske Papirer paa sig.

Der er kommet russiske Soldater til Korsør. Det drejer sig om et halvt~’
Hundrede russiske Krigsfanger, som er indkvarteret i Elektrikernes Ferie-
hjem ved Granskoven. De færdes i Byen paa Indkøb ledsaget af tyske Vagt-
poster.

Ved en Ransagning i Korsør i Forbindelse med de sidste Dages Arrestatio
ner har Gestapo i et Skur i Anlæget ved Lovsøen fundet et Vaabenlager.

Tyskerne har beslaglagt flere af Skamlebæks Radios Kortbølgesendere. Man
mener, at de skal føres til København for at anvendes som Støjsendere.

I Gaar Eftermiddags Kl. ca.l3.l5 blev en tysk Soldat overrumplet og fra
taget sin Pistol af to Patrioter i Portgangen til Vesterbros Pelshus,
Vesterbrogade 41 B i København. Den ene forsvandt ubemærket, mens den an
den løb i en stor Bue ned mod Vesterbros Torv skarpt forfulgt af Tyske
ren, der raabte “Polizei~ Polizei~. Et Par forbipasserende tyske Soldater
trak Pistolerne, men inden de fik sat sig i Bevægelse, var Manden for
svundet i Færdselen paa Gasværksvej. Mismodig traskede den vaabenløse Ty
sker videre medtagende det eneste Spor i Sagen - en gammel Hat, som den
ene af Frihedskæmperne havde tabt i Farten.

Frihedskæmpernes Bestræbelser for at hindre Tyskernes Arbejde i at føre
de stjaalne danske Beredskabskul til Tyskland gav sig i Aftes Udslag i
Sprængningen af tre store Kraner ved Firmaet Rahr & Co’s Plads i Syd
havnsgade i København, hvor en Del af Beredskabskullene ligger.

Efter Frihedskæmpernes Ødelæggelse af den tyske Marine- og Forsøgsstation
ved Bøjden har Gestapo paa Fyn udfoldet en omfattende Virksomhed for at
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finde Sabotørerne, og forleden arresterede man en halv Snes Mennesker i
Horne ved Faaborg. Der er dog næppe større Sandsynlighed for, at Tyskerne
naar videre med disse Arrestanter, men saa har man dog foretaget sig no
get.

Ca.l00 af de danske Politibetjente i Tyskland er nu sat til Tvangsarbej
de i en Kvælstoffabrik.

Tyskerne har Syd for Grænsen beslaglagt en Række danske Skoler. Det dre
jer sig saaledes om begge Skolerne i Flensborg nemlig Duborgskolen og
Kommuneskolen. Endvidere har Tyskerne taget to Skoler og to Forsamlings
huse i Landdistrikterne og Ansgarskolen i Slesvig, der skal benyttes af
Kiels Universitet.

Leif Ørnberg er flyttet til Hotel Cosmopolite sammen med Fru Elna Ørn-
berg.

I Onsdags har Tyskerne i Brunde ved Røde Kro beslaglagt 40 Karabiner. Ef
ter Fundet er omkring 30 Mennesker blevet arresteret. Der er blevet fore
taget 18 Arrestationer i Bov, 11 i Sønderborg og 1 i Graasten.

Nogle Mænd, der udgav sig for tysk Sikkerhedspoliti, afhentede Natten til
Fredag den 55-aarige Bilrepræsentant Chr.Sølling Fynboe, Heibergsgade 34
i Aarhus. Nogle Timer senere blev Fynboe fundet dræbt paa Hjørnet af Hei
bergsgade og Strandvejen. De nærmere Omstændigheder er ukendte.

I Skørping nedlagde man i Torsdags Arbejdet i Anledning af, at den tid
ligere konservative Sogneraadsformand, Læge Bartholdy var blevet arreste
ret.

Arrestationer: I Vejgaard ved Aalborg er Læge Varborg blevet arresteret.
I Hobro har Tyskerne arresteret Vognmand Viktor Miehe, Installatør Fal
kenberg-Petersen, Bogtrykker F.Møller, Arbejdsmand Chr.Hillingsøe-Chri
stensen, Billedhuggersvendene Gunnar Nielsen, Holger Nielsen og Sv.Aa.
Hald samt CBU’eren Børge Jørgensen. Efter at det tyske Politi i Torsdags
havde foretaget en Anholdelse paa Luftværnskontoret i Assens, forlod hele
Personalet Kontoret.

Redaktionssekretær Langkilde Hansen, Hillerød, der forleden blev arreste
ret af Tyskerne er atter kommet paa fri Fod.

gede, at de to Ransmænd ikke var almindelige Soldater - den ene var Kap
tajn, den anden Oberløjtnant.

Feltgendarmerne forsikrede Byvagten om, at de to Forbryderes Familier
snart vilde faa Meddelelse om, at de var “faldet for Fædrelandet”. Vi
gætter dog paa, at der er mere Brug for dem paa Østfronten - men Resul
tatet bliver sikkert det samme.

Forkert anbragt Næstekærlighed.

Efter at Flygtningestrømmen er begyndt at glide ind over Sønderjylland,
har det vist sig, at Hjemmetyskerne ikke er særlig glade for at hjælpe
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deres “Volksgenossen”, det har saaledes vist sig, at den mere velhavende
Del af det tyske Mindretal søger at undgaa Flygtningeindkvartering ved
at betale sig fra det “. Desværre har det ogsaa vist sig, at en Del Dan
ske ud fra forskellige Bevæggrunde har ment at maatte tage imod Flygtnin
ge. Nogle gør det af opportunistiske Grunde efter tysk Henstilling, andre
fordi de ikke synes, at de kan sige Nej, atter andre fordi de mener, at
det er Kristenpligt at tage sig af Syge og Hjælpeløse - dette gælder især
stærkt indremissionsk prægede.

Det er en Skandale, at Folk, som kalder sig Danske, indlader sig paa
sligt, mens Tusinder af danske Patrioter sidder indespærrede i tyske Kon
centrationslejre, hvor mange dør efter umenneskelige Lidelser.

Nu er det Brændet,
Tyskerne stjæler.

Tyskerne har beslaglagt 20.000 Rummeter Brændselsbrænde og 10.000 Rumme
ter savskaaret Træ. Endvidere har de krævet udleveret 140.000 Kubikmeter
Træ til Pæle, til Brug ved Befæstningsanlæg paa Sjælland. Der kan blive
1,5 Millioner Stykker Pæle af denne Mængde.

Specielt:

Til 215: 1. Jo. — 2. Jo.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Vestfronten: Den nye ameriaknske Offensiv er sat ind netop paa den Del
af Fronten, hvor den tyske Overkommando havde ventet det, men alligevel
havde Tyskerne ikke kunnet træffe særlige Forholdsregler for at møde den.
De manglede Mandskab og Materiel. Fronten var allerede blevet blottet for
at skabe en Stabilisering af den nordlige Del af Vestfronten, og der er
i den sidste Tid gaaet 7 Panserdivisioner mod Ost.
Angrebet satte ind i Gaar Morges Kl. 5.45 efter meget heftig Trommeild,
og det lykkedes straks Amerikanerne at sætte over Roer-Floden mellem
Roermund og DUren paa tre Steder. Brohovederne er nu paa ialt 35 km. De
amerikanske Tropper trænger herfra ind paa Kølner-Sletten. Byen JUlich
er allerede taget, og Amerikanerne er trængt ind i DUren Nord fra. Ved
Linnich er de trængt dybt ind i Vestvoldens Bunkersstillinger.

Ogsaa i Afsnittet mellem PrUm og Echternach maa Tyskerne trække sig til
bage, og efter Saarburgs Fald er Trier stærkt truet. Amerikanerne er gaa
et over Saar paa tre Steder. Vorbach er faldet, og Amerikanerne er nu kun
3 km fra SaarbrUcken. I Nord staar Englænderne helt inde ved Calkar.

østfronten: Tyskerne har maattet indstille Kampen i Poznan, efter at en
Maaneds Forsvar har kostet 50.000 Mand. Dermed har Russerne erobret et
af de vigtigste Trafikknudepunkter i Polen og har faaet frigjort meget
store Troppestyrker. Kampene paa Østfronten har ellers kun været gennem
ført for at sikre Flankerne til den umiddelbart forestaaende Offensiv.
Russerne staar kun 20 km fra Kottbus. Der er kun en lille Del tilbage af
de 34 tyske Divisioner, som begyndte Kampene i østprøjsen.
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Luftoffensiven: I Dag er det efter et nyt Døgns Luftoperationer mod Ty
skland faktisk umuligt for Tyskerne at bringe Materiel frem baade til
øst- og Vestfronten. 25 vigtige Trafikknudepunkter fortrinsvis i Sydtysk
land er blevet ødelagt. Meget tyder paa, at Tyskerne slet ikke kan for
svare sig mod disse Luftangreb. De har stadig færre Jagere og Skydningen
fra Luftværnsartilleriet bliver svagere for hvert Angreb. Hvis det ikke
i Løbet af faa Dage lykkes at bringe Orden i det Trafikkaos, der er op
staaet, vil ikke alene Tysklands Levnedsmiddelforsyning, men ogsaa Rust—
ningsindustrien bryde sammen. Det hævdes, at Tusinder af Jernbanefolk ik
ke er mødt til Tjeneste, dels paa Grund af Frygt for Luftangrebene og
dels - siges det - fordi de efterkommer de Allieredes Opfordring til Sa
botage. De udenlandske Arbejdere flygter fra Rydningsarbejderne i stort
Tal.

Tyrkiets Krigserklæring: Den tyrkiske Krigserklæring til Tyskland og Ja
pan blev allerede besluttet i Nationalforsamlingen den 2.August 1944, men
den kommer først til Udtryk nu, da Tyrkiet vil sikre sig en Plads ved San
Francisco-Konferencen den 25.April om Efterkrigstidens Problemer. Tyrkiet
kan stille med en Hær paa 23 Infanteridivisioner, der sandsynligvis skal
indsættes i Ungarn, og endvidere anvende~ til at rense de ægæiske øer for
de sidste Tyskere.

5 I D S T E:

Tyskernes Terrorseksperter fortsatte paa fjerde Nat i Træk deres Aktioner
mod den danske Civilbefolkning.

Randers har oplevet en ny Rædselsnat - det meste af Hovedgaden i Grenàa
er lagt i Ruiner.

Overalt i den civiliserede Verden har de betalte Banditters Hærgen gennem
Danmark fremkaldt den voldsomste Ophidselse og Harme. Et svensk Blad
fremsatte i Gaar det Spørgsmaal, om det er Tysklands Hensigt paa denne
Maade at gøre Danmark til Krigsskueplads - uden Kamp. Alverdens Radioer
har i de sidste Dage kommenteret Begivenhederne i Danmark. Overalt er det
bitre og hadske Ord, der lyder mod denne sadistiske Form for’~Krigsførel
se. Voldshandlingerne har saaet et grænseløst Had i den danske Befolk
ning, og det bliver meget vanskeligt, naar Tyskerne strækker Vaaben eller
prøver paa at forlade Landet, at kontrollere de Handlinger, som Hævnfø
lelsen og Harmen i den danske Befolkning vil afføde.

Der har i det meste af Besættelsestiden været Enighed om at undgaa det
store Blodbad, men som Forholdene har udviklet sig, kan det nu betragtes
som givet, at det Had, Tyskerne har saaet, vil give sig voldsomme og for
færdende Udslag Ingen menneskelig Magt vil mere kunne forhindre det
te.

Man maa med Gru tænke paa, hvilken Skæbne der i denne Følelsernes Mal—
strøm vil blive de tyske Flygtninge og Saarede, som nu kommer herop i Tu
sindvis, til Del.

Sprængningerne i Randers begyndte ved 2.Tiden i Isenkramforretningen paa
Hjørnet af Nørregade og Fabriksstræde. Der opstod en stor Ildebrand, som
i Løbet af nogle Minutter bredte sig til de omkringliggende Ejendomme.
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Fire Familier reddede sig ud af Flammerne i sidste øjeblik, kun iført
Nattøj. Under Slukningsarbejdet kom to Brandmænd alvorligt til Skade.
Blandt de hærgede Bygninger er “Randers Amts Avis” Ejendom.

Bombeekspiosionerne i Grenaa begyndte ved l.Tiden. En Herreekviperings
forretning, en Manufakturforretning, en Købmandsforretning, en Fiskefor
retning, et Sæbehus og en Række mindre Butikker, allesammen liggende i
Hovedgaden og de tilstødende Gader blev ødelagt. Der opstod flere Ilde-
brande. I et Hus har Beboerne mistet alt, hvad de ejede.

oOo
I Aftes ved 20.Tiden dræbtes en ukendt Mand ved Skydning i Hillerød. Ved
Siden af Liget fandt man en bevidstløs Mand, der var saaret af Skud i Ma
ven.

oOo
Driften paa Gribskovbanen blev indstillet Fredag Eftermiddag ved l4.Ti-
den, da man havde fundet seks Bomber paa Skinnerne.

oOo
11 Sporskifter paa Aarhus Banegaard er blevet ødelagt i Nat.

oOo
Det tyske Politi har arresteret en Søn af Telegrafkontrollør Albrechtsen,
som ejer en Frugtplantage ved Langedam i Nærheden af Hillerød. Efter Ar
restationen stak Tyskerne Ild paa Ejendommen, fordi der havde været Vaa
ben, hævdede de.

oOo
Arrestationer: Politimester Ewald, Redaktør Kaj

Sørensen, Journalist Gudnæs og Lærer Godtfred Petersen m.fl. alle fra As
sens. Direktør John Olsen, Saga Bio og Hustru, København.

o 0 d
Byvagt Erik Eriksen blev i Nat dræbt af en ukendt Mand i Viktoriagade,
hvor han havde paagrebet en Tasketyv. En Mand, der kom og tilbød sin
Hjælp, skød Byvagten ned.

o Oo
Natvægter Andreasen, Istedgade 14, er i Nat blevet dræbt paa Hjørnet af
Collinsgade og østersøgade. Han var ramt af 15 Skud. - Udfor Adelgade 64
har man fundet en Mand dræbt. Hans Navn skal være Kuno Odde, Hyltebjerg
vej 19. Ved Skræderforretningen H.C.ørstedsvej 10 har man i Morges fundet
en ukendt Mand dræbt.

oOo
I Dag til Formiddag meddeltes det fra Aarhus, at Bombeterroren der i Byen
fortsattes igen i Nat. Det er igen kendte Forretningsejendomme, det er
gaaet ud over. Skaden er meget omfattende og løber utvivlsomt op i flere
Millioner. Saavidt vides er intet Menneskeliv gaaet tabt.

Bomberne var anbragt i Andr.Christensens Manufakturforretning, Sct. Cle
menstorv 2, i Peter Kopps Manufakturforretning, Søndergade 2 og i Alfred
Sørensens Pelsforretning, Søndergade 10.

o0o
Skovpavillonen i Hobro er i Nat nedbrændt.

0 Oo
Paa Frederiksborgvejen blev to Mænd i Nat skudt ned af en tysk Patrulje
paa fem Mand. At de var ude for at myrde, fremgik af den Omstændighed, at
de medbragte en “Prærievogn”, hvor de to Mænd blev anbragt, mens Bilen
kørte videre med Morderne. Paa “Prærievognen” var der kun Kusken tilbage.
Efter at den havde fortsat Kørslen en halv Snes Minutter, kom ~den ene af
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Mændene til Bevidsthed og sprang ud af Vognen. Han løb derefter 4 km,
indtil han endelig segnede om. Han var blevet skudt gennem højre Side i
Nakken, og Kuglen var gaaet gennem venstre Kind. Det er aldeles ufatte
ligt, at han kunde tilbagelægge den lange Løbetur i den Forfatning. Han
er nu i Sikkerhed.

oOo

Kl. 1.11 i Nat skete der en Eksplosion under et Tog, der befandt sig ved
Hjerm mellem Holstebro og Struer. To danske Personvogne blev afsporet, og
desuden blev en Sovevogn, der var tilkoblet Toget, afsporet med to Hjul-
sæt og stillede sig paa Tværs af Sporet. I Sovevognen laa den tyske ø—
verstkommanderende i Danmark, General Lindemann og sov. Han kom ikke no
get til, men han maatte fortsætte med en Bil, der befandt sig paa Trans
porttoget.

oOo

I Gaar blev de nystøbte Konsoller til Broklappen i Glyngøre stjaalet af
Frihedskæmpere. Broklappen blev for en halv Snes Dage siden bombesprængt,
og derved blev Tyskernes Transporter mellem Glyngøre og Nykøbing Mors
standset. Nu gaar der igen en halv Snes Dage, før Broklappen kan bringes
paa Plads, og Færgen igen anvendes.

oOo

Ved Hæstrup ved Hjørring skete der i Nat en Sprængning under et tysk Mi
litærtog. En Mand blev dræbt og 13-14 haardt saaret.

oOo

I Nat er et tysk Diesellokomotiv med 6 Tankvogne blevet bombesprængt i
Nærheden af Viborg.

oOo

Afdelingsleder i Landbrugsministeriets Kødforsyningsudvalg, Knud E.BrU
ning og hans Hustru, Elise Johanne BrUning samt en tredie Person, hvis
Navn ikke er konstateret endnu, er i Nat fundet dræbt ved BrUnings Villa
i Himmeløv. Et Par Byvagter fra Himmeløv hørte ved 4.30 Tiden Skud paa
Vejen, hvor Villaen ligger. Da de kom derhen, fandt de en halvt paaklædt
Mand liggende i Garagedoren. Det var BrUning. Han var dræbt af Skud gen
nem Hovedet. Senere fandt Ambulancefolkene, som der var blevet sendt Bud
efter, Fru BrUning i Villaens Soveværelse, dræbt af et Skud~gennem Hove
det. Endelig blev der fundet en ukendt Mand dræbt i Villaens Vaskerum.

o0o

Torsdag Aften dræbtes et Par unge døvstumme Haandværkere, Johannes Humle
høj Poulsen og Jens P.Petersen i Viborg af en tysk Militærpatrulje. Da de
ikke var i Stand ti at høre Militærpatruljens Tilraab, var de fortsat hen
ad Gaden, hvorefter Skuddene faldt omgaaende.

SLUT.
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Formaalet med Offensiven er at ødelægge de tyske Tropper Vest for Rhi
nen...

Dette meddelet General Eisenhower i Forgaars. Og hans Tropper er godt i
gang med agt virkeliggøre denne Plan. Roer-Lingen er gennembrudt, Panser-
tropperne befinder sig paa Køln-Sletten paa hurtig Fremmarch mod denne
By, efter at baade DUren og JUlich er erobret. I Nord synes den ny allie
rede Opmarch mellem Maas og Nedre Rhin at være afsluttet, saaledes at og
saa de Styrker, der sigter direkte mod Dùsseldorf, kan sættes i Bevægel
se.
“Efter Tabet af Ruhr og Schlesien kan de tyske Hære med deres forsvinden
de Materiel Reserver antagelig kun kæmpe Ca. 60 Dage”, udtalte Eisenhower
videre, “Men Krigen er først ved at slutte i det øjeblik russiske og en
gelsk-amerikanske Hære mødes et Sted i Midttyskland”.

Paa den russiske Front fortsættes Opmarchen, Breslau er snart helt paa
russiske Hænder, Tropperne, der angriber ved Danzig, presser sig langsomt
frem.

Den militære Katastrofe for Tyskland, der aftegner sig stadig mere tyde
lig, forsøger Hitler at besværge med en ny Tale, saa aabenbart skrevet
af Goebbels og oplæst af Statssekretær Esser. Det eneste, er afFøreren
selv findes i denne Tale, er den micawberske Tro paa, “at noget vil vise
sig”, at “Kampen dog ikke kan have været forgæves”, samt de selvmedliden
de Hentydninger til hans “eget Livs Værdi” og “Planerne om at ødelægge
Berghof”. Talen oplader intet Haab for det kæmpende tyske Folk - kun nye
Trusler mod dem, der gribes af Defaitisme. En Tale, der i Dag synes ana

/ kronistisk - en Spøgelsesrøst fra Mausoleet i de bayerske Alper.

Afi ads handel.

Fra flere Grupper indenfor Frihedsbevægelsen er der i den sidste Tid ind-
løbet Beretninger om, at velhavende Personer, som har haft med Tyskerne

(fortsættes Side 2)

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Situationen Side 1 725 Jernbanesabotager
under Besættelsen .... Side 6-7

Fra Danmarks Frihedsraad. 1-2—3
I faa Linjer(Indland) “8—9-10-11

Tysk Jernbaneterror -

10 dræbte, 37 saarede Gestapo paa Razzia hos
Danske “ 3-4 Politifolk “ 13

Fra Rædseisnatten Den socialistiske
i Aarhus 11 4~5 Frihedssender “ 14

Tysk Militærtog angrebet. 5-6 Jernbanesabotager
i Nat “ 15

Det tyske Hovedkvarter
afsporet “ 6
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at gøre, og nu har faaet kolde Fødder, i stigende Omfang søger at købe
sig Aflad. I visse Tilfælde foreslaar de rent ud en Handel, idet Friheds
bevægelsen mod en eller anden stor Sum skal forpligte sig til ikke at an
gribe dem, hverken nu eller efter Besættelsen, i andre Tilfælde - som Re
gel de værste - er de tilfredse med at faa Lov at støtte Frihedsbevægel
sen med store Beløb uden Klausuler.

Danmarks Frihedsraad vil indtrængende advare imod, at Grupper indenfor
Frihedsbevægelsen lader sig friste til saadanne Aftaler. Ingen nok saa
stærk Gruppe vil kunne tilsikre saadanne Overløbere, at de ikke bliver
angrebet og eventuelt straffet efter Krigen, og det vil være kompromit
terende og ødelæggende for hele vort Arbejde, om noget af det finansie
res paa denne Maade. Efter Krigen vil alle fattige og indflydelsesløse
Forrædere blive udleveret uden Skaansel, og det vilde derfor være en al
vorlig Krænkelse af vort Folks Retfærdighedssans, hvis de rige Folk med
Forbindelser kunde købe sig fri.

København,den 24.Februar 1945

DANMARKS FRIHEDSRAAD.

I det mørklagte Danmark er der tre forskellige Forhold, som i øjeblikket
er unddraget Offentilighedens Kontrol. For det første den underjordiske
Frihedskamp mod den tyske Besættelsesmagt, for det andet denne Besættel
sesmagts notoriske Samarbejde med danske Forbrydere, saavel Tyve som Mor
dere, og endelig for det tredie almindelige danske Forbrydelser, der er
ganske “upolitiske” og desværre er taget saa uhyggeligt til i Omfang, ef
ter at vi har mistet vort Politi.

Men til Trods for Mørklægningen i Presse og Radio er det danske Folk ud
mærket i Stand til at sondre mellem disse tre Foreteelser. Tilliden til
Frihedsbevægelsen er saa stor, at ingen tænker paa at sammenblande den
med Forbrydernes Tyverier og Mord, hvor mange Løgne herom Tyskerne end
tvangsindlægger i vor Presse, og omvendt er alle straks klar over, at den
lange Række afskyelige Clearing-Mord, lige fra Kaj Munk til Havnedirektør
Laub er foretaget af Tyskernes Haandlangere. Frihedsbeve~gelsen og den øv
rige Del af det danske Folk er ganske enige om at skal man bekæmpe nazi
stiske Tyve og Mordere, da kan man ikke benytte sig af samme forbryderi
ske Fremgangsmaader som disse, men maa i alle Ting forvalte vor Retsarv.

Saa meget desto mere beklageligt er det, at Frihedsbevægelsen den sidste
Tid har konstateret to Tilfælde af Røveri, foretaget af organiserede Med
lemmer af Modstandsgrupperne. Hvad enten det sker af misforstaaet Patri
otisme eller i privat Berigelseshensigt, er saadanne Handlinger absolut
uforenlige med Deltagelse i Frihedsbevægelsen, og der vil derfor blive
taget hurtigt og skaanselsløst fat i saadanne Tilfælde. Gerningsmændene
til saadanne Røverier vil omgaaende blive skudt.

Det vil ikke være nogen formildende Omstændighed, at de paagælderide even
tuelt har foretaget Røveriet til Fordel for Frihedsbevægelsen. For det
første kan vi ikke anvende den Slags Metoder, og for det andet har vi
modtaget saa mange og store frivillige Bidrag, at vore Grupper aldrig be—

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

10 danske Civilpersoner dræbt og 37 saarede
ved tysk Attentat mod jysk Eksprestog.

Best, Pancke og Lindemanns Terroreksperter
anbringer Spræng- og Fosforbomber i Jyllandsekspressen.

En rystende Jernbanekatastrofe, planlagt af Terrorgrupperne i Sheilhuset
med Krigsforbryderne Bests, Panckes og Lindemanns Velsignelse og udført
af deres Haandlangere, har sent Lørdag Aften ramt den civile danske Jern
banetrafik. Ti Mennesker - unge, gamle og Børn - blev dræbt, tolv andre
blev saa haardt kvæstet, at flere af dem er in overhængende Livsfare, og
25 Mennesker blev lettere saaret. Katastrofen ramte Eksprestoget fra Kø
benhavn til Nordjylland umiddelbart efter Afgangen fra Hobro Station Kl.
22.50, og den er i et og alt analog med de to tidligere af Tyskerne ar
rangerede Jernbanekatastrofer paa de danske Statsbanelinjer.

Det katastroferamte Tog, der var ret stort paa Grund af de mange Rejsen
de, var overfyldt, da det kørte ud fra Hobro Station paa Vej mod Aalborg.
En Del Mennesker, som ikke kunde faa Plads i Kupeerne, stod op i Side-
gangene - ogsaa i den første Vogn nærmest Lokomotivet, hvor Attentatet
fandt Sted. Toget var naaet et Par Kilometer fra Hobro Station, da det
pludselig gennemrystedes af en voldsom Eksplosion. Lokomotivføreren og
Fyrbøderen vendte sig forfærdet.

Og i samme øjeblik saa de en voldsom Stikflamme slaa ud af Taget paa Vog
nen lige bagved - det var en kombineret Første- og Fællesklassevogn. U
middelbart efter standsede Toget. Vacuumbremserne var automatisk slaaet
i, men endnu inden Togstammen var standset helt, genlød Luf~ten af Skrig,
Jammer og Stønnen. Den katastroferamte Vogns ene Side var s~ønderflænget,
Staalpladerne var væltet ud og blev i forrevne Flager slæbt hen ad Jern
banelinjen. Samtidig var Vognen blevet forvandlet til et flammende Baal,
der bredte sig til den næste Vogn i Toget.

Togpersonalet var øjeblikkelig klar over Situationen, og mens de mange
Hundrede Passagerer forfærdet spredte sig ud over Markerne, søgte man at
faa Forbindelse med Hobro Station. Det mislykkedes, fordi Banens egne Te—
lefonledninger var blevet ødelagt ved Eksplosionen. Først da man fra E
jendommen i Nærheden af Banelinjen saa K~ipebaalet og slog Alarm, blev
Redningsarbejdet organiseret fra Hobro, Randers, Aalborg og CNU-Kolonnen.

Men inden Falcks, Zonens og CBU—Kolonnens Ambulancer med Læger naaede
frem til Ulykkesstedet var der udspillet forfærdelige Rædselsscener. Lem
læstede Mennesker, der ved Eksplosionen var blevet slynget ud over Mar
kerne, laa jamrende paa Jorden. Et Par Læger, der havde været i Togets
andre Vogne, greb straks ind, men de kunde kun anlægge nødtørftige For-
bindinger. En Del Samaritter, der havde været med i Toget sprang modigt
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høyer at savne Penge til den nødvendige Kamp.
København, den 24.Februar 1945.

DANMARKS FRIHEDSRAAD.

/
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ind i de brændende Vogen og fik adskillige Saarede bragt ud, og fra de
forskellige Huse og Gaarde ilede Folk til Hjælp. Omsider naaede Ambulan
cerne frem.De haardest saarede blev først bragt væk, og i Løbet af for
bavsende kort Tid var alle tilskadekomne paa Vej til Hospitalerne. Tilba
ge var de dræbte. De var frygteligt lemlæstede, og de fleste kunde slet
ikke identificeres, ogsaa fordi deres Papirer var brændt op.

Mens Hjælpearbejdet stod paa, kom den ene Droske efter den anden kørende
fra Aalborg. Det var Folk, som paa Banegaarden havde ventet for at modta
ge deres Paarørende med Eksprestoget, Slægtninge eller Venner, som nu i—
lede til ved Ulykkesbudskabet. Nye Rædselsscener udspilledes, Kvinder og
Mænd besvimede, og Børn løb fortvivlede rundt for at søge efter deres
Forældre eller Søskende.

Da Ilden i de to Vogne var slukket, blev Toget kørt tilbage til Hobro
Station. Efter de Forklaringer, der her blev afgivet af Passagererne, kan
det fastslaas, at nogle Mænd havde anbragt en Taske i Sidegangen i den
katastroferamte Vogn umiddelbart før Afgangen fra Hobro. Denne Taske har
indeholdt dels en kraftig Sprængladning, dels Fosfor, som ved Eksplosio
nen er blevet antændt og sprøjtet ud i Sidegangen og de nærmeste Kupeer.
Samtidig med den eksplosive ødelæggelse har Terroristerne altsaa sikret
sig, at der opstod Ild, og adskillige ad de dræbte kunde sandsynligvis
være reddet, hvis Vognen ikke var brændt.

Statsbanerne udsendte iøvrigt i Gaar følgende Liste over Dræbte ved Ter
ron stkatastrofen:

Radioforhandler Harald Michael Jensen, Søndergade 7, Aalborg. Lagerfor
valter Peter Chr.Thomsen, Schleppegrelsgade 48, Aalborg og hans Hustru
Fru Mary Thomsen, Repræsentant Volmar Nielsen, Laurids Skaus Gade 3, Kø
benhavn, Musiker Verner Barkeltin, Præstegade 18, Haderslev, Kiropraktor
Frank Jørgensen., Hasserisvej 2, Aalborg, Arbejdsmand Gunnar Leo Hansen,
Bramsgade 20, Nykøbing F., Købmand Ernst Møller, Jernbanegade 7, Aalborg.
Endelig to Damer, som man ikke har kunnet identificere.

Endelig blev 12 saarede indlagt paa Sygehusene i Aalborg og Hobro, mens
25 lettere kvæstede kunde bringes til deres Hjem efter endt Sygehusbe
handl ing.

Hverken den danske SS-Radioavis eller Dagbladene havde indtil i Formid
dags omtalt den rystende Begivenhed. At den skal omtales er naturligvis
en Selvfølge - som et advarende Eksempel - men Tyskerne skal først finde
den bedst egnede Form for en Omtale, og da de tyske Kontorer var lukkede
i Gaar, maatte “Sagens” Behandling udsættes, indtil de Herrer Mordere
lukker op i Dag.

Enkeltheder om
Rædselsnatten i Aarhus.

Om de rædselsvækkende Begivenheder i Aarhus foreligger der nu følgende
nærmere Enkel theder.

Den rejsende Terrorbandes Besøg var ventet efter Rædselsnatten i Odense,
men man var ikke forberedt paa, at Katastrofen skulde faa det Omfang.
Frihedskæmperne afpatruljerede Søndergade og Ryesgade, og det skyldes de
res Indgriben, at Omfanget af Bombesprængningerne ikke blev endnu værre.
Saavidt det har kunnet konstateres, er fem eller seks Mennesker blevet

S. 5. INFORMATION Nr.419. 26.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.384.

dræbt, 20 blev saaret, mens 150 er blevet husvilde.

De fleste Steder i Aarhus gik Flagene paa halv Dagen efter, og rundt om
kring i Gaderne samledes Folk i Grupper. Der udbrød Strejker flere Steder
blandt andet ved Havnen, men i det store og hele fik Tyskerne og deres
danske Hjælpere ikke provokeret Frihedsbevægelsen frem, hvilket sikkert
har været Hensigten med Bombesprængningerne. Man er i den danske Offent
lighed fuldstændig klar over, at Tiden nu ikke er inde til Enkelt-Aktio
ner, men at det gælder om at holde Fronten samlet, indtil den Dag kommer,
da man kan rette det afgørende Slag mod det tyske Herrevælde i Landet.
Nedenstaaende gives en summarisk Opgørelse over Virkningerne af Bombe—
sprængni ngerne:

I Guldsmedegade blev Restaurationen “Bocken” ødelagt, Naboejendommene 3
og 5 blev helt ødelagt, idet der udbrød Brand, hele Karreen Guldsmedega
de-Klostergade ligger i Ruiner, Ilden sprang over Gaden og raserede tre
gamle Huse, hvor blandt andet den kendte Købmand Henrik Stæhr har sin
Forretning. Der var kun Murbrokker tilbage af den, midt i al Elendigheden
er det et lille Lyspunkt, da han har været Storleverandør til Tyskerne.

Højere oppe i Guldsmedegade eksplodered~e en Bombe og ødelagde Husene Nr.
27 og 29. Eksplosionerne var saa voldsomme, at næppe et eneste Hus i den
ne Del af Gaden har undgaaet at blive ramt. Videre fortsætter Eksplosio
nerne paa Hjørnet af Nørregade og Paradisgade, hvor Tapethandler Hansens
Ejendom kom i Brand. Forretningen og Privatlejligheden blev totalt øde
lagt. Ilden bredte sig til Naboen, Trikotagehandler Viktor Fagerholts’
Ejendom, som ogsaa blev fuldstændig ødelagt af Ild og Vand. Det var har,
en gammel Kone paa 84 Aar, omkom. Hendes Mand blev i stærkt medtaget Til
stand bragt til Hospitalet. I Guldsmedegade 3 sprang en ung Pige, der
havde Ild i sit Tøj, ud fra fjerde Sal og blev dræbt paa Stedet. To
Brandmænd fik en Gavl ned over sig. Paa Hjørnet af Nørregade og Hjelmens
gade sprang en Bombe i en stor Skotøjsforretning. Huset styrtede sammen,
men der opstod ikke Ild. I Ryesgade blev der anbragt en Bombe i Boligmon
teringsforretningen Lehm, hvor tre Etager blev totalt ødelagt. Endelig
blev der lagt en Bombe i Foyeren til Aarhus Teater, Loft og Vægge blev
revet ned, og anden Balkon styrtede ned i Tilskuerrummet. Teatret kommer
ikke mere i Brug i denne Sæson.

Tyskerne var meget nervøse efter Bombenatten, der blev fore~taget flere
Razziaer, og Folk paa Gaden blev kropsvisiteret.

Tysk Militærtog angrebet i Nordjylland.

Danske Frihedskæmpere udførte Natten til Lørdag et vellykket Angreb mod
et tysk Militærtog, der var paa Vej fra Aalborg til Hjørring med Soldater
til Befæstningsværkerne i Vendsyssel. Til Trods for at Banestrækningen
var omhyggeligt bevogtet og til Stadighed blev afpatruljeret af tyske
Soldater, lykkedes det Frihedskæmperne at naa usete frem til Sporene og
bortsprænge en længere Strækning, umiddelbart før Toget kørte frem. Fire
Vogen blev fuldstændig knust, man regner med at 12-14 Soldater blev dræbt,
mens en Snes blev saaret.

Lokomotivet løb Forpartiet ind i Skrænterne, men blev staaende delvis op
rejst — de første 7-8 Vogne væltede, og fire af dem kom i Brand, idet
Vognenes Kakkelovne antændte Halmen i Bunden, og flere Steder eksplodere
de Ammunition.

r
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Banelinjen blev fuldstændig blokeret, og Oprydningsarbejdet vil tage fle
re Dage. Afsporingen skete et Par Hundrede Meter Nord for Hæstrup Sta
tion, - som kort omtalt i INF i Lørdags.

Da det tyske Hovedkvarter i Danmark blev afsporet.

En Gaard og et Ledvogterhus stukket i Brand som Straf.

Som kort meddelt i Lørdags blev et tysk Militærtog sent Natten til Lørdag
afsporet mellem Struer og Holstebro.

Toget var indrettet som Hovedkyarter for den nye tyske General i Danmark,
Lindemann, som havde været paa Inspektion i Thy. Det bestod af fire Vogne
og Lokomotiv. En af Vognene var indrettet som Radiostation.
Lige før Toget kørte gennem Stationsbyen Hjerm, som ligger midtvejs mel
lem Struer og Holstebro, eksploderede en Bombe, og et Skinneparti bort-
sprængtes, hvilket havde til Følge, at “Hovedkvarteret” hoppede af Spo
ret. Der skete dog ikke større Skade paa Toget, og i Løbet af Lørdag For
middag rullede de tre af Togets Vogne, som havde befundet sig paa den
sydlige Del af Sprængningsstedet, ind paa Holstebro Station - deriblandt
var “Hovedkvarteret”, som var blevet bragt paa ret Køl igen. Ved 11 .Tiden
fortsatte Toget videre mod Herning.

I Overensstemmelse med Tyskernes Principper for moderne Krigsførelse
skulde Attentatet hævnes. Der blev udsendt en Straffeekspedition til den
store Gaard “Lille Hillersborg”, der ligger i Nærheden, og her blev alle
Beboerne beordret ud i det blotte Linned, og Gaarden blev stukket i Brand
paa flere Steder samtidig. Folkene paa Gaarden fik ikke Lov at redde Be
sætningen, og de fik ingen af deres personlige Ejendele med sig. Inden
de tyske Soldater stak Ild paa Gaarden, stjal de Aftenmælken.

Tyskerne har gjort krampagtige Forsøg paa at hindre alle Meddelelser om
denne Begivenhed i at komme ud, og Stedet har været afspærret fra Omver
denen i et Par Dage.

725 Jernbanesabotager
i Danmark under Besættelsen

Der er snart gaaet tre Aar siden den første Jernbanesabotage blev gennem
ført. Det var en Sprængning paa Nord- og Kystbanen den l.September 1942.

I Følge Sagens Natur er Jernbanesabotagen et Begreb med en noget flosset
Afgrænsning, for det er vel en kendt Sag, at organiseret Sabotage ogsaa
omfatter andet og mere end det, der almindeligvis i daglig Tale karakte
riseres som Sabotage, og hvor Resultaterne manifesterer sig i sprængte
Spor og Sporskifter eller ødelagte rullende Materiel, faste Bygninger el
ler Anlæg. Af de Former for Jernbanesabotage, der gennemføres, kunde der
nævnes en lang Række, men enkelte Eksempler vil være tilstrækkelige til
at belyse Sabotørernes “Alsidighed”: Skinnesprængninger, Sprængning af
Banelegemet, af Sporskifter og Signaler, af Broer og Viadukter, Spræng
ninger under kørende Tog, under Lokomotiver eller Vogne, ødelæggelse af
Kabler, Transformatorer, Telegraf- og Telefonledninger, Vandkraner og an
dre Kraner , Sprængning af Kommandoposter, Blokposter og Signalhuse, øde
læggelse af Materiel, Gods, Brændselsdepoter, Tankanlæg, Færger, Skibe,
Færgelejer, Broklapper o.s.v., o.s.v.
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Kurven for Jernbanesabotagernes Antal er blevet mere og mere stejl gen
nem 1944, og gennem et Crescendo i de første Maaneder af 1945 naaedes den
foreløbige Kulmination i Dagene 4. - l9.Februar, der gav de hidtil stør
ste Resultater.

En Oversigt over Jernbanesabotagernes Antal ser saaledes ud:

I Slutningen af 1942 gennemførtes 4 Sabotager mod Jernbaneanlæg og lig
nende. I første Halvdel af 1943 var Tallet 27, andet Halvaar 1943 146,
første Halvaar 1944 56 og andet Halvaar 1944 helt op til 272. Endelig
bragte 1945 i de knap to Maaneder, der er forløbet, 247 Jernbanesabota
ger.
I disse Tal er medregnet Schalburgtagerne, som har været gennemført med
Tab af danske Civilpersoners Liv, og netop for at skabe Angst blandt de
Rejsende. Trækkes disse fra, bliver det samlede Antal Jernbanesabotager,
der til Dato er gennemført under Besættelsen Ca. 725.

Som nævnt naaedes Kulminationen i Dagene fra 4. - l9.Februar i Aar. Nat
ten mellem den 3. og 4.Februar blev der foretaget Sprængninger paa 14
forskellige jyske Strækninger. Mellem Hvam og Møldrup, paa Strækningen
Aalestrup-Viborg, sprængtes et Værnemagtstog, to Vogne væltede og otte
løb af Sporet, som blev revet op paa en Strækning af over 100 Meter. Og
saa mellem Brørup og Vejen Syd for Ribe eksploderede Bomber under Trans—
porttog, der blev afsporet. Desuden var Trafikken indstillet paa syv jy
ske Strækninger, enten fordi Sporene endnu ikke var ryddede efter Spræng
ninger Dagen i Forvejen, eller fordi man regnede med, at der havde været
endnu uopklarede Sabotager paa Linjerne.
Om Aftenen den 5. og Natten mellem den 5. og 6. Februar saa det meget
mørkt ud for Tyskerne. Der skete Sprængninger paa forskellige Strækninger
og Sprængninger under forskellige læssede Transporter, bl.a. Tipvogne,
Lokomotiver. Kronen paa Værket blev sat Kl. 8 Mandag Aften den 5.Februar,
da alle de vigtigste Sporskifter paa Aarhus Station blev sat ud af Spil
let.

Tyskerne reagerede ved den Lejlighed med fuldstændig Lukning af Stationen
for alle Civilpersoner fra om Aftenen til næste Formiddag ved 1O.Tiden.

For at komme Sabotagen til Livs udfoldes der meget ihærdige Pinstrengel
ser, som ganske afgjort ikke staar i noget rimeligt Forhold ~til de blege
Resultater, Tyskerne har været i Stand til at opnaa, og derigennem maa
Sabotagens Betydning vurderes. Det er Draaben, der huler, og der er noto
risk skabt et betydeligt Hul i Tyskernes Tillid til deres Vagtorganisa
tions Styrke. Man skulde egentlig tro, at netop den forhenværende Jern
banesabotør fra Ruhrdistriktet, Werner Best, i sit stille Sind maatte fø
le sig imponeret af de danske Jernbanesabotørers dygtige Indsats, men
hvis han ikke gør det, saa er det ogsaa saa meget vigtigere, at de tyske
Vagtposter ganske aabent viser, at deres Nerver er ved at blive tyndslid
.te af de ensomme Nattevagter paa Banestrækningerne, hvor velbevæbnede og
beslutsomme Frihedskæmpere pludselig kan dukke frem fra Mørket.

Tyskerne demonstrerer deres nervøse Angst ved Raaben og Skrigen til hin
anden, naar de er paa Vagttjeneste, og ved ustandselig at skyde mod en
overspændt Fantasis Taageskikkelser, ser synes at snige sig op ad Jern
baneskraaningen for at tage sig af Herrefolkets nervøse Repræsentanter.
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I FAA LINIER (Indland):

Arrestationer: Det viser sig nu, at Direktør John Olsen, Saga-Film, blev
arresteret af Tyskerne paa Skodsborg Sanatorium, hvor han havde ladet sig
indlægge. Hans Hustru var i Forvejen blevet arresteret i Hjemmet i Helle
rup. Videre har Gestapo arresteret Journalist Adam Wiehe, Berlingske Ti
dende, Sporvejsarbejder Alfred Olsen, der blev udpeget for Gestapofolkene
af en Stikker i Ahlefeldtsgade, Læge Warberg, Vejgaard ved Aalborg, en
Sygeplejerske og en saaret Mand, som opholdt sig i Lægeboligen, Overbe
tjent Johan Hansen, begge Randers. Omkring Faaborg er der i de sidste Da
ge arresteret en Række Danskere, deriblandt Gaardejer Johannes Greve og
dennes Søster, Snedker Jørgensen og Hustru, Købmand Niels Bild og Hustru,
Cigarhandler Chr.Hansen og Hustru, Vognmand Harny Andersen, Gæstgiver Ve
del, Gelsted Gæstgivergaard, og Gaardejer Madsen Balslev. Man har i stor
Udstrækning jaget Politimænd, men uden Resultat. Endelig har man i Faa
borg arresteret Vognmand Justesen og dennes Søn, en ung Gymnasiast, og
Boghandler Brandrup Sørensen.

De afskedigede Sommer- og Schalburgmænd og en Del Desertører fra de to
Korps skal i Følge Forlydende have dannet 5—Mands-Grupper. Enhver Form
for Forbrydelse udføres - Stikken indbefattet.

Udenfor Hundested, paa den saakaldte “Skansen” har 11 Familier maattet
rømme deres Hjem, der med kort Varsel var blevet overtaget af den tyske
Værnemagt.

Der blev forleden leveret en Kiste til Shell-Huset. Efter al Sandsynlig
hed er den bestemt for den unge Jøde, der for nogle Dage siden blev skudt
ned af et Par Hipo-Mænd ved Badeanstalten “København” i Studiestræde.

~ Fredag Aften arresterede patruljerende Vagtværnsfolk en Mand, der var ved
at brække en Smørrebrødsvogn op. Han legitimerede sig paa Stationen som
Marinevægter og maatte derfor overgives til det tyske Politi.

Efter Aktionen mod D.D.P.A.’s Tankanlæg paa Apollovej i Vanløse er al
Benzin nu under skarp Bevogtning flyttet andet Sted hen. Tyskerne havde
som bekendt overtaget Tankanlæget.

Frihedskæmperne i Odense har udnyttet den tyske Spærretid paa en meget
fornuftig Maade. I Ly af Ensomheden paa Gaderne om Natten har de klæbet
store Plakater op over hele Byen i Lighed med, hvad der skete i København
for nogle Nætter siden. Paa Plakaterne ser man et Europakort fra 1943 -

saaledes som Europa saa ud under den tyske Besættelse den Gang - og neden
under et Europakort fra 1945 - saaledes som Tyskland nu ser ud under den
engelske, amerikanske og russiske Besættelse. Kortene er holdt i sort og
hvidt, men neden under staar med store røde Typer:Frit Danmark.

Onsdag Aften opstod der Skyderi paa Hjørnet af Kattesundet og Østergade
i Rønne. En Hipo-Mand og en ukendt Person blev saaret. Senere paa Aftenen
foranstaltede Tyskerne store Razziaer paa Gader og Veje og optraadte med
stor Brutalitet. Arkitekt Tybjerg, der er en ældre Mand, blev saaledes
sparket flere Gange af en tysk Soldat, fordi han ikke kom hurtigt nok af
Vejen og ikke fik Hænderne i Vejret saa hurtigt, Tyskerne ønskede det.
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Natten til Torsdag trængte Gestapo- og Hipo-Folk ind i Sprovejsfunktionær
Børge Larsens Villa i Damhusdalen 13. Hverken Larsen eller hans Familie
var hjemme, men Tyskerne samlede en Del gamle Møbler, Dyner og Sengetøj
i Kælderen, og det satte de Ild paa, før de forlod Villaen. De var iøv
rigt meget nervøse under Aktionen og affyrede hele Tiden Maskinpistol-
Salver gennem Døre og Vinduer.

De tyske Mordere og almindelige Forbydere arbejder fortræffeligt Haand i
Haand: Forleden Dag blev den myrdede Forstander Gilles Lejlighed i Køben
havn totalt plyndret for alle Værdier.

Fredag Aften trængte bevæbnede Mænd ind i Skadborg Maskinsnedkeri, de
holdt Ejerens Hustru op og skød fire Vagthunde, hvorpaa der blev antændt
Baal i Snedkeriet. Samtidig blev der udlagt Bomber, der dog ikke eksplo
derede. Falck blev tilkaldt og fik hurtigt slukket Ilden, hvorpaa Sabotø
rerne vendte tilbage og tændte et nyt Baal, der imidlertid ogsaa blev
slukket. Der blev ødelagt nogle Maskiner og et Par Biler.

Lørdag Eftermiddag anbragtes der en Bombe ud for “Mocca-Kaffebaren i
Mejlgade i Aarhus. En Mand, der i det samme kom ud fra Baren, sparkede
Bomben midt ud paa Gaden, hvor den eksploderede. Ved Eksplosionen knustes
en Del Ruder i Kvarteret.

Forleden Morgen blev Københavns Markisefabrik, Blegdamsvej 50 over Gaar
den totalt ødelagt ved Brand- og Sprængbomber. Personalet var i Forvejen
blevet sendt ned i Beskyttelsesrummet, og Ejendommens Beboere var ogsaa
blevet adviseret. Fabrikken arbejdede udelukkende for Tyskerne.

Lørdag Eftermiddag omringede det tyske Sikkerhedspoliti et Par Ejendomme
i Borgergade i Aalborg. Gaden blev afspærret, og et Par Mænd blev ført
bort, belagt med •Haandjern. Flere Gange blev der affyret Skræmmeskud mod
Tilskuerne, og herved saaredes Fru Installatør Larsen, Nørresundby.

Terrorgruppelederen og Storstikkeren Poul Otto Ditlev Nielsen (Svend
Staahl), der som omtalt blev henrettet af Frihedskæmpere i en Lejlighed
paa Thorvaldsensvej i København, havde ikke som nævnt været knyttet til
Nytorvs Politistation, men til Politistationen Under E1mene.~

Døde i Buchenwalde: Politiassistent Christen Mariager, København, død
13/1 1945 Politiassistent Peter Bjuring, København, død 6/1 1945 og Kri
minalbetjent August Carl Hemmingsen, København, død 25/12 1944.

Paa Skern Station har Tyskerne arresteret Ekstraarbejder Ejnar Jensen.
Han sigtes for Sabotage. Arrestationen fandt Sted efter Nedkastning af
Sprængstoffer og under Omstændigheder, der tyder paa, at der har været
en Stikker paa Færde.

Fredag Morgen K1.halvseks trængte revolverbevæbnede Mænd ind i Silkeborg
Haandværkerforening, som ligger paa Torvet ved Siden af Raadhuset. De
holdt Værtsparret og fire Piger op, mens de anbragte Bomber under Scenen
paa Silkeborg Teater, der findes i Haandværkerforeningen. Umiddelbart før
Ekspiosionerne fik Værtsparret og Pigerne Besked om at fjerne sig. Ved
Attentatet blev Teatret ødelagt. Gerda Christopfersens Turne havde om Af-
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tenen opført “Sommer i Tyrol” og alle Turneens Dekorationer og Kostumer
samt Musikernes Instrumenter blev ødelagt. Ved Ved Terrorekspperternes
Bombesprængninger i Silkeborg anrettedes der Skade for henved 1 Mill.Kr.

Den Mand, der forleden blev dræbt paa Varniingsvej i Aarhus, er nu iden
tificeret som den Ca. 3O.aarige Os car Villy Baggesgaard, Hjelmensgade
23 B. Han har under hele Krigen arbejdet for Gestapo. Man mener, at han
var en af Gerningsmændene til Mordet paa Købmand Kai Schmidt, Sct.Pauls
plads i Aarhus.

For et Par Dage siden blev en ung Mand Oscar Weilling Christensen, Nørre
port 16 i Aarhus, dræbt i Sjællandsgade. Det menes, at Christnesen har
været i Slagsmaal med to Tyskere. Han blev fundet paa Gaden med knust Ho
ved. Christensen var kendt som en Mand, der gerne vilde i Slagsmaal med
Tyskerne. Hidtil havde han dog klaret sig ud af det uden Men.

En stor Afdeling tyske Tropper holdt for nogle Aftener siden i Lundbysga
de i Aarhus. Ved l.Tiden begyndte en Del Soldater pludselig at skyde med
Maskingeværer op ad Lundbysgade, og en Soldat tog en Haandgranat og ka
stede den ind gennem Vinduet til Familien Simonsen, der bor i Stuen i E
jendommen, Lundbysgade 7 A. Tyskerne paastod, at der var blevet skudt paa
dem, men Naboer og Genboer havde ikke hørt Skud, før Tyskerne begyndte at
skyde. Haandgranaten faldt saa uheldigt, at den landede under Fru Johanne
Simonsens Seng. Ved Eksplosionen blev en Del af hendes Underkrop revet
af. Ved Eksplosionen blev en Radiator ødelagt, og det varme Vand strømme
de ud over Fru Simonsen, der ogsaa blev meget alvorligt skoldet. Hun er
senere død paa Aarhus Kommunehospital. Beboerne i Kvarteret omkring Gods
banegaarden beklager sig over, at de tyske Soldater, naar Troppetogene
kommer, oversvømmer Kvarteret og forlanger Mad og Kaffe hos Beboerne.

Som omtalt eksploderede 11 Bomber Natten til Lørdag paa Baneterrænet ved
Aarhus. En meget stor Bombe eksploderede under et tysk Troppetransporttog

y udfor Viadukten ved Viby. Bomben ramte Lokomotivet og Vand og Damp hvæsede ud. Lokomotivet blev ødelagt. Samme Nat sprang der Bomber i tre Jern
banevogne og desuden er der eksploderet Bomber i to Jernbanevogne paa
Rangerbanegaarden i Mølleengen.

Læge Børge Nielsen, Lendum, som blev arresteret under den store Gestapo
razzia i Vendsyssel i November mod N-Grupperne, er tvunget til at gøre
Tjeneste som tysk Militærlæge paa østfronten. Han fik Valget mellem at
paatage sig dette Job eller blive skudt.

Gestapo har foretaget en Razzia i Ejendommen Sonnesgade 12 i Aarhus. Ty
skerne anholdt Elektriker Peter Clausen Jensen. Da han kom ned paa Gaden
forsøgte han at flygte, hvorefter Tyskerne aabnede Ild imod ham. Han blev
senere ført til Kommunehospitalet og herfra overført til den tyske Afde
ling.

Købmand Aage Jensen. Skovvejen 6 i Aarhus, blev forleden holdt op af to
menige tyske Soldater paa østbanetorvet. Han blev tvunget til at udlevere
dem sin Tegnebog med 4000 Kr.
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Morderbanden, der jævnede Randers Teater med Jorden, kom kørende i en
lille graa benzindreven Bil K 31774. Den kørte igennem Randers fire Gan
ge, lige inden Bomben sprang. Nummerpladerne er sandsynligvis falske.

Tyskerne udbygger stadig Fæstningsanlæggene paa Bornholm. Ved Klemensker
Kirke er der nu opstillet 60 Stk. svært Skyts, og der føres meget Tømmer
til Befæstningsanlæggene. Den tyske Garnison i Allinge er blevet forstær
ket med 3-400 Mand.

Antagelig med Henblik paa Ankomst af tyske Flygtninge eller saarede Sol
dater har den tyske Værnemagt overfor Hjørring Byraad stillet Krav om, at
en lang Række Bygninger i Kvarteret ved Tørholmsvej, hvor Tyskerne i For
vejen har Barakker, stilles til deres Raadighed. Det drejer sig bl.a. om
den ene af de Kommuneskoler, der for Tiden ikke er i Brug paa Grund af
Brændseisvanskeligheder, samt Muldbjerggaard og 3-4 Huse i Nærheden. Ad
skillige børnerige Familier tvinges derved til at forlade deres Hjem, og
Kommunen har truffet Foranstaltning til at indlogere dem forskellige Ste
der i Byen, bl.a. i en ny Fløj paa Alderdomshjemmet og en Logebygning,
som er blevet frigivet af Tyskerne.

En Flok Ungarere, Kvinder og Mænd, kom forleden til Skern ien ynkelig
Tilstand. Hestene, der trak deres Kærrer, var halvdøde af Sult, og faldt
om paa Vejen. Da en Mand vilde give Dyrene nogle Brødskorper, rev Unga
rerne dem til sig og aad dem selv. De havde ingen Penge og ingen Ratione
ringsmærker, men lagde sig blot ind paa det første og det bedste Hotel.

Torsdag hen under Aften henvendte en Mand, der var iført Jernbanekasket
og blaa Kittel sig til Rangermesteren paa Godsbanegaarden i Købanhavn og
bad ham rangere en nærmere angivet Vogn hen paa et andet Spor. Da Vognen
var blevet flyttet, mødte nogle revolverbevæbnede Mænd op og bortførte
8 af 28 Kasser, som blev transporteret bort i en Lastbil. Kasserne inde
holdt saavidt man ved, Ammunition.

Under Forevisning af den tyske Film “Kærlighedens Karneval” i Sæby Bio
graf trængte fire revolverbevæbnede Mænd forleden Aften ind i Operatør-
rummet og tvang Operatøren til at bytte Filmen om med den danske Film
“Tre Kammerater”, som derefter blev vist i sin Helhed. Først da det var
sket, forsvandt de fire Mænd med den tyske Film. Publikum mærkede ikke
andet til Begivenheden, end at der pludselig blev mørkt i Teatret, hvor
efter den danske Film blev rullet.

Gymnasiet i Tarm, der netop var istandsat, er igen taget af Tyskerne. Til
Skern er der ankommet 300 Mand.

I Horsens har Gestapo anholdt Sangpædagogen og Kordirigenten, Kommunelæ
rer Gaardmand. Desuden har Feltgendarmeriet anholdt Skipperen paa Motor
sejleren “Ella” af Køge og hans Besætning paa to Mand. Anholdelsen af
Skipperen skete paa Toldbud Vinhus. “Ella” var netop kommet i Havn efter
en Rejse fra Sverige. Skipperen, hvis Navn er Mouritsen, har ligesom de
to Mand tidligere været anholdt. “Ella” holdes under Bevogtning af fire
tyske Soldater. - Gestapo har arresteret Gymnasiast Kjeld Drewsen, Søn
af Forstander Drewsen, Borris Landbrugsskole. Han sigtes for illegal
Virksomhed. - Gaardejer Frits Oien, Odden i Karup, og Barber og Radiofor
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handler Herman Larsen, Hørby, er blevet anholdt af Tyskerne.

Om det nu skyldes Mangel paa Sprængstof eller andre Aarsager, saa har Ty
skerne valgt en ny Fremgangsmaade med Hensyn til Likvidering af Villaer.
Hidtil har man sprængt dem i Luften, men nu er man gaaet over til at o
verhælde dem med Sprit og brænde dem af i Stedet. I Nat blev Møbelhandler
Aage Petersens Villa, Bjæverskovalle 51, ødelagt paa den Maade. Ved Brand
stedet blev der fundet 15-16 tomme Spritdunke.

Ved l3.Tiden i Gaar blev der fundet en tysk Soldat dræbt paa Toldbodvej.
De nærmere Omstændigheder kendes ikke.

Paa Johannesen og Lunds Maskinfabrik, Ryesgade 51 i København, eksplode
rede to Bomber ved 22.Tiden i Aftes. Der opstod en omfattende Brand, og
Virksomheden, der udelukkende arbejdede for Tyskerne, blev helt ødelagt.

I Aftes blev en Haandgranat slynget mod en Linje 2 paa Amagerbrogade. Der
skete ikke større Skade.

Der har været et meget kraftigt Skyderi i Morges ved Nordre Fasanvej
Smallegade. Aarsagen er ukendt.

Specielt:

Til 51: Sæt De, hurtigst muligt telefonisk eller skriftligt i Forbindel
se med dem, De kender. - Specielt til 3: Ja.

Til 634: Kender ikke den paagældende. Sagen undersøges.

Til 149: Tak for Arrangementet. Lad os høre fra Dem, hvis De flytter i-
gen.

Til 297: Nyt Møde med 64 ønskes.

Til 82: Vi er meget interesserede. Det meste af det tidligere modtagne
havde vi haft.

Til 49: Vi kan kun hjælpe Dem ved personlig Samtale.

Den idylliske danske Provins~

Torsdag Aften Klokken godt 21 underholdt et Bud fra en Budcentral sig med
et Par unge Piger paa Hjørnet af Jernbanegade i Viborg. En Officer kom
forbi og blev bange for en tilfældig pludselig Bevægelse fra den unge
Mand. Officeren gav et Fløjtesignal, og straks begyndte Vagten paa den
anden Side af Gaden ved Missionshotellet at skyde vildt omkring. Sct. Ma
thias Apotek og de nærmeste Butikker bærer Præg af Skyderiet. Den unge
Mand blev ramt af to Skud og ført til Amtssygehuset, hvor man mener, han
vil komme over det, men med nedsat Førlighed.

Skyderiet fortsatte rundt om i Byen, dog kun fra tysk Side. Som meddelt
i INF blev to døvstumme, der ikke var klar over, hvad der foregik, dræbt.
Ligene blev liggende i nogen Tid, før Tyskerne fandt sig foranlediget til
at fjerne dem. De blev kørt til Politistationen og anbragt i en Garage,
og det er blevet nægtet de paarørende at se dem. - En Mand, som tilfæl
digt forlod en Ejendom i Sct. Mathiasgade, løb intetanende ud i det plud
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selig opstaaede Skyderi og vendte derfor i Løb tilbage. Tyskerne satte
efter ham og sprængte Døren med en Haandgranat, hvorefter de myldrede ind
i den mørke og øde Gaard. Her turde de ikke gaa længere, og nøjedes der
for med at kaste en Haandgranat ind i Gaarden.

Rundt om i Byen foretog Tyskerne i Løbet af Natten en Række Anholdelser,
og desuden blev en Del Mennesker visiteret for Vaaben.
Episoden i Viborg er karakteristisk og har efterhaanden hver Dag og hver
Nat Sidestykker rundt om i danske Byer. Den kroniske Nervøsitet, som præ
ger Tyskerne, paavirkes af den mindste Anledning til de voldsomste Ud-
slag.

Frihedskæmpere taber Patrontaske for Tyskernes
Fødder, men Politisoldaterne skyndte sig at gaa.

Fqran en Ejendom i en af Københavns befærdede Gader holdt der forleden
e~ Lastbil. Nogle unge Mennesker var i Færd med at læsse Kasser paa den.
Pludselig gled en af Kasserne fra Mændene paa Vognen. Den havnede med et
Bump paa Kørebanen, og i samme Øjeblik trillede Hundreder og atter Hund
reder af 9 mm Patroner ud over Asfalten..

Netop i samme øjeblik kom to tyske Politisoldater forbi - vi kender alle
Typen: Pakker under begge Arme, ikke Tanke for Krig. De to Soldater saa
som lammede paa Syndfloden af Maskinpistol-Ammunition, der laa udbredt
for deres Fødder. Saa kikkede de op i Vognen. Tre Par beslutsomme Øjne
mødte frygtløst Tyskernes maabende Spørgsmaalstegn - uvilkaarligt saa de
to Politisoldater sig om. Henne paa Hjørnet stod to Mænd med Hænderne un
der Frakken - i en nærliggende Port stod endnu to Mænd, der allerede var
ved at gøre Maskinpistolerne klar. De to Politisoldater kendte alt for
vel disse Vaaben og deres Virkning. De vekslede et Blik, saa hankede de
op i deres Pakker og fortsatte, som om der intet var hændt. Et Øjeblik
efter var den spildte Ammunition samlet sammen. Resten af Kasserne blev
læsset paa Vognen, der derefter kørte bort uden at der skete yderligere
Forhi ndringer.

Gestapo paa Razzia hos Politifolk.

Gestapo har i den senere Tid interesseret sig paafaldende meget for de
Politifolk, der ikke blev arresteret ved Overfaldet den 19.S’eptember,
skønt Dr.Best i sit “Jubilæumsinterview” lovede, at der ikke skulde ske
disse Folk noget. I de allersidste Dage har Gestapofolkene saaledes af
lagt Besøg og foretaget Razziaer i en Række Frederiksberg-Bet,jentes Hjem,
og i fire Tilfælde, hvor Politimændene var hjemme, blev de taget som Ar
restanter. Andre Steder nøjedes Tyskerne med at tage de Munderingsgen
stande, der var i Hjemmene.
Der er saaledes Grund til at udvise den største Forsigtighed.

jy~kerne nærer stor Interesse for Holbæk.

Tyske Soldater under Kommando var forleden Dag paa Tyvetogt hos Vognmænd
og større Erhvervsdrivende i Holbæk. De havde Ordre til at ~udskrive” saa
mange Lastbiler som overhovedet muligt, og det nyttede ikke, at Ejerne
protesterede. Tyskerne tog Vognene og kørte bort med dem.
Efter denne Razzia kom der Bud til Bestyreren for Holbæk Centralskole om,
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at han maatte søge andre Lokaler til Undervisning af Skolens 1400-1500
Elever. Om faa Dage skal Skolen anvendes til Belægningsstuer for mellem
300-400 Soldater, der efter Lazaretbehandling eller længere Tids Kampind
sats skal paa Rekreation i Danmark.

Iøvrigt venter man en betydelig Forøgelse af den tyske Garnison i Holbæk,
og Tyskerne er i fuld Gang med at “belægge” Odsherred og anlægge Befæst
ningsanlæg. Som tidligere omtalt skal Odsherred ialt have en Besætning
paa omkring 3000 Mand, og en Del af disse Soldater er allerede ankommet.

Den saakaldte “Socialistiske Frihedssender”.

Dagmarhus har atter gennemført en af sine smaa Vittigheder overfor den
danske Befolkning. I de sidste Par Uger har der hver Søndag, Tirsdag og
Torsdag umiddelbart efter at Radio København har standset Udsendelserne
en saakaldt “Socialistisk Frihedssender” begyndt at arbejde paa samme
Bølgelængde. Bl.a. fremføres en meget naiv Propagnada for Soviet-Unionen,
saa man ikke er i Tvivl om, hvem der staar bag ved Senderen, og at Udsen
delserne ikke mindst er tilrettelagt for at skabe Bolchevikforskrækkelse.
Endvidere gengiver man Udtalelser af Aksel Larsen i forvrænget Form.

Tysk Mariner optræder som Røver.

En Taxachauffør blev forleden standset af en tysk
madras, der vilde køres til “Varna” i Aarhus. Paa
skeren den intetanende Chauffør til at staa ud af
at aflevere sin Tegnebog med ca.8O Kr. Chaufføren
den tyske Værnemagt. Det skal nok hjælpe.

Ogsaa en Maade at vække Tillid paa~

En i alle Enkeltheder bekræftet Beretning fra Jylland giver et godt Bil
lede af Mentaliteten hos de tyske Krigsforbrydere, der har gjort 3O-Aars-
krigens Rædsler levende for os. To russiske Soldater begik Indbrud i en
Købmandsforretning i en lille jysk By. Det lykkedes det lokale Vagtværn
at komme paa Sporet af Tyvene, og det tyske Feltgendarrneri paagreb der
efter den ene af dem. Hans Udbytte havde været to Manchetskjorter og en
Dug.
En tysk Officer henvendte sig derefter til den bestjaalne og anmodede ham
om at komme tilstede paa et nærmere angivet Tidspunkt for at se, hvorle
des den tyske Værnemagt straffer den Slags Forbrydelser. Da Manden irnid
lertid vægrede sig ved at overvære korporlig Afstraffelse, blev i Stedet
en af de lokale Myndigheder anmodet om at sende en Repræsentant. Denne
blev ved Ankomsten ført ind i et lille Rum, hvor han maatte sidde og ven
te i to Timer. Herefter kom Lejrens Chef, en tysk Oberst, der taler fly
dende Russisk, ind og anbragte sig ved et Skrivebord, idet han lagde sin
Revolver foran sig paa Bordet. Den russiske Tyveknægt blev ført ind. 0-
bersten underkastede ham en Afhøring, der varede Ca. 10 Minutter og endte
med, at Russeren faldt paa Knæ foran Obersten og tryglede om Naade. Ober
sten gav ham imidlertid Ordre til at stille sig op af Væggen med Ansigtet
mod denne. Derefter rejste han sig, tog sin Revolver og gik hen bag Rus
seren. Et øjeblik efter knaldede et Skud, og Russeren segnede om ramt i
Baghovedet, død paa Stedet.
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Aa] borg ventede Terroreksperterne.
Aalborg ventede atter Lørdag Aften Panckes bilende Terrorkolonner til
Byen. I Bispensgade er alle Folk flyttet bort og har taget saa mange E—
jendel med sig som mulig, selv Gardinerne er pillet ned. Fredag Aften
sendte Tyskerne talrige Patrul jer ud paa Gaden, mens Butiksværnene blev
sendt hjem. Mon det ikke har været for at skaffe Vidner af Vejen?

SIDSTE:

Natten til i Dag mellem Kl.24 og Kl. godt 3 har der fundet en Række Jern—
banesabotager Sted forskellige Steder i Landet. Flere Steder paa Stræk
ningerne Skanderborg-Hylke og Horsens Hatting er Banelegemet blevet
sprængt. Paa Strækningerne Brande - Farterholt og Brande-Ejstrupholm er
der sket ni Sprængninger og henholdsvis 9 og 7 Skinner skal udskiftes,
mellem Brande og Blaahøj er der sket fire Sprængninger, og 8 Skinner maa
udveksles, mellem Vejen og Brørup og mellem Vejen og Andst ialt 10 Spræng
finger. Endvidere skete der paa Strækningen Vanløse-Herlev en Eksplosion,
som beskadigede Bunden paa en Vogn med tyske Værnemagtsbiler. Jernbane-
personalet blev her holdt op af Tyskerne, og det blev forbudt dem at røre
Telefonerne, indtil det blev opklaret, at Bomben havde været anbragt paa
Banel egernet.

I Morges korn 20 bevæbnede Mænd ind paa Københavns Godsbanegaard og for
langte at faa udleveret 36 Stykker Gods til Værnemagten. Det drejede sig
om 22 Kasser og 12-14 Tønder. Det blev altsammen kørt bort paa to Last
biler.

SLUT.

i

Mariner og hans Felt
Straftdyejen truede Ty
Bilen og tvang ham til
anmeldte Tyveriet til
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Den allierede Offensiv paa Vestfronten fortsættes. Amerikanske Tropper
nærmer sig støt og sikkert Køln, samtidig med at nye Angreb, som ventet,
er indledet i det nordligste Afsnit mellem Waal og Rhin, og Overgangsope
rationerne ved PrUm-Floden fortsættes. Det første Maal for Eisenhowers
Offensiv aftegner sig tydeligt - det er at lamme Ruhr-Distriktet og saa
ledes, efter at Schlesien er sat ud af Spillet, at ødelægge det tyske
Krigspotentiel.

Det hidtil største Dagangreb paa Berlin, der fandt Sted i Gaar Middags,
menes at være Indledningen til den russiske Storm paa Berlin—Stillingerne
fra KUstrin-Brohovederne. Det ene Kvarter efter det andet i Breslau ero
bres af de russiske Tropper, mens heftige Kampe ved Königsberg synes at
være Signalet til den endelige Kamp om denne By.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Nedskydningen af de tyske Politisoldater
var Provokationer.

Men Tyskerne skulde have Hævn.

Den tidligere omtalte Affære fra Roskildevej, hvor to tyske Politisolda
ter blev dræbt, mens 5-6 andre blev saaret, er efter alt at dømme allige
vel Provokation iværksat af Hipo-Landsforræderne eller muligvis Agenter
fra Værnemagten og Shellhuset i Forening. Allle tre Kategorier er nemlig
interesseret i at blive i Danmark saa længe som muligt, og derfor gælder
det om at præstere en Serie haar-rejsende Rapporter, der kan retfærdig-
gøre denne forbliven. Terrorhandlingerne i Odense, Aarhus, Randers Gre
naa o.s.v. er sikkert et Led i den samme “Kampagne”.
De Oplysninger, der efter en Undersøgelse nu foreligger for INF om Op

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Situationen Side 1 Arrestationer ~. Side 3-4

Provokationer “ 1-2 Tyskerne
og Sortbørs-Lageret .. “ 4

Svend Staahl-Gruppens
Nedkæmpning “ 2 “Den fulde Sandhed” .. “ 4-5

For hvem kører Bil Skød Sommerfolkene
i Danmark2 “ 2 Tyskeren? “ 5

Balletoptrin paa I faa Linjer (Indland) “ 5-6
Dyrehavevej “ 3

INF’s Radioaflytning.. .Side 6—7

INF’sKronik A-B-C--D

57



5. 2. INFORMATION Nr.420. 27.Februar 1945. NORDISK NYHEDSTJENESTE Nr.385.

trinnet paa Roskildevej, viser følgende:
En Kolonne tyske Politisoldater - 15 Mand ialt - var paa Vej fra Vagt-
stedet paa Maskinfabrikken “Carltorp”. Da de naaede Rundkørslen ved Val
by Langgade, blev der pludselig aabnet Ild fra Maskinpistoler imod dem.
Skytterne havde ligget skjult bag Dæmningen ved Frederiksberg Vandværk.
Soldaterne blev fuldstændig overrumplet og før de kunde naa at sætte sig
til Modværge, var Snigskytterne løbet hen til en lille graa Bil, der
holdt parkeret i Nærheden, og var kørt bort.

Foreløbig har dette Intermezzo kostet tre uskyldige Danskere Livet. En
anden Fraktion indenfor Gestapos Mordgrupper har myrdet den 23-aarige
Sporvejsfunktionær Erik Edmund Andreassen, Istedgade 14, den 21—aarige
Kontorassistent Cuno Christian Conrad Odde, Hyltebjerg Alle 19, og den
22—aarige Kontorassistent Kjeld Lauritz Jeppesen, St.Strandstræde 14.

De tre Mænd blev Natten til Lørdag arresteret i deres Hjem af saakaldte
Gestapofolk, og umiddelbart efter fandt man deres Lig forskellige Steder
i Byen. Andreassens Lig blev fundet i Østersøgade, Odde laa i Rendeste
nen i Ny Adelgade, og Liget af Jeppesen fandt man nøjagtig paa det Sted
paa Roskildevej, hvor Soldaterne var blevet beskudt. For Fuldstændighe
dens Skyld bør det tilføjes, at de saakaldte tyske Politifolk intet havde
fundet ved Ransagningen hos Andreassen og Jeppesen, saa lidt som de kun
de rejse nogen Sigtelse mod de to Mænd. Derimod havde Odde haft Tilknyt
ning til illegal Bladvirksomhed. At Shellhusets almindelige Politifrak
tion intet kender til de myrdede, er en Selvfølge, der kun understreger
den fuldstændige Vilkaarlighed, der altid har kendetegnet den nazistiske
saakaldte Retspleje.

Frihedskæmpernes fortsatte Kamp
mod den uhyggelige Svend Staahlgruppe.

Som omtalt blev Svend Staahl-Gruppens Chef og Souchef forleden henrettet
af danske Frihedskæmpere, der samtidig nedskød Gruppens “Madmoder~ i Lej
ligheden paa Thorvaldsensvej. I Lørdags er et fjerde Medlem af den beryg
tede Mord- og Terrorgruppe blevet likvideret med Nedskydning af den 44-
aarige Repræsentant Peter Fiil Christensen.

Fiil Christensen boede nu paa “Nøddebohus” i Vedbæk. Tidligere havde han
haft Bopæl paa Østerbrogade, men efter at Terrorgruppens Kontor i Peder
Skramsgade var blevet opdaget, fandt Fiil Christensen det tilraadeligt
at forsvinde. Henrettelsen fandt Sted paa Hjørnet af Wiebrandtsvej og
Kastrupvej, hvor Fiil Christensen blev passet op af to Frihedskæmpere.
Han blev ramt af flere Skud og var dræbt paa Stedet.

De tyske Terrorister fra Eksprestoget
kom kørende til Hobro i Benzinbiler.

Som allerede omtalt i INF i Gaar har den foreløbige Undersøgelse vist,
at Bomberne i Eksprestoget til Aalborg var blevet anbragt af nogle Mænd,
der paa Hobro Station kom ind i den forreste Vogn med en Kuffert. Mænde
ne var i Forvejen blevet set paa Stationen, hvor en af dem flere Gange
havde henvendt sig til Personalet og spurgt, hvornaar Ekspressen Syd fra
kunde ventes. Man har et ganske godt Signalement af Terroristerne, der
forlod Stationen i to Benzinbiler. En af disse Vogne blev tidlig Søndag
Morgen set i Hobro med Nummerplader, der var ulæselige.

Daarligt iscenesat Attentat
mod Leif Ørnberg.

Et mislykket Attentat - som forøvrigt giver Grund til stor Skepsis - blev
i Gaar rettet mod den nazistiske Balletdanser Leif Ørnberg paa Dyrehave
vej i Klampenborg. Sammen med en Dame og ledsaget af to bevæbnede Mænd
af Livvagten var Danseren paa Vej til Stationen, da en Bil kom kørende og
gjorde Holdt paa den modsatte Side af Gaden. To Mænd sprang ud og affyre
de nogle Skud i Retning af Ørnberg, men til Trods for, at det skete paa
ganske nært Hold og paa et Tidspunkt, da Ørnberg og hans Ledsagere stod
stille for at se paa et Boghandlervindue, lykkedes det ikke at ramme ham
direkte. Derimod blev han saaret af en riccocheterende Kugle eller mulig
vis en Sten, der blev slaaet op fra Kørebanen af Projektilerne. Han blev
ramt i Laaret, men det var dog ikke alvorligere, end at han sammen med
den ene Mand af Livvagten kunde beskyde Bilen, da den var kommet i pas
sende Afstand. Den anden Livvagt og Kvinden var forsvundet ind i en Op
gang.

Hele Begivenheden ser overmaade arrangeret ud - de daarlige Skytter -

ørnbergs imponerende Mod o.s.v. - og indtil videre er der al Grund til
at antage, at der simpelthen foreligger en Provokation - iscenesat af
Ørnberg selv.

At det var daarligt lavet, kan ikke undre de Lyttere, der har været saa
uheldige at høre hans og Elnas “Propagandastykker” i den danske SS—Radio.

Mange Arrestationer
af danske Politibetjente.

Som allerede omtalt, er Gestapo - trods alle Forsikringer - begyndt at
interessere sig i betydelig Grad for de Politimænd, som ikke blev arre
steret ved Overfaldet paa det danske Politi den l9.September sidste Aar.
Dette understreges yderligere af en Række nye Anholdelser i de sidste Da
ge, og samtidig er der Grund til at gøre opmærksom paa, at Tyskerne - u
vist af hvilken Grund - er yderst interesserede i danske Politiuniformer.
I alle de Politihjem, hvor de i den senere Tid har foretaget Ransagning,
har de beslaglagt Kapper, Uniformsfrakker, Huer og Benklæder. Der er der
for al mulig Grund til at faa disse Udrustningsgenstande af Vejen, for
selv om man naturligvis har Midler til at undgaa Misbrug af~danske Poli
tiuniformer, naar Tyskerne til sin Tid skal ud af Landet, er det allige
vel af Betydning, at Mord—Ligaen paa Shellhuset, der efter al Sandsynlig
hed faar dem stillet til Raadighed, faar fat i saa faa Uniformer som mu
ligt.

Blandt de sidste Politi-Arrestationer kan nævnes: Overbetjent Høed fra
Københavns Opdagelsespoliti, Overbetjent Kaj Madsen, Rigspolitichefens
Færdselsafdeling, Overbetjentene K.K.Laursen og Aage Meilstrup, begge fra
Svendsgades Politistation, Politibetjentene Hedegaard fra Svendsgade, og
CUvald, Mortensen og Larsen fra Frederiksberg Politi. Det kan tilføjes,
at alle disse Politifolk blev arresteret i deres Hjem. Flere af dem var
næppe kommet indenfor Døren, før Gestapofolkene var der. Det tyder paa,
at adskillige Stikkere er paa Spil ved disse Arrestationer.

Endelig kan det tilføjes, at Gestapofolk assisteret af Hipo-Landsforræde
re har foretaget Husundersøgelse hos Politiassistent Ørsbo, Kriminalbe
tjent Bruun Beyer og Politibetjentene Mikkelsen og Brunemark. Ingen af
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disse Politimand blev truffet hjemme,men i Brunemarks Lejlighed traf man
hans Svoger, og da han ikke kunde oplyse, hvor Brunemark opholdt sig,
blev han trakteret med voldsomme Næveslag af Hipo-Lømlerne.

Værnemagten ejede Sortbørs-Lageret.

For nogle Dage siden anholdt Fredericias Vagtværn en Københavner ved Navn
Kristiansen, og en Kvinde ved Navn Marie Spring, idet de havde truet
Godsinspektør Budde Lund til at udbetale en større Erstatning for en For
sendelse, de paastod var gaaet tabt. Kristiansen fandtes i Besiddelse af
et større Sortbørs-Lager, og Varerne blev beslaglagt. En tysk Underoffi
cer mødte imidlertid op paa Dommerkontoret, og forlangte Varerne udleve
ret, idet han erklærede, at de var købt og betalt af den tyske Værnemagt.

Da Dommer Lundsteen vægrede sig ved at udlevere Varerne (blandt andet
fordi Værnemagten havde købt dem udenom de udenrigsministerielle Tilla
delser), udtalte Underofficeren, at dette kunde blive en dyr Historie for
Dommeren personlig. Feltgendarmeriet satte sig derefter mod Dommerens
Protest i Besiddelse af Varerne, der transporteredes bort blandt andet
af den arresterede Kristiansens Fader.

Lad os undgaa Skattebøgerne i Aar!

Vi har modtaget:

En af Gestapos bedste Hjælpere i deres smudsige Arbejde har været de lo
kale Skattebøger, der som Regel med Navn og Adresse indeholder samtlige
en Bys eller en Kommunes Indbyggere. Bøgerne kan bruges baade naar en be
stemt Mand skal findes, og naar en formodet falsk Adresse skal kontrol
leres, og man har da ogsaa set Gestapo ligefrem opkøbe Skattebøger, der
er blevet endnu mere værdifulde, efterhaanden som Folkeregistrene er bor
te. -

Efter Henstilling fra interesserede Kredse har flere Kommunalbestyrelser
i Vestjylland derfor besluttet ikke at tillade Udgivelsen af saadanne
Skattebøger i Aar, og det henstilles indtrængende til Byraad og Kommunal
bestyrelser Landet over at indtage samme Standpunkt. Hver Skattebog er
et helt transportabelt Folkeregister - lad os derfor undgaa Skattebøger
ne i Aar.

“Den fulde Sandhed”.

Genrejseren C.V.D.Blankensteiner, der nu staar tiltalt for Røveri, Mord—
forsøg og Tyveri, var som bekendt Medforfatter til Pjecen “Den fulde
Sandhed”.

Den Opsigt det vakte, da det blev almindelig bekendt, hvem der havde
skrevet den, kommenterede Hr. Blankensteiner selv i en stor Helsides—Ar—
tikel i “Fædrelandet” underskrevet med hans Navn. I Artiklen stod bl.a.:

- Navnene Wenck og Blankensteiner er derfor slet ikke mystiske for alle
disse Blade, der i disse Dage synes at blive dybt overraskede baade over
vor Eksistens og vort Levnedsløb, men det sidste er dog til Dels forstaa—
eligt. Vi genkender næppe os selv, men dette er jo ogsaa tilsigtet fra
Systempressens Side. Kom det an paa faglig Indsigt og Kvalifikationer her
i Landet for at naa frem i det politiske Liv, ja, da havde Preben Wenck
og jeg sandelig Krav paa meget høje Stillinger. Ethvert Ord vi har talt

t
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og skrevet siden 1932 har vist sig at staa Maal med Udviklingen, og ind
til den lO.April har det altsammen været skrevet i behersket og modere
ret Form i Haab om at der var ærlig Vilje i Behold trods al den partipo
1 itiske Raaddenskab.
Smædeskriveren Blankensteiner fik 4 Maaneders Fængsel for sin Medvirken
ved Pjecen. Senere fik han en Dom paa 1 Aars Fængsel for Falsk og Bedra
geri.

Nu takserer han selv sin Straf til 12 Aars Fængsel

Mon ikke han kan faa lidt mere?

Var det Sommerfoik,
der skød den tyske Soldat?

INF meddelte i Gaar, at en tysk Soldat var blevet fundet dræbt paa Told
bodvej i København. Forskellige Undersøgelser synes at vise, at det er
to civilklædte Sommerfolk, der har skudt Soldaten, Forbipasserende har
set de to Sommerfolk komme gaaende fra Kongens Nytorv og standse op foran
to tyske Soldater. De vekslede nogle Ord med dem, hvorefter den ene Som
mermand pludselig trak sin Pistol og skød den ene af Soldaterne. Derefter
forsvandt de begge to.

Hyggeligt Samarbejde~

I FAA LINIER (Indland):

Fuldmægtig Orla Mundt, Københavns Telefonaktieselskab, blev Natten til
Søndag afhentet i sit Hjem af det tyske Politi. Aarsagen er ubekendt.

Den kostituerede Vagtchef ved Luftværnscentralen i Aarhus, Løjtnant Lyk
ke Christensen er blevet arresteret af det tyske Politi. Ogsaa Fru Edith
Eigaard, gift med Landsretssagfører Eigaard, Hillerød, og Smedesvend,
Henry Hansen, Helsinge, er blevet arresteret af Gestapo. Tidligt i Gaar
Morges ankom en Del Gestapo- og Hipo—Folk til Danmarks tekniske Højskole,
hvor der for nogle Dage siden blev foretaget en Razzia. Tyskerne gik di
rekte op paa Civilingeniør DUhrkopps Kontor, erklærede ham for arreste
ret og føret ham ned til Bilerne med Haandjern paa.

I Lørdags beslaglagde Værnemagten Størstedelen af Holbæks Lastbiler samt
overtog Centralskolen, der normalt besøges af 1600 Børn. Skolen skal be
nyttes som Kvarter for tyske Soldater, der kommer paa Rekreation.

Fru Bagermester Svend Petersen, Tønder, der anholdtes for tre Uger siden
for at have fornærmet en tysk Stabslæge, er overført til Frøslev.

Tysk Politi har foranstaltet en omfattende Razzia paa Kommunens Badean
stalt i Esbjerg, hvor der efter Sigende skal være fundet Vaaben. En ung
Mand, Flemming Mikkelsen, Nygaardsvej 73, skal i Forbindelse hermed være
arresteret. Badeanstaltens Inspektør er forgæves blevet eftersøgt.

42 danske Politimænd er i Lørdags ankommet til Frøslev-Lejren fra MUhi
berg. Hjemførslen er sket i Biler.
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Den 4O-aarige Arbejdsmand Valdemar Olsen, Havekolonien “Laboremus”, Løg
stør, og Sømand Ove Andersen, Søn af Elektriker Andersen, Løgstør, er død
i Tyskland. Som Dødsaarsag for Ove Andersen opgives et Ulykkestilfælde
i Forbindelse med et Luftangreb paa Hamborg.

Byen

En Mand ved Navn Wolfgang Preusse, Egneborgvej 3, Valby, blev i Gaar be—
skudt paa Trappegangen til Ejendommen Ny Kongensgade 15. Han blev ramt
i Arme og Ben og blev ført til Kommunehospitalet, hvor Hipo-Landsforræde
re umiddelbart efter kom til Stede og besatte Operationsgangen. Da Be
handlingen af Preusse var tilendebragt, forlangte Hipo-Folkene ham udle
veret og bragte ham derefter til Feltlazarettet. De nærmere Omstændighe
der er ukendte.

Forleden Morgen blev Arkitekt Hans Hansen, Vagtelvej ~ i København hentet
af Tyskerne. De ringede ogsaa paa hos Orlogskaptajn Jegstrup, Vagtelvej 5,
men han var ikke hjemme.

Tyskerne sætter i øjeblikket Pigtraadsspærringer op omkring Helsingør og
Kysten Syd for Byen. Arbejdet udføres vist nok af Krigsfanger. I Skoven
Tegistruphegn undersøgte tyske Officerer i Søndags en Spejderpatrulje -

for Vaaben.

Specielt:

Til 524: Ja Tak

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Vestfronten: Amerikanske Panserstyrker er nu naaet ind paa Kølnerslet
ten og staar kun 23 km fra Dome Platz i Køln. Den nye Offensiv har givet
gode Resultater de første Dage, og Fronten er blevet udvidet ogsaa i
Bredden. Det gaar saa hurtigt, at der hvert 90.Minut foreligger en ny
Melding om, at en By eller en Landsby er faldet. Det største Indbrud er
foretaget ved DUren. Hele Byens Garnison og Tropper maatte overgive sig,
paa Eifelfronten er Situationen yderst vanskelig for Tyskerne. De Allie
rede har foretaget saa dybe Indbrud i Stillingerne, at Tyskerne ikke har
været i Stand til at opretholde nogen samlet Front. Amerikanerne er gaa
et udenom Bittburg, som er ved at være omringet. I det Afsnit er der paa
et Døgn taget 3.000 Fanger. I den nordligste Del er Calkar omringet paa
tre Sider, og Englænderne er gaaet videre mod Syd.

østfronten: I Nord er Russerne ved at skære Vestprøjsen, Pommern og Kor
ridoren i tre Dele. Den første Kile har Retning mod Stettin, og her staar
Tropperne 3 km fra Stargard. Den næste Kile staar udenfor Neustettin, og
den tredie har næsten naaet Hittschau ved Wei chsel. Tyskerne tør ikke
frigøre Reserverne fra Midterfronten, saa der er ingen Redning for Pom
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mern. Angrebene er genoptaget mellem Lauban og FUrstenberg, i de inde-
sluttede Byer raser der heftige Gadekampe.

Luftkrigen: Berlin blev i Aftes angrebet af Mosquitomaskiner for syven
de Nat i Træk. Der blev nedkastet Bomber, og der rasede K~pebrande, som
man ikke har set det i nogen anden tysk Storby. Angrebet blev gennemført
af 2.000 Maskiner, der nedkastede en vældig Bunke Last. Der var ingen Ja
gerbeskyttelse, og Luftværnsskytset var svagt. Angrebet gjaldt særlig Ba
negaardene. Der raser kæmpemæssige Fladebrande i Byens Midte og i den
nordlige Del. Tusinder af Jernbanewaggoner er blevet ødelagt. De havde
dels Forraad med til Belejringen af Berlin, dels Materiel til Hæren.
Slukningen af Brandene blev hindret af de mange Barrikader og Tankspær
ringer. Brandvognene kunde ikke komme frem, og Folk kunde ikke flygte fra
Fladebrandenë. Et stort Ammunitionslager i Reineckedorfstrasse eksplode
rede, og Ca. 300 Brandmænd blev saaret eller dræbt ved Eksplosionen. Ta

~bene af Menneskeliv er større end nogensinde tidligere.

SIDSTE:

I Aarhus har man i Morges Kl. 6.30 fundet en 2l-aarig Murerarbejdsmand
Olaf Sørensen død paa Gaden. Han var blevet skudt.

En Bombe eksploderede i Gaar i Aarhushallens Gaard. Der anrettedes en Del
Skade.

En amerikansk Flyvemaskine er i Nat styrtet ned ved Højrup i Nærheden af
Haderslev. 4-5 Mand sprang ud med Faldskærme. En er paagrebet.

Fuldmægtig Tscherning, Udenrigsministeriet, der ledsagede de 42 syge Po
litifolk, som er ankommet til Frøslev, blev under et Luftangreb saaret i
Nærheden af Hamborg.

Sygeplejeelev paa Kommunehospitalet Frøken Lily Gram blev arresteret af
Gestapo i Gaar.

Nattens Jernbanesabotager: Der har i Nat været gennemført ~jèrnbanesabo
tager med mindre Sprængninger en 10-12 Steder i Landet hovedsagelig i
Jylland. Strækningen Gørding-Halsted blev paa et enkelt Sted ramt af ikke
mindre end 25 Sprængninger. - Gedser-WarnemUnde-Overfarten er standset
i Dag. Aarsagen kendes ikke, men muligvis er det Miner, som allierede
Flyvere har nedkastet i Østersøen i Nat.

I Gaar Formiddags fandtes paa Klampenborg Station en Mand liggende død
skudt gennem Hovedet. Vagtværn og Ambulance blev tilkaldt, men da de kom,
var den døde forsvundet, og der stod en Hipomand, som forklarede, at Sa
gen var i Orden. Liget var fjernet paa hans Foranledning, sagde han. Det
var en Kollega, det drejede sig om, og han havde selv skudt ham.

Tre revolverbevæbnede Mænd opsøgte i Torsdags Glarmester Christensen,
Jernbanegade 3 i Haslev. De fandt ham paa hans Arbejdsplads, men da han
saa dem trak han en Revolver og skød med det Resultat, at han saarede en
af dem. Han slap uskadt bort. SS—Folk lavede derefter Razzia i Byen, og

Natten til i Gaar blev Vagtværnet
hvor nogle Mænd var i Færd med at
større Ejendomskomplekser, bl.a.
Amtstidende. Da Vagtværnsfolkene
tid forsvundet, men Begivenheden

i Aalborg alarmeret til Bispensgade,
foretage Opmaalinger udfor forskellige

Landmandsbankens Bygning og Aalborg
ankom var de mystiske Opmaalere imidler
har ganske naturligt forøget Uroen i
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da de kørte bort, var Glarmester Christensen og hans Hustru med. De er
begge fremtrædende Nazister og har en Søn, der er Stikker. M 0 D B E R L I N

SLUT. Af
Ilja Ehrenburg.

y En Del sorgløse Mennesker glemmer let, at Krigen endnu langtfra er slut.
Men Manden ved Fronten kender Sandheden. Ingen skal tro, at Tyven hænger
sig selv. Tyskerne gør fortvivlet Modstand. De udnytter deres fattige
Terrængevinster mod Vest. De forsøger at ryste Alderdommens Skrøbelighe
der af s~41j og blive unge paany. De blaa Mærker efter Slagene, som rammer
dem, holder de frem som Medaljer. Hitler har ikke kunnet finde paa noget
bedre end at indstifte en ny Orden for sin slagne Arme. Egeløvet med
Sværd og Brillianter. Men lad ham bare for hver tabt By uddele Løv med
Brillianter til sine Feltmarskaller og Generaler: Det er Tyskiands Løv-
fald!

Goebbels bryder sig ikke om Egeløv. Han skriver: “Vi har ikke i Sinde at
hvile paa vore Laurbær.” Hvilke Laurbær? At Kampene flyttes fra Stalin
grads Gader til Gaderne i Budapest? Eller til ølstuerne i DUren i Stedet
for IEgyptens Sand? Den tyske Heks har aldrig hvilet paa Laurbær, men alt
for længe paa Madrasser stoppet med Haar fra Martyrerne i Maidanek og
Treblinca. Nu er Heksen ikke oplagt til at sove. Goebbels skriver: “Fjen
den er gaaet til Angreb mod vore Sjæle.” Løgn! Vi er ganske vist ikke
synske, men vi ved, at Tyskerne ikke har nogen Sjæl. Vi agter ikke at e
robre Tyskland med Beviser og Formaninger. Vi stoler paa vore Kanoner,
Granatkastere og Granater. Vi gaar ikke til Angreb mod en indbildt “Sjæl”
hos Heksen, vi angriber hendes Kød og hendes Blod, hendes Befæstninger,
Bunkers og Byer. Ingen Vanskeligheder kan standse os, for det er lettere
at tage Berlin end at se Maidanek, lettere at knuse alle Bunkers end at
opleve Høsten 1941.

Jeg fortalte fornylig nogle amerikanske Venner om en tapper Sergent, som
ødelagde to tyske Tanks, skønt han selv var saaret. “Hvorfra henter de
en saadan Kraft?”, spurgte mine Venner. Jeg kunde have svaret: “Denne
Sergent havde sit Hjem i Uretje i Hviderusland. Hans Hustru blev brændt
af Tyskerne.”

Jeg har lige kikket Dagens Avis igennem. Jazzkoncerter for soldaterne.
Idrætsmænd ved Fronten holder Møde. Landbrugsudstilling for Grænsetrop
perne. Tror nogen alligevel, at vor Vrede har lagt sig? Nej, den har al
drig før været saa stærk, som nu. Den er vokset, saa der ikke mere findes
Ord for den. Den er gaaet os i Blodet. Hvad vi end gør, og hvad vi end
siger, saa er vi fyldt af en eneste Tanke: Heksen ligger endnu paa Kvm
dehaar; de Ugerningsmænd, der kastede vore Børn i Brønden, gaar endnu om
kring paa vor Jord, og maaske blinker Ordenens Brillianter paa Brystet af
en af Ligbrænderne fra Maidanek. Hvordan skulde vi kunne tænke paa noget
andet? Det vilde være syndigt at glemme vore Kæres Grave. Fortæller man
en russisk Soldat, at der findes et Lykkens Paradis med Nattergale fra
Kursk og unge Piger fra Turgenjevs Romaner, ofrer han gerne baade Paradi
set og Nattergalene og de unge Piger for den store Ting: At naa Berlin.
En udenlandsk Statsmand udtalte fornylig: “Vi dømmer ikke Tyskerne. Kun
Gud kan fordøme Menneskenes Gerninger!” Hvilke frygtelige Ord. Den røde
Armé vil ikke betro nogen anden sin Ret til at dømme Ugerningsmændene.
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For denne Ret har vi lidt. Hærdede Soldater, der ellers har set og ople
vet noget, græd som Børn, da de saa de unge Kvinders vansirede Lig i Hyl
derusland. “Giv Gud det, som Guds er, og Kejseren hvad Kejserens er”, si
ger en af Menneskehedens ældste Bøger. Vi kan tilføje: “Giv Menneskene,
hvad de fortjener~” Ingen skal nogen Sinde berøve os vor menneskelige Ret
til at dømme disse foragtelige Mordere, der har skændet vore Hustruer,
vore Gamle og vore Børn~

Den omtalte sagtmodige Statsmand sagde ogsaa: “Tyskerne er vore Brødre.”
Nu maa det være nok~ Man skal ikke lege med de store Ord. For dette ene
Ords og for denne Følelses Skyld har man i femogtyve Aar hidset sig op
mod vort Folk. Man vilde udslette os og skille os ud fra Verden, blot
fordi vi talte om Broderskab mellem Folkene. Det er netop derfor vi ikke
tilgiver Tyskerne og aldrig vil gøre det. Ikke en eneste Russer vilde
inddele det menneskelige Blod i forskellige Kategorier og sige, at Ser
bernes Blod eller Franskmændenes og Grækernes er mindre værd end Russer
nes. Vi har ikke været i det nedbrændte Lidice eller i Oradour. Vi har
ikke set Torturcellerne i Elsass og Belgien. Vi har ikke begravet de i
hjelsultede Børn i Piræus. Men vi har begravet Børn i Leningrad. Vi har
set det nedbrændte Smolensk. Vi kender Ponary og Trostjanets. Vi dømmer
Tyskerne, ikke blot for Sorgen i Hviderusland, men for alle Folks Sorg.
Broderskabets Love er hellige for os. Det lyder for os som en Bespottel
se, at vi skulde optage Barnemorderne i Brødrenes Familie. Kan I høre for
jer de honningsøde Ord: “Broder Ligbrænder fra Maidanek, vil du ikke om
favne din Søster?” Eller: “Broder, tyske Chauffør fra Krasnodar, maa de
smaa Børn ikke faa en Tur i din Gasforgiftningsbil?”

Paa et Lazaret bag Fronten ligger Soldaten Tjisjik. En tysk Kugle har
gennemboret hans Hjelm; Kirurgerne har reddet ham. Han læser ingen uden
landske Aviser og kender ikke de udenlandske Statsmænds Udtalelser. Men
han læste Brevet fra Lady Gihb og skrev straks til mig fra Lazarettet:
“Vi var tre Brødre. Begge de yngste er faldte i Krigen. Jeg havde Hustru
og en lille Dreng paa to Aar. Ogsaa mine Forældre levede. Her paa Laza
rettet fik jeg fornylig et Brev fra en Kammerat. Han skrev: ‘Kære Kamme
rat Tjisjik. Med knust Hjerte og Taarer af Blod maa jeg fortælle dig, at
dine Forældre ligesom mine egne er blevet dræbt af Tyskerne. Disse Udyr
dræbte ogsaa din Hustru ogdin lille Dreng i August 1942...’ Hvad skal jeg
nu tage mig til? Nu bliver jeg snart udskrevet som Invalid. Skal jeg rej
se hjem? Men jeg har ikke noget Hjem. Jeg kan selvfølgelig rejse til Sko—
lageret i Maidanek, finde min lille Drengs Sko og løbe med dem gennem Ga
derne og raabe: ‘Tyske Brødre~ I har glemt at faa disse Sko med~ ‘“

Samvittigheden kan de ikke narre. Vores Samvittighed, Verdens Samvittig
hed. Vi er hjemme hoss os selv. Jeg taler om de ærlige og trofaste, som
slutter op bag Fronten, slutter op bag Rusland. Hvad kan en Moder tænke
paa, naar hun har mistet sine Sønner? Hvad kan en Hustru tænke paa, naar
hun har mistet sin elskede Mand? Og Indbyggerne i de sønderskudte Byer
og Børnene med de sønderrevne Hjerter, hvad kan de tænke paa andet end
Dommen? Hvor længes de hen med hele deres Sjæl om ikke til Berlin? De a
merikanske Soldater, som for ikke saa længe siden bestialsk blev myrdet

C

af Tyskerne - deres Mødre og Mødrene i Coventry og Enkerne efter Gidsler
ne i Frankrig venter paa Dommen over Ugerningsmændene. Vi forstaar hinan
den uden Ord. Vi har samme Parole: Berlin Jeg ved ikke, om det er en
Passerseddel til Lykken. Vi maa hylde vore Døde, før vi atter møblerer
vore Boliger. Thi vor Parole er en Passerseddel til Livet, for vi kan ik
ke leve videre, hvis vi ikke straffer Forbryderne. Vi kan ikke sove, hvis
Kammerat Tjisjik~skal løbe omkring uden for vore Vinduer med sin toaarige
Søns Sko. -~

Hele den udenlandske Presse skriver, at Tyskerne ivrigt forbereder en
tredie Verdenskrig. Det er tydeligt, at de slet ikke vil hvile paa “Laur—
bærrene” efter deres uundgaaelige Nederlag. De planlægger allerede nye
Felttog. Kan vi da holde op med at tænke paa Berlin? Vi kommer der snart.
Og gør vi det ikke, gaar Tyskerne i 1965 igen til Angreb mod Moskva, mod
Paris og mod London. Det er saa ligetil som to Gange to, men alligevel
findes der Folk, som vil tilgive Forbryderne, lade dem hvile ud og begyn
de med den samme Historie igen.
Til Berlin De Ord er vort Haab, er Verc~ens Haab, er vore Børns Redning.
Vi skal ikke angribe Heksens Sjæl, men vi skal afhugge hendes lange Arme.

I stille Timer slaar Hjertet raskere, af uudtømmelig Vrede. Mod Berlin
gaar ikke blot Divisioner og Arméer, men ogsaa Grave, Galger og ødemar
ker. Mod Berlin gaar Træerne fra Vitebsk, hvor Tyskerne hængte deres u
lykkelige Ofre. Mod Berlin gaar de Dræbtes Støvler og Klæder. Den lille
toaarige Drengs Sko gaar mod Berlin. De døde banker paa Dørene i Königs—
allé, Unter den Linden og alle de fordømte Gader i den fordømte By. Børn,
som Tyskerne begravede levende, er staaet op af deres Grave og er allere
de ved Grænsen. De gaar mod Berlin, til Husene, hvor Oberscharführernes
og Geheimraternes Fruer drikker deres sidste Flasker Champagne, prygler
deres russiske Slavinder og siger: “Det blæser fra øst. En væmmelig Blæst.
Jeg maa iføre mig Pelsen, som min Mand sendte fra Kiev, ellers bliver jeg
forkølet.” Det er ikke Blæsten. Det er Børnene, der er kommet. Børnene,
som hendes Mand dræbte i Babi Jar. Og disse Børn vender ikke om. De er
vor Samvittighed. De leder vore Kampvogne og vort Infanteri fremad. Og vi
kommer til Berlin~ Vi praler ikke med det, vi siger det med sammenbidte
Tænder, med Smerte og Beslutsomhed, “med Taarer af Blod”, sc~ Soldaten
skrev.
Ja, vi kommer til Berlin~

Vi har modtaget

Det tyske Udenrigsministerium om Sydslesvig.

Ifølge “Svenska Dagbladet” er man i Tyskland meget ophidset over, at den
svenske Offentlighed beskæftiger sig med Spørgsniaalet om Sydslesvigs Til
bagevenden til Danmark.

Det socialdemokratiske Blad “Afton—Tidningen” har som flere andre svenske
Aviser drøftet denne Mulighed sammen med Spørgsmaalet om Internationali
sering af Kieler-Kanalen, hvorved Danmark vilde slippe for direkte Grænse
med Tyskland. I denne Forbindelse omtalte Avisen Muligheden for at fjerne

Saadan skriver en Soldat, som
tet. Han føler, at der findes
“Broder”. Han lider under det

har en Jernsplint i Hovedet og Sten i Hjer
Folk, som vil kalde hans Søns Morder for
og kalder sin Samvittighed til Hjælp.
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Men eet er Teori, et andet Praksis. Eller sagt
Teorier gælder kun saa længe de kan bruges til
Kan de ikke længere der, kasseres de blankt
ofte lige modsat de gamle.

med andre Ord: Tyskernes
at fremme Tysklands Magt.

og erstattes af nye Teser -

INDHOLDSFORTEGNELSE:

Kommunique fra
Danmarks Frihedsraad .... “ 1-2

Schalburg og Sommer
til Jylland “ 5

Tysk Bedømmelse
af Hipo Side 5

2 tyske Haandlangere
afstraffet “ 5

I faa Linjer(Indland). 8—9—10
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den tyske Del af Sydslesvigs Befolkning, saaledes at Danmark overtager
de herreløse Ejendomme som Afdrag paa Tysklands Gæld til os og bruger dem
som et Middel mod den truende Arbejdsløshed efter Krigen.

I den Anledning foer “Neues Wiener Tageblatt”, som er kendt for sine For
bindelser med det tyske Udenrigsministerium, i Harnisk og fremhævede bl.
a., at Forslaget vedrørende Kielerkanalen og Sydslesvig er udgaaet fra en
svensk og ikke fra en dansk Avis. Endvidere har en Talsmand for det tyske
Udenrigsministerium ved en Pressekonference udtalt sig skarpt imod, at en
Avis i et neutralt Land “paa en saadan Maade kunde deltage i Forsøget paa
brutalt at disponere over tyske Mennesker og tysk Jord.”

Dertil er at sige, at “N. W. T.” aabenbart ikke har fast Abonnement paa
de frie danske Blade, som udgaar her i Landet. Havde Avisen det, vilde
den vide, at Problemet Sydslesvig - naturligvis - drøftes langt livligere
her end i Sverige, der for øvrigt som et nordisk Land maa have Lov til at
interessere sig for Nordens Sydgrænse. At den legale danske Presse ikke
drøfter Emnet for Tiden, kan vel selv “N. W. T.” ikke undre sig over. 0-
ver for det tyske Udenrigsministeriums Udtalelse om “tysk Jord” maa frem
hæves, at denne Tyskhed kun er 87 Aar gammel og kun kan støttes paa, at
Prøjsen var stærkere end Danmark, da vi blev overfaldet i 1864. At kalde
Sydslesvigerne “tyske Mennesker” er efter Nazisternes egne Teorier lige
saa galt, da Hovedparten af dem er af dansk Rod. Selv om vi ikke mener,
at vi har “Ret” til disse Mennesker alene paa Grund af deres danske Af
stamning, men først naar de derudover viser Interesse for det gamle Mo
derland, havde vi derfor Grund til først og fremmest at vente Forstaaelse
paa dette Punkt hos det Folk, som har skabt Slagordet “Blod og Jord”.
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Allieret Artilleri kan nu beskyde Køln, Kalkar er faldet, Fremrykningen
mod MUnchen-Gladbach og dermed Dùsseldorf fortsættes. Den allierede Knib
tangs venstre Kæbe er ved at gribe til mod de vitale tyske Distrikter,
hele Vestfronten er ved ~t komme i Bevægelse.

Paa Østfronten gaar de russiske Bestræbelser fortsat ud paa at konsoli
dere Fløjene, men alt tyder paa, at det store Angreb paa Berlin-Fronten
og muligvis ogsaa sydligere er ved at løbe af Stablen.

I Underhuset har Churchill aabenhjertigt og overbevisende gjort rede for
Krigssituationen og de storpolitiske Udsigter efter Jalta-Konferencen.
Han pegede paa, at man nu oplever Kulminationen af to store Krige paa
Klodens to Halvdele - to Krige, hvis Resultat vil blive at give Verden
Fremgang, Frihed og Lykke.

KOMMUNIQUE FRA DANMARKS FRIHEDSRAAD:

Den 26.Februar 1945.

Vore Styrkers Kamp i Februar Maaned har holdt Takt med de Allierede An
greb i øst og Vest.

Med de Midler, som er til Raadighed for Kampen i Danmark, er Fjenden ble
vet bekæmpet i stigende Tempo, idet man har ramt ham saaledes, at den
Skade, der her tilføjes ham, giver sig Udslag paa de Fronter, hvor han
angribes af de Allierede.

Jer~banesabotagen har i Jylland og paa Fyn naaet et Omfang som aldrig
tidligere - alene i Ugen 4. - 11/2 blev der foretaget over 100 Spræng
finger af Skinner og Skiftespor samt 6 Afsporinger af tyske Tog. Derved

(Fortsættes Side 2)

Situationen Side 1

Frihedskæmperne angreb -

2 Hipo dræbt, 5 saaret .. “ 2-3

Amor og Psykopaten “ 3-4

3000 Tyskere til Næstved. “ 4

Razzia paa Rigshospi
talet “ 6

2 engelske Flyvere “ 6

INF’s Radioaflytning. “ 7-8 og
10-11

Rapport fra Fyn “ 6-7
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forsinkes Transporten af tyske Tropper fra Danmark og Norge til Fronter
ne, og Bevogtningen af Jernbanelinjerne binder store tyske Troppestyrker.
Det er saaledes den danske Jernbanesabotages Formaal at supplere de Alli
eredes Luftangreb paa det tyske Jernbanenet.

Fabrikssabotagen har fortsat i første Række været rettet mod Fabrikker,
der fremstiller Dele af Vaaben til den tyske Rustningsindustri, samt mod
for Tyskerne arbejdende Automobilværksteder.

Med det Formaal at sinke Afsendelsen af Kul til de udelukkende for tyske
Interesser kørende norske Jernbaner er en Del Kraner blevet ødelagt.

En Del af Tyskerne beslaglagte Benzintanke er blevet sprængt.

Paa Amager er en Natjager blevet ødelagt.

Endelig er en Del Vaaben og Motorvogne blevet frateget Fjenden.

DANMARKS FRIHEDSRAAD.

INFORMATIONS INDENLANDSKE NYHEDSTJENESTE:

Frihedskæmperne gik til Angreb.
To Hipofolk d~æbt -fem haardt saaret.
Blaagaardsgade—Kvarteret paa Nørrebro i København var i Gaar Eftermiddags
Skueplads for en Række højst dramatiske Begivenheder. Danske Frihedskæm
pere gik til Aktion mod 7 Hipo-Landsforrædere, hvoraf de to blev dræbt,
mens de fem blev haardt saaret - den ene saa alvorligt, at han døende
blev indlagt paa Feltiazarettet paa Nyelandsvej. Under en paafølgende
“Straffeekspedition” blev to Børn og en ung Moder saaret, og hele Kvar
teret var i et Par Timer i fuldkomment Oprør. Først da Mørket faldt paa,
faldt Folk nogenlunde til Ro, men flere Gange i Aftenens Løb kom det til
spredt Skydning mange Steder paa Nørrebro. Der foreligger dog ingen Mel
dinger om flere Saarede.

Baggrunden for de dramatiske Begivenheder var følgende: Ved 15.30 Tiden
i Gaar kom tre civile Hipofolk ned til en Cyklehandler i Baggesensgade
og forlangte en Motorcykle udleveret. Den var mistænkelig, hævdede de,
og den skulde nærmere undersøges paa Politigaarden. Imidlertid kunde de
tre Landsforrædere ikke faa Motorcyklen startet. De tilkaldte derefter
Hjælp fra Politigaarden, og kort efter kom en Patruljevogn med fire uni
formerede Hipomænd tilstede. De havde forøvrigt banet sig Vej gennem Byen
ved Hjælp af Signalhorn og Maskinpistolsalver. Paa Raadhuspladsen var en
Droske kommet i Vejen for dem, og da den ikke kom hurtig nok væk, affy
rede de en Række Skud ud ad Patruljevognens Vinduer, mens Folk forfærdet
flygtede til alle Sider.

Ved Ankomsten til Cyklesmedens Forretning optraadte Hipofolkene fuld
stændig farceagtigt. Da de ikke selv kunde faa Motorcyklen startet, tvang
de Cyklehandleren til at sætte sig op paa den, mens de selv skubbede bag
paa for at faa Motoren igang. Da det langt om længe lykkedes, tog en Hi
pomand Plads paaMotorcyklen. Han pralede højlydt med, at han havde været
Motorordonnans paa østfronten.
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Hvis det er rigtigt, er det sands~ligvis en af Grundene til, at Tyskerne
i Tidens Løb har faaet saa mangelfulde Beretninger om de russiske Bevæ
gelser. Hipomandens Kørsel var nemlig helt fantastisk, og den blev brat
afsluttet en halv Snes Meter fra Startstedet. Han susede op over Fortovet
og kørte mod en Port til Ejendommen paa Hjørnet af Baggesensgade og To
desgade. Selv hans seks Kammerater kunde indse, at de hellere maatte lade
Cyklehandleren fortsætte Kørslen til Politigaarden, og de tvang derfor
Manden til at køre foran paa Motorcyklen, mens de fulgte efter med Ma
skinpistoler strittende ud gennem Byens Vinduer.

Pludselig gik det som en Løbeild gennem de mange Hundrede Mennesker, som
efterhaanden var blevet samlet: Frihedskæmperne kommer~

Folk flygtede til alle Sider, og i næste øjeblik saa man to unge Mænd, en
paa hver Side af Gaden, der affyrede en Serie Maskinpistolsalver mod Hj
povognen, mens Motorcyklisten satte Farten op og forsvandt. Længere frem
me i Gaden paa Hjørnet af Blaagaards Plads dukkede andre bevæbnede Folk
frem, og en af de civile Hipomænd, der søgte at redde sig ved Flugt, blev
skudt paa Vej til Beskyttelsesrummene midt paa Pladsen. Skytten var be
væbnet med Karabin. Samtidig gik Frihedskæmperne til direkte Angreb paa
de seks tilbageværende Hipofolk i den beskudte Bil. Der blev kastet en
Haandgranat imod Bilen. Bilens Fører blev dræbt, en anden var dødeligt
saaret, og de fire sidste var saa alvorligt kvæstede, at de i bevidstløs
Tilstand maatte bringes til Feltlazarettet paa Nyelandsvej.

Hele Angrebet havde kun varet faa Minutter, og umiddelbart efter at
Haandgranaten var kastet mod Hipovognen, forsvandt Frihedskæmperne. Am
bulancerne kom lidt efter, og i deres Følge kom en hel Kortege af Hipo
Udrykningsvogne, samtidig med at de tyske Politisoldater fra den nærlig
gende Fælledvejens Politistation kom tilstede.

Der fulgte nu en Række fuldstændig usandsynlige Optrin. Hipo—Landsforræ—
derne fik atter Lejlighed til at demonstrere. De opførte sig som en Flok
gale, rev Folk af Cyklerne, sparkede til Kvinder og Børn, skød paalangs
ad Gaderne og for hylende og skrigende ind i Gaarde og Trappegange, hvor
de lod Maskinpistolerne spille. Under disse Forhold og i Betragtning af,
at mange Hundrede Mennesker efterhaanden var samlet,er det utroligt, at
Hospitalerne kun fik tre Indlæggelser. I det ene Tilfælde var det en ung
Moder, som en Hipomand skød paa, da hun kom kørende med sin~Barnevogn.
Hun styrtede om og rev i Faldet Vognen omkuld, men baade hun og Barnet
blev reddet ind i en Forretning af behjertede Mænd, som ikke lod sig af
skrække af de gale Landsforræderes Kugler. Den unge Kvinde var saaret i
det ene Ben. De to andre Saarede var 10-12. Aars Drenge. Den ene var ramt
af en Kugle i Ryggen, den enden havde faaet en Kugle i Benet. Hipofolkene
skød ogsaa mod Sporvognene, saa Passagererne maatte kaste sig ned i Bun
den af Vognene for at undgaa at blive ramt. Endelig blev der skudt mod
Vinduerne rundt om i Kvarteret, og før Hipofolkene trak sig tilbage, for—
anstaltede de Kropsvisitation af alle de Mennesker, de kunde faa fat i.
Det foregik under Anvendelse af al den Brutalitet, de nu raader over.

Balletmesterens Luner

INF stillede sig i Gaar noget skeptisk overfor det saakaldte Attentat mod
Balletdanseren Leif ørnberg ved Klampenborg Jérnbanestation. Virkelighe
den har imidlertid ganske fordunklet selv de mest fantastiske Slutninger
med Hensyn til denne Affære.
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De to Mænd, som affyrede Skuddene mod den nazistiske Balletdanser og hans
“Garde”, - to Mænd og en Kvinde - var ingen andre end Folk fra hans egen
Livgarde. De var blevet Uvenner med de to andre “Bevogtere”, og som det
er Skik og Brug i de Kredse, kunde Uvenskabet kun afgøres ved Pistolskyd
ning. For at gøre Resultatet fuldstændigt kørte de to “Vagthunde” bort i
den Bil, som ørnberg skulde have været afhentet i. Bagefter paalagde Leif
Ørnberg de implicerede absolut Tavshed om den “beklagelige Begivenhed” -

heller ikke paa dette Punkt har den nazistiske Balletdanser imidlertid
haft Held med sig.

Tysk Garnison
paa 3000 Mand i Næstved.

Endnu inden Forhandlingerne om Lazaretter i Næstved er afsluttet, har den
tyske Militærledelse truffet nye Dispositioner. Der skal i Næstved opret
tes Officersskole og garnisoneres et Rytterregiment. Tyskerne ønskede
derfor, erklærede de, at rekvirere: et Hotel (formentlig Missionshotel
let) med Bolig til 70 Officerer, en Skole i Nærheden af en Kaserne (Kil
demarksskolen) samt fuld Belægning af de to Kaserner, hvor der i Øjeblik
ket kun er 3-400 Mand Ungarere og Vagter. Den nye Indkvartering vil med
føre, at der til Næstved henlægges en Garnison paa 3000 Mand.

Fra danske Side er der gjort opmærksom paa, at man allerede for et Par
Dage siden havde faaet Meddelelse om, at der skulde anbringes 1200 Saa
rede i Næstved.. Svaret var, at der skulde være Plads til de 3000 Mand,
og Forhandlingerne kunde ikke udskydes, for de 3000 Mand stod allerede
i Warnemiinde.

Nervekrig mod Det kgl.Teaters Kunstnere.

Det kongelige Teater har haft stort Besvær med at tilrettelægge næste
Uges Repertoire, idet flere af Teatrets kendte Kunstnere - som Følge af
Psykopat-Danseren L.ørnbergs Trusler - foreløbig ikke møder til Teater-
tjeneste. Dette gælder Ebbe Rode, Mogens Wieth og Ægteparret Poul Reumert
- Anna Borg.

Iøvrigt synes Schalburg -Propagandachef ørnbergs Optræden som Pistolskyt
te i Klampenborg at skulle give Anledning til Nervekrig mod Teatret. Der
er allerede telefonisk fremsat Trusler mod flere af Kunstnerne. Indled
ningen blev gjort med Solodanserinde Margot Lander, der samme Dag som
ørnbergs One man-show fandt Sted i Klampenborg, telefonisk fik at vide,
at hun vilde blive skudt, hvis hun optraadte om Aftenen

Hipo-Politiet stjal
under Kazzlaen.

Under Razziaen hos en eftersøgt Dansker, der forlængst er i Sverige, ra—
serede 8 Hipofolk forleden en Lejlighed. Døre og Skuffer blev brudt op,
men noget Bevismateriale blev ikke fundet. Hipofolkene mente dog, at de
burde fremvise et Resultat, og derfor medtog de, hvad der var af Spiritus
og Tobak, Snaps, Likører og Cigaretter, foruden en Cottoncoat, fire Par
Silkestrømper og fire Stykker 80 Procent-Haandsæbe, som var beregnet til
Brug for den eftersøgtes lille Barn.

ForbryderneS El itekorps
Tà~flyttes fra Ringsted til Jylland.

Samtlige Medlemmer af Schalburgkorpset og Sommerkorpset, som i længere
Tid har været stationeret i Ringsted, har skiftet Ham. De er blevet lyse
grønne - den tyske Politisoldat-Farve - og er sendt til Fredericia og
Aarhus.

Transporten fyldte 13 Vogne - 9 Godsvogne og 4 Personvogne med ialt 250
Mand. Hele Udrustningen blev taget med, selv de stjaalne Cykler.

Aarsagen til Flytningen er sikkert den, at dette Forbrydernes Elitekorps
skal være nærmere “Dag grosse Vaterland”, den Dag Herrefolket tager Bil
letten hjem - hvis de kan faa den.

Wieder diese Dummköpfe -~

Der findes ogsaa Tyskere, der deler Danskernes Syn paa Hipo og de Forbry
dere, der udgør Korpsets Mandskab. I Gaar Eftermiddags kom en Hipo-Pa
truljevogn farende i sindssyg Fart gennem Vestre Boulevard - Mandskabet
i den var ude af sig selv af Skræk, fordi Befolkningen paa Nørrebro havde
slaaet igen, og nu skulde der hentes Forstærkning. De havde ikke Tid til
at benytte den sædvanlige Vej udenom Dagmarhus, men for lige igennem det
ellers spærrede Stykke af Boulevarden og fortsatte den sindssyge Fart ud
over Raadhuspladsen.

To tyske Haandlangere slaaet bevidstløse
af rasende 1-olkemængde.

En stærkt ophidset Folkemængde optog i Gaar ved Middagstid Forfølgelsen
af to Revolverrøvere, der forsøgte at flygte efter et mislykket “Hold op”
hos en Forretningsdrivende i Blaagaardsgade. Røverne gjorde under Flugten
Brug af deres Skydevaaben, men da de omsider blev indhentet, blev de i
den Grad gennempryglede, at de var bevidstiøse ved Hipofolkenes Ankomst.
Under Forfølgelsen var to Mennesker blevet saaret i Arme og Ben og bragt
til Behandling paa Kommunehospitalet.

Der var mange Mennesker i Blaagaardsgade paa det Tidspunkt da Røverne
forsøgte deres Kup, og da Forretningsmanden raabte om Hjælp, blev de saa
rædselsslagne, at de omgaaende tog Flugten op imod Aaboulevarden. Folk
blev dog meget hurtig klar over Situationen og flere og flere satte efter
de to Banditter. Pludselig gjorde den ene Revolvermand Holdt, vendte sig
om og affyrede en Serie Skud, hvoraf et Par ramte to yngre Mennesker. Men
Folk blev ikke skr~it af Skuddene — de blev tværtimod helt ude af sig
selv af Raseri. De styrtede sig over de to Røvere, alle vilde være med
til at slaa løs, og først da en Hipovogn med Horn, Hyl og Maskinpistoler
naaede frem, holdt Afstraffelsen op. Røverne var saa medtagne, at hvis
der ikke var blevet fundet et tysk Ausweis hos en af dem, havde Hipofol
kene ikke kunnet genkende dem.
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En tysk Officer, der nær var blevet kørt ned
liti”, vendte sig rasende mod Vagtposten ved
de de velmente og rigtige Ord: “Wieder diese

af det saakaldte “Hjælpepo
Hjærnet af Dagmarhus og sag
Dummköpfe-”.
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Razzia paa Rigshospitalet
under Ledelse af tidlig~fe Portør.

Tre Udrykningsvogne med Hipofolk kørte i Forgaars op foran Rigshospita
let, hvor Mandskabet foretog en Undersøgelse af Sygeplejerskeboligen. Her
blev der fundet en ung Mand, som Hipofolkene tog med, og da de var paa
Vej ud til Vognene med ham, blev endnu en ung Mand arresteret paa Pladsen
indenfor Hospitalets Hovedbygning.

Det viste sig, at Udrykningens Leder var en tidligere Portør paa Hospita
let ved Navn Vagner Hansen med Tilnavnet “Hektor”. Han har i nogen Tid
været i Hipos Tjeneste og havde hermed sin vellykkede Debut som Stikker.

To hvide Kors...

Fra den engelske Flyvemaskine, der forleden styrtede ned ved Holbæk, blev
der indlagt to saarede Flyvere paa Holbæk Amts Sygehus. Det var unge Mænd
først i Tyverne. Den ene havde Kraniebrud og Ribbensbrud foruden andre
Kvæstelser og var bevidstløs. Den anden var lettere saaret, men vilde
blive hos sin Kammerat.

De blev begge afhentet af Tyskerne Torsdag Middag.

To dræbte Flyvere fra samme Maskine blev begravet paa Holbæk østre Kir
kegaard Fredag den 16. Begravelsesvæsenet havde faaet Ordre til at grave
en Fællesgrav, men Begravelsen fandt Sted Klokken va.18, uden at nogen
danske Repræsentant fik Adgang, og uden at de to Flyvere var lagt i Ki
ste.
Den tyske Værnemagt har kastet Graven til og opsat to hvide Trækors med
følgende Indskrift:

Advarsel:

F. 0. GRAYSHAN

Vi har modtaget:

SERG. BARRY

Det meddeles herved, at Folk, der foretager Indsamlinger til Bladet “Nor
dens Frihed”, ingen Forbindelse har med dette Blad.

Alle Oplysninger om Indsamlinger af denne Art har Interesse og bedes ad
sædvanlig Vej tilsendt Bladet “Nordens Frihed”.

Rapport fra Fyn.

Trods Spærretid og intensiv tysk Patruljering med Gade- og Kaferazziaer
fortsætter Sabotagen paa Fyn. I Fredags sprængtes en stor Vejtromle paa
et Værksted i Nedergade i Odense. Den skulde netop afgaa til Flyvepladsen
ved Lunde. Denne Flyveplads blev den l8.Februar angrebet for tredie Gang
i Løbet af tre Uger, og der sprængtes to nye Gravemaskiner.

Den 2O.Februar sprængte Sabotører paa Flyvepladsen ved Marslev under Ild-
kamp med de tyske Vagtposter fire store Lastvogne.

Den 22. fandt der store Skinnesprængninger Sted ved Ullerslev udenfor Ny
borg, og flere Steder paa Nordfyn er Kablerne paa Pejlestationer, Lytte-
poster og Transformatorer paa Flyvepladsen ved Lunde blevet overskaaret.

Da Odenseanerne om Morgenen den 24. gik til deres Arbejde, fandt de Byen
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præget af store Plakater fra “Frit Danmark”. Plakaterne viste to Kort o
ver Europa, det ene illustrerende tysk-besat Omraade i Februar 1944, det
andet Tyskiands militære Stilling i 1945.

Den nye Leder af Gestapo paa Fyn, Krigsforbryderen Dohse har faaet sine
Styrker mere end fordoblet i Løbet af de sidste Uger og gennemfører nu
en tøjlesløs Terror over hele øen. De sidst ankomne Forstærkninger, væ
sentligst bestaaende af Hipofolk under Ledelse af Hauptmann Hansen, fore
tog i Onsdags Razzia i Gelsted. Herunder dræbte de Forstander Steffensen
fra Kindstrup Ungdomshjem og arresterede Kroejeren og endnu et Par Folk,
hvis Navne ikke kendes. De gravede flere Steder efter Vaaben og fandt en
Del. De har aabenbart ogsaa fundet andet end Vaaben, for da de var draget
af, manglede der et Guldur, en Fyldepen og en hel Del Cigarer og Cigaret
ter.

I Assens har 5-6 Hipofolk undertiden med tysk Assistance kæmmet Byen i
deres Søgen efter Vaaben og Modstandsgrupper. Der er indtil nu foretaget
31 Anholdelser og fundet en Del Vaaben, bl.a. er Redaktør af “Assens So
cial Demokrat” Sørensen blevet arresteret. Hipo-Folkene søgte ogsaa offi
ciant Sørensen fra Luftværnskontoret og Redaktør Weejle og Søn, men for
gæves. De beslaglagde to Lægebiler til Brug under Razziaerne og efterlod
dem stærkt beskadiget. Hos Redaktør Wejle brød de ind, da der ikke blev
lukket op, og sammen med et Par Piger, de hentede paa Gaden, holdt de
Gilde paa Mad og Spiritus i Huset.

Paa Horne Land ved Faaborg dukkede i Torsdags to Mænd op og udgav sig for
“danske Politifolk”. De var meget ivrige efter at faa Kontakt med Folk og
Forbindelse med Undergrundsbevægelsen, idet de hævdede, at de skulde or
ganisere Vaabentransporter ad Søvejen. Om Natten genkendtes de af Befolk
ningen, da de sammen med Gestapo foretog Razziaer paa Halvøen. Følgende
er blandt de arresterede: Gaardejer Jens Holm, Snedker Jørgensen, Johs.
Greve, Cigarhandler S.Hansen og Hustru, Købmand Bille og Hustru, Harry
Andersen og Hustru, Sogneraadsformand Gunni Rud blev forgæves eftersøgt.
Tidligere paa Ugen var Kommuneassistent Ejnar Hansen fra Horne blevet ar
resteret.

I Faaborg er der Fredag og Lørdag ligeledes udfoldet livlig Aktivitet fra
Gestapos Side. Man har fundet en Del Vaaben og Ammunition og arresteret
følgende:

Brandtrup Sørensen, Lagerforvalter Jacobsens Søn, Direktør Brønner fra
Tapetfabrikken “Fiona” og Vognmand Justesen og Søn. Forskellige Faaborg
Borgere søgtes forgæves.

I Odense var der Torsdag Aften Razzia paa forskellige Restauranter. Fra
Restaurant “Brockmann” tog Tyskerne 12 Personer med og fra “Ambassadør”
10. Blandt de anholdte var Tømrer Orla Riis Andersen, Esbjerg.

INFORMATIONS RADIOAFLYTNING:

Vestfronten: Meget store allierede Frontafdelinger strømmer nu ind bag
de tidligere tyske Linjer i Vest og har her fremkaldt den største Krise
for det tyske Forsvar siden Sammenbrudet i Frankrig. Paa hele Fronten fra
Kalkar til Trier er der ikke længere nogen virkelig samlet tysk Front.
Den ene Forsvarslinje efter den anden er taget af de allierede Panseraf
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delinger, der stærkt understøttet af Jagerbombere gaar gennem Stillinger
ne og baner sig Vej paa Kryds og Tværs i det tyske Landskab. De fleste
Steder erobres de tyske Stillinger, uden at der er vekslet et Skud. For
bindelsesvejene overskæres, og nyindsatte tyske Afdelinger omringes og
tages til Fange. Ingen Steder slaar Tyskernes Kræfter til mod den store
Overmagt, og der er ingen Reserver disponible for Indsats.

Erft—Floden foran Køln er naaet paa en bred Front, og der ventes Overgang
over Floden, hvis anden Bred kun forsvares af Kølner-Folkestormen. Nord
vest herfor er Situationen endnu alvorligere, idet Amerikanerne efter at
have taget Erkelenz er fortsat videre mod Nord i to Kiler. Den ene Kile
har naaet Forstæderne i M~Unchen—Gladbach, som er ved at blive omgaaet,
den anden er gaaet videre mod Nord til Venlo, hvor den er ved at afskære
hele Forsvaret mellem Roermond og Venlo fra Forbindelserne bagud.

(Fortsættes Side 10)

I FAA LINIER (Indland):

Det overrasker ikke, at man nu har konstateret, at en Personbil, der
holdt udenfor Randers Teater kort før det blev sprængt i Luften, tilhører
Gestapo i Aarhus. Man har ogsaa genkendt en af Bombemændene som værende
identisk med en Person ved Navn Valde.

Selv Statsfængslerne bliver nu i flere Tilfælde nødsaget til at løslade
Fanger for at tilfredsstille Tyskernes stadigt stigende Behov for Ind
kvarteringssteder til Saarede og Flygtninge. Fra Faarevejle Højskole, der
har været indrettet som Annex til Vridslose Statsfængsel, har man løsladt
90 Fanger før Tiden paa Hr. Panckes Foranledning.

Til Haderslev er der enakommet endnu 700 Flygtninge. De er blevet Indkvar
teret i Skoler og andre offentlige Bygninger.

Udenfor Arbejdsmændenes Fællesledelses Kontor i Studsgade i Aarhus blev
en Gruppe Arbejdere, der stod og talte sammen, Lørdag Eftermiddag beskudt
af en yngre Mand, der udgav sig for at tilhøre det tyske Sikkerhedspoli
ti. Han havde først givet Arbejderne Ordre til at passere Gaden og mente
ikke, at det var sket hurtigt nok. Den 45-aarige Arbejdsmand Niels Ras
mussen, Badstuegade 18, blev alvorligt saaret, to andre blev ramt af
Strejfskud. Den unge Mand blev anholdt af Byvagten. Det viste sig, at han
tilhørte Vagten ved Aarhus Politistation.

Ved et Vaadeskud udenfor Ribe Vandrehjem saarede en tysk Soldat forleden
en af sine Kammerater i Benet. Kuglen gik tværs gennem Benet, ramte Sten
broen, hvor den rev en Sten løs, der sprang op og kvæstede en lille Dreng
alvorligt paa Benet. Drengen, en Søn af Smed Jørgensen, Grydergade, maat
te indlægges paa Hospitalet.

Byraadsmedlem, Lærer L.Moustgaard, Lemviger død paa Statshospitalet i
Sønderborg 40 Aar gammel. Moustgaard, der var interneret i Frøslev, blev
for en Uges Tid siden overført til Hospitalet, hvor han skulde opereres
for en Galdestenslidelse.

Fredag Formiddag kørte en aaben Lastbil, hvorpaa der befandt sig flere
danske uniformerede Jernbanemænd, bevogtet af tyske Soldater, fra Hader-

slev syd paa. En overdækket Lastbil kørte bagefter.

Lørdag Morgen ankom Damperen “Anholt” til Aarhus fra København med bl.a.
500 kg. Sprængstof, der skulde bruges ved Stødoptagning i Jylland. Otte
revolverbevæbnede Mænd indfandt sig straks efter om Bord paa Skibet, o
vertog Sprængstoffet og kørte det bort paa en Bil.

Professor, Dr.phil. Poul Brandt Rehberg, arresteredes i Forgaars under
et Møde paa Polyteknisk Læreanstalt. - I Varde er arresteret Gartner Poul
Hansen, Grydergade, hans Hustru, voksne Søn og Datter - efter Sigende
sigtet for at have huset et Vaabenlager. - I Esbjerg har Gestapo bl.a.
arresteret Slagtermester Chr.Petersen, Vardevej, Lærerinde Frk.Bonde, Re
præsentant Gjesing samt Fru Købmand Frederiksen, Nørregade, og hendes to
Døtre. - I Faaborg er en af Byens største Industridrivende, Direktør
Brønner, Tapetfabrikken “Fiona”, blevet arresteret.

Vagtværnet i Esbjerg har modtaget seks Anmeldelser paa Folk, der paa Ga
den var blevet standset og frataget deres Legitimationskort af en Mand
ved Navn Børge Halfdan Holding. Han er Sysselleder indenfor DNSAP i Es
bjerg.

En Konvoj er ankommet fra Neuengamme med 32 Arrestanter, hvoraf den ene
er en politisk Arrestant, de andre saakaldte “asociale Individer”. Den
politiske Fange samt to syge Fanger blev efterladt i Frøslev. Resten
fortsatte til København.

Forleden Nat blev Masterne til en Støjsender, der er under Opførelse i
Klemensker paa Bornholm, savet over med det Resultat, at fem Master
faldt. En af dem faldt ned over en Barak.

I Lørdags foretoges der Opkøb af Hestevogne af alle Slags. Opkøbet fandt
Sted i Vordingborg. Opkøberen, Hestehandler Christoffersenfra København,
fortalte, at det drejede sig om Vogne til Brunkulslejerne i Jylland. Alle
Vognene blev imidlertid anbragt paa østre Skole, hvor Værnemagten har Ka
serne og Hovedkvarter.

Skagen har haft Besøg af “Millionærdrengen” i 4-5 Dage. Han~rejste for
en Uges Tid siden. Endnu har hans Besøg ingen Eftervirkningér haft, skønt
det var den almindelige Opfattelse, at han var “Forløber” for en Razzia.

Et Antal tyske Tropper er ankommet til Skagen. Det drejer sig om Ca. 600
Mand. Det var mest yngre Mennesker, og de fleste synes at være Undermaa
lere i al Fald fysisk. Der er enkelte saarede Soldater imellem de nyan
komne Tropper. De er blevet indlogeret paa Karstens Hotel, Skagens Hotel
og “Skandinavien”. En Del kommer fra Aarhus. De skal afløse Russerne, der
har været i Byen nogen Tid. Det var meget betegnende, at nogle af de ny
ankomne Soldater allerede den første Dag spurgte, om der var Sejlrute fra
Skagen til Sverige, hvorledes man kom over, hvad der skete med dem, naar
de kom til Sverige, og om de kunde vente en god Behandling. Da de blev
spurgt om, hvem de troede vandt Krigen, svarede de: de Allierede. Tysk
land havde de forlængst droppet.

Det er konstateret, at betydeligt over2000 Ejendomme i Aarhus er ramt af
Krigsskader i større eller mindre Omfang. Det er en Trediedel af samtlige
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